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1. JOHDANTO

1.1. Kirjanpito

Yritys on rahoitusyksikkönä kokonaisuuden muodostava tuotan­
totoiminta. Yrityksen tuotantotoiminta voidaan esittää
kiertokulkukaavion muodossa seuraavasti:

tuotannon­
tekijöiden
markkinat

tuotannon­
tekijät

tuotanto- suorit-
prosessi teet

suorittei­
den markki

kassa tulot

korot singo
verot

voitonjako oman vieraan 
pääoman si­
joitus

paaoman
palautus

rahoitusmarkkinat

Kuva 1: Yrityksen tuotantotoiminnan kiertokulkukaavio 2)

Yritys siis ostaa tarvitsemansa hyödykkeet tuotannontekijöi­
den markkinoilta, myy suoritteensa suoritteiden markkinoille 
ja hankkii pääomansa rahoitusmarkkinoilta.
Yrityksen tuotantotoiminnan sisältämää kiertokulkua nimite­
tään yrityksen talousprosessiksi. Se koostuu kahdesta osas­
ta. Kuviossa on katkoviivan yläpuolella reaaliprosessi ja 
alapuolella rahaprosessi.

Kirjanpidon määritelmään sisällytetään tilitapahtumien rekis­
teröinti ja tuloksen laskeminen. Tuloksen laskemiseen,tarvi­
taan monetaaristen rekisteröintien lisäksi myös tietoja reaa-

3)liprosessista. Näistä muistakin informaatiota tuottavis­

ta Riistama-Jyrkkiö s. 21
2) Riistama-Jyrkkiö s. 21
3) Lehtovuori (I) s. 23-24
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ta rekisteröintijärjestelmistä käytetään usein myös nimitys­
tä kirjanpito, esim. varastokirjanpito. Tässä tutkielmassa 
kirjanpidolla ymmärretään siis varsinaisen kirjanpidon mää­
rittelemän tuloksenjakoa varten suoritettavan rekisteröinnin 
ja tuloksen laskemisen lisäksi myös muita laskentatoimen tar­
vitsemia informaation tuottamisjärjestelmiä. Kirjanpito on 
siis laskentatoimen rekisteröintitehtävän suorittamista. Las­
kentatoimi jaetaan usein sisäiseen ja ulkoiseen laskentatoi­
meen. Tämän jaon perusteella on tässä tutkielmassa jaettu 
myös kirjanpito vastaavalla tavalla ulkoiseen ja sisäiseen kir­
janpitoon. Ulkoisella kirjanpidolla tarkoitetaan tällöin kir­
janpidon määritelmän mukaista monetaariseen rahaan perustuvaa 
rekisteröintiä ja tuloksen laskemista. Se on siis yrityksen 
rahaprosessin kuvaus. Sisäisellä kirjanpidolla tarkoitetaan 
reaaliprosessiin liittyvää tapahtumien reksisteröintiä eli 
siis valmistuskirjanpitoa, kustannuslaskentaa, palkkakirjanpi- 
toa jne.

Yrityksen ulkoisesta eli liikekirjanpidosta on yrityksen it­
sensä lisäksi kiinnnostuneita 'myös eri sidosryhmät kuten omis­
tajat, verottaja, asiakkaat, hankkijat jne. Verottajan kiin­
nostuksen astetta kuvaa hyvin se, että lainsäädäntöteitse on 
määrätty, ketkä ovat kirjanpitovelvollisia ja millä tavalla 
kirjanpito on hoidettava. Kirjanpitolain 1 §:n mukaan jokai­
nen, joka harjoittaa liike- tai ammattitoimintaa on tästä toi­
minnastaan kirjanpitovelvollinen. Saman lain 2 § taas määrää, 
että kirjanpitovelvollisen on pidettävä kahdenkertaista kir­
janpitoa, paitsi ammatinharjoittajien. Heiltä ei Kirjanpito­
lain 26 §:n mukaan tätä vaadita, vaan heille riittää yksinker­
tainen menot, korot, verot, tulot ja oma käyttö erittelevä re­
kisteröinti. Kirjanpitolain tarkoittama kirjanpito käsittää
vain liiketapahtumien markkamääräisen järjestelmällisen rekis-

4)teröinnin ja niihin perustuvan tuloslaskennan. Näiden re­
kisteröintien kohteena olevat tapahtumat kirjataan käyttämällä 
yksikkönä monetaarista rahaa eli rahaa vaihdon kohteena.

Kirjanpitolaki säätelee vain yrityksen ja ulkomaailman välis­
ten tapahtumien rekisteröintiä kattavan kirjanpidon. Yrityksen

4L Järvinen, Nuorvala,Riistämä, Tikkanen s. 23
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reaaliprosessia koskevien tapahtumien eli sisäisen kirjanpi­
don suorittamisesta ei ole lakisääteisiä määräyksiä, koska 
ne eivät vaikuta tuloksenjakoon eivätkä näin ollen verotta­
jan osuuteen. ’ Sisäisten tapahtumien rekisteröinti on tarkoi­
tettu yrityksen omaan käyttöön päätöksenteon ja toiminnan oh­
jauksen pohjaksi. Koska sisäisen kirjanpidon hyväksikäyttäjä­
nä on yritys itse, se järjestää sisäisten tapahtumien rekiste­
röinnin suoritettavaksi tavalla, joka parhaiten vastaa yrityk­
sen tarpeita ja palvelee tarkoituksenmukaisesti yrityksen pää­
töksenteko j ärjestelmää.

Sisäisten tapahtumien rekisteröinti tapahtuu myös suurimmal­
ta osin rahamääräisenä, jolloin monetaarisen rahan lisäksi 
tarvitaan yksiköksi bonitaarinen raha eli raha arvon mittana. 
Sisäinen kirjanpito voidaan hoitaa tukeutumalla kahdenkertai­
sen kirjanpidon periaatteisiin, mutta myös muut rekisteröin- 
titavat ovat mahdollisia.

1.2. Monilaatuisuus

Monilaatuisuudella tarkoitetaan tässä tutkielmassa nimensä mu­
kaisesti sitä, että kirjanpidossa rekisteröidään myös muuta 
kuin markkamääräistä tietoa. Liikekirjanpidolla puolella se 
merkitsee sitä, että luovutaan perinteisestä tavasta muuttaa 
rekisteröitävät erät ennen kirjausta markkamääriksi ja että 
ei-markkamääräistä tietoa reksteröidään yhdessä markkamääräi­
sen tiedon kanssa lisäinformaation saamiseksi. On mahdollista 
konstruoida monilaatuinen kirjanpito tuloksineen ja taseineen, 
jolloin rekisteröidään juuri niissä laaduissa, joissa liiketa­
pahtumat tapahtuvat. Koneellisessa kirjanpidossa ei edes re­
kist eröintiainei ston lisääntyminen tuottane vaikeuksia. Täl­
lainen rekisteröiminen ei ole Kirjanpitolain kanssa ristirii­
dassa, koska se määrää merkitsemään markkamäärät, mutta ei kiel 
lä rekisteröimästä myös muita yksikköjä.

Sisäisen kirjanpidon puolella käsittää monilaatuinen kirjanpi­
to reaaliprosessin tapahtumien kirjaamisen niiden alkuperäisis­
sä laaduissa. Näitä rekisteröintejä käytetään sekä laskenta­
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toimessa että muilla yrityksen osa-alueilla,

1.3. Monenkertaisuus

Kuten aikaisemmin on todettu, kirjanpitolaki määrää kirjan­
pitovelvollisen pitämään kahdenkertaista kirjanpitoa. Kirjan­
pitolaki antaa kuitenkin vain minimivaatimuksen, joka kirjan­
pitovelvollisen on täytettävä, mutta samalla se antaa liikkuma­
vapautta pitää myös useampikertaista kirjanpitoa, kun vain sa­
malla täyetään Kirjanpitolain 5 §:n määräys tilijärjestelmän 
selkeydestä.

Kahdenkertainen kirjanpito edellyttää, että jokainen liiketa­
pahtuma luokitellaan kahdesta näkökulmasta. Nämä näkökulmat 
ovat rahankäyttö ja -lähde. Näiden luokitteluperusteiden li­
säksi on mahdollista ottaa rekisteröintinäkökulmiksi myös mui­
ta lisäinformaatiota tuottavia luokitteluperusteita. Tällaisi­
na käytetään usein useita toimipaikkoja käsittävissä yrityksis­
sä toimipaikkojen maantieteellistä sijaintia, eri osastoja jne.

Sisäisen kirjanpidon puolella monenkertaisen kirjanpidon kä­
sittely perustuu Madsenin esittämään variabiliteettilaskentaan, 
jolle on ominaista se, että sisäinen kirjanpito rekisteröi kir­
jattavat erät samanaikaisesti kolmen eri näkökulman mukaan.

1.4. Tutkimuksen tarkoitus, rajaus ja tutkimusmenetelmä

Lähdekirjojen mukaan monilaatuisella ja monenkertaisella kir­
janpidolla on mahdollista tuottaa käyttökelpoisempaa informaa­
tiota tarkoituksenmukaisemmassa muodossa eri sidosryhmille 
kuin perinteisillä rekisteröintijärjestelmillä.

Tämän tutkielman tarkoituksena on selvittää monilaatuisen ja 
monenkertaisen kirjanpidon suorittamistekniikkaa ja siihen liit 
tyvää ajatuskulkua sekä esittää, miten niitä voidaan käyttää hy 
väksi laskentatoimen eri osa-alueilla.
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Ulkoisen kirjanpidon puolella tarkastellaan, mitä lisäinfor­
maation tuottamismahdollisuuksia monilaatuinen ja monenkertai­
nen rekisteröinti tarjoavat. Lähtökohtana on Ijirin esittämä 
monilaatuisen ja monenkertaisen kirjanpidon konstruointimahdol- 
lisuus.

Sisäisen kirjanpidon puolella on lähtökohtana Madsenin esittä­
mä variabiliteettilaskenta. Erityisen mielenkiinnon kohteena 
on se, miten variabiliteettilaskennan avulla voidaan tuottaa 
käyttökelpoista informaatiota helpottamaan päätöksentekoa ja 
avustamaan yrityksen johtoa toiminnan ohjauksessa. Variabili­
teettilaskennan käsittelyssä on pääpaino siis sen sisäisen kir­
janpidon puolella ja sen hyväksikäytössä, koska liikekirjanpito 
eli ulkoinen kirjanpito perustuu tässäkin järjestelmässä kah­
denkertaisen kirjanpidon periaatteisiin.

Lisäksi tutkielma käsittelee julkisen talouden laskentatointa 
niiltä osin, kuin siinä on havaittavissa yhtäläisyyksiä edellä 
esitettyihin kirjanpitomalleihin.

Muiden rekisteröintijärjestelmien, kuten palkkakirjanpidon, 
varastokirjanpidon jne. esittely tapahtuu melko suppeasti kes­
kittymällä niissä vain monilaatuisen ( ei-markkamääräisen ) 
rekisteröinnin osuuteen ja hyväksikäyttöön.

Tutkielmassa on tarkastelukulmana yrityksen johdon näkökulma. 
Lisäinformaation käyttökelpoisuutta ja tarkoituksenmukaisuutta 
tutkitaan siis yritysjohdon hyväksikäyttötarpeista käsin. Mui­
den sidosryhmien asettamia vaatimuksia informaation tuottamiset 
le ei oteta käsittelyyn mukaan.

Tutkielma on puhdas " kirjoituspöytätutkielma ". Lähdekirjani 
suuden ja omien pohdintojen perusteella selvitetään tutkimuksen 
kohteena olevaa ongelmaa. Vertailua teoreettisten mallien ja 
käytännön ratkaisujen välillä ei ole voitu suorittaa, koska kir 
joittajalla ei ole ollut mahdollisuutta tutustua käytännön so- 
veluutuksissa tehtyihin ratkaisuihin. Samasta syystä on myös 
informaation tuottamisesta aiheutuneiden kustannusten käsittely
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jätetty tutkielman ulkopuolelle.

Tutkimusmenetelmä on vertaileva. Tarkoituksena on vertailla 
eri lähtökohdista lähteneiden ajatusmallien kehittymistä, toi­
sena lähtökohtana on Ijirin esittämä monilaatuinen ja monenker 
täinen kirjanpito ja toisena julkisen talouden laskentatoimen 
puolella tapahtunut laskentamenetelmien uudistaminen ja kehit­
täminen. Ijirin ajatusten pohjalta on kehitetty kustannuslas­
kenta- ja budjetointitekniikka eli variabiliteettilaskenta ja 
sitä kautta on mukaan tullut tärkeänä osana tavoitelaskelmat. 
Julkisen talouden laskentatoimen kehittämisen lähtökohdat ovat 
olleet täysin toiset, mutta kehittelyn tuloksena on silläkin 
puolella tultu siihen, että suunnittelulaskelmilla on tärkeä 
asema. Erilaisista lähtökohdista huolimatta on lopputulos ol­
lut kummallakin puolella se, että suunnittelulla ja sitä avus­
tavilla laskentajärjestelmillä on keskeinen sija laskentatoi­
messa.
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2. KAHDENKERTAINEN KIRJANPITO

2.1, Yleistä

Monilaatuista kirjanpitoa selvitettäessä on tarpeen ensin 
esittää kahdenkertaisen kirjanpidon perusajatukset, koska 
monilaatuinen kirjanpito perustuu kahdenkertaiseen kirjan­
pitoon .

Kirjanpidossa kaikki liiketapahtumat kirjataan tileille.
Tili on kaksipuolinen laskelma, jonka vasen puoli on debet- 
eli hyvityspuoli ja oikea puoli on kredit— eli veloituspuoli. 
Kirjanpitomerkintä tehdään aina jommalle kummalle puolelle, 
ja tilin debet-'- ja kreditmerkintöjen erotus on tilin saldo. 
Kahdenkertaiselle kirjanpidolle on tunnusomaista se, että 
jokaisesta liiketapahtumasta tehdään merkintä jonkin tai 
joittenkin tilien debet-puolelle ja jonkin tai joittenkin 
tilien kredit-puolelle siten, että debet-merkintöjen yhteis­
summa on aina yhtä suuri kuin kredit-puolelle tehtyjen mer­
kintöjen summa, siis debet = kredit aina. Siihen, miksi 
debet = kredit kahdenkertaisessa kirjanpidossa, on kaksi syy­
tä, Toinen syy perustuu luokitteluun ja toinen syy-yhteyden 
olemassaoloon,

2,2. Luokitteluun perustuva kahdenkertainen kirjanpito

Katsottaessa kirjausesimerkklä

Debet tili A Kredit tili В 5Q.Q,—

tilit A ja В voivat olla saman asian kuvauksia, mutta tarkas­
telukulma on eri. Tähän ajatukseen perustuvaa kahdenkertai- 
suutta Ijiri nimittää luokitteluun perustuvaksi kahdenkertai- 
suudeksi ( classificational double—entry L. Luokitteluun pe­
rustuva kahdenkertainen kirjanpito luokittelee siis saman asi­
an kahdella eri tavalla. Tällainen luokittelu tapahtuu
esimerkiksi silloin, kun yrityksen kokonaisvarat perinteises-

5) Ijiri (I)1 s. 102
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sä kirjanpidossa ilmaistaan aktiiveina ja passiiveina. Ak­
tiiveissa kokonaisvarat on luokiteltu niiden käytön mukaan, 
ja passiiveissa on luokitteluperusteena varojen lähde. Asia 
jota tarkastellaan on siis sama ( kokonaisvarat ), mutta tar 
kastelukulmia on kaksi ( varojen käyttö ja niiden lähde ).

Otetaan esimerkiksi yksinkertainen tase, jossa kokonaisvarat 
on luokiteltu rahan käytön ja lähteen mukaan seuraavasti:

AKTIIVAT PASSIIVAT

Kassa 300 Tilivelat 1000
Tilisaatavat 1000 Lainat 2500
Raaka-ainevarasto 1700 Oma pääoma 1500
Kiinteistö 2D 00 - -Ч'.-хх.

5000 5000

Tarkastellaan tapausta, jolloin yrityksen kokonaisvarat kas­
vavat 1000:11a. Näin tapahtuu mm. silloin, kun yritys hank­
kii lisää raaka-lainetta luotolla. Tällöin kokonaisvarojen 
kasvu luokitellaan kahden näkökulman mukaan ; rahan käytön 
( raaka-ainevarasto L ja rahan lähteen ( tilivelat L mukaan. 
Kirjaamme siis

Debet Raaka-ainevarasto 1000 Kredit Tilivelat 1000

Yrityksen kokonaisvarojen kasvun jälkeen on tase seuraavan­
lainen:

AKTIIVAT PASSIIVAT

Kassa 300 Tilivelat 2000
Tilisaatavat 1000 Lainat 2500
Raaka-ainevarasto 2700 Oma pääoma 1500
Kiinteistö 2000

6000 6000

Lisäystä on siis tapahtunut yrityksen kokonaisvaroissa kum-
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mankin luokituksen mukaan, mikä näkyy taseen loppusummasta.

Vastaavasti kirjaamme tapauksen, jolloin yrityksen kokonais- 
varat pienenevät 200:11a. Tällainen voi tapahtua esimerkiksi 
silloin, kun maksetaa lainoja pois kassasta. Kirjaamme siis:

Debet Kassa -200 Kredit Lainat -200

Kirjanpidossa ei kuitenkaan käytetä negatiivisia eriä, vaan 
yleisen sopimuksen mukaan kirjaamme negatiiviset erät seuraa­
vasti :

Debet Lainat 200 Kredit Kassa 200

jolloin ymmärrämme, että aktiivatileille tehty kredit-vienti 
ja passiivapuolelle tehty debet-vienti tarkoittavat vähennyk­
siä ao. luokittelun sisältämillä tileillä.

Tämän kirjauksen jälkeen on yrityksen tase seuraavanlainen 
( lähtökohtana on lisäyskinjauksen jälkeinen tase ) :

AKTIIVAT PASSIIVAT

Kassa 100 
Tilisaatavat 1000 
Raaka-ainevarasto 2700 
Kiinteistö 2000

5800

Tilivelat 2000 
Lainat 2300 
Oma pääoma 1500

5800

Vähennystä on siis tapahtunut yrityksen kokonaisvaroissa ja 
se näkyy molemmissa luokitteluissa, sekä aktiivapuolen että 
passi!vapuolen loppusumma on pienentynyt 20Q:lla,

Luokitteluun perustuvassa kahdenkertaisessa kirjanpidossa il­
maisemme siis joko lisäyksen tai vähennyksen ja luokittelem­
ille sen kahdella eri tavalla, mikä aiheuttaa kirjanpidon kah- 
denkertaisuuden.

61 Ijiri (Il 8. 103
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2.3. Kausaalinen kahdenkertainen kirjanpito

Katsottaessa kirj ausesimerkkiä

Debet tili A Kredit tili В 500

tilit A ja В voivat olla kahden eri asian kuvauksia, mutta 
tarkastelukulma on sama, ja kirjaukset aiheuttavilla tapahtu 
milla on syysuhde. Tähän ajatukseen perustuvaa kahdenkertai 
suutta Ijiri nimittää kausaaliseksi kahdenkertaisuudeksi 
( causal double-entry L.

Oletetaan edelleen, että yrityksellä on edellisessä kohdas­
sa esitetty alkava tase ( taseen loppusumma 50.00 ) ,

Tarkastellaan nyt tapausta, jolloin raaka-ainevaraston määrä 
on kasvanut 200:11a ja samalla kassan määrä on pienentynyt 
200:11a. Mikäli on löydettävissä syysuhde näiden kahden ta­
pahtuman välille, eli jos raaka-ainevaraston kasvu johtuu 
siitä, että on ostettu raaka-ainetta käteisellä, kirjaamme:

Debet Raaka-ainevarasto 200 Kredit Kassa 200

pelkästään aktiivapuolen tileillä, Tällöin merkitään vähen­
nys aktiivatileillä yleisen sopimuksen mukaan kredit^vienti-

Yrityksen tase on kirjauksen jälkeen seuraavanlainen

AKTIIVAT PASSIIVAT

Kassa
Tilisaatavat
Raaka-ainevarasto
Kiinteistö 2000

1000
1900

100 Tilivelat 
Lainat 
Oma pääoma

1000
2500
1500

5000 5000

7L Ijiri (I)_ s 104
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Taseen loppusumma ei ole siis muuttunut, koska sekä lisäys 
että vähennys tapahtuvat saman luokittelun sisällä, eivätkä 
ne näin ollen vaikuta yrityksen kokonaisvarojen määrään. 
Kausaalisessa kahdenkertaisessa kirjanpidossa lisäys ja vä­
hennys yhdistetään toisiinsa niiden välisen syysuhteen vuok­
si ja kirjaaminen tapahtuu yhden luokittelun sisällä.

2.4. Luokitteluun perustuvan ja kausaalisen kahdenkertai- 
suuden ero

Luokitteluun perustuvassa kahdenkertaisessa kirjanpidossa on 
oltava selvillä yrityksen kokonaisvaroista ja ne on voitava 
luokitella kahdella tavalla. Samoin on tunnettava lisäykset 
ja vähennykset, jotka on voitava luokitella vastaavasti kah­
della tavalla.

Kausaalisessa kahdenkertaisessa kirjanpidossa on myös tunnet­
tava yrityksen kokonaisvarat, lisäykset ja vähennykset, mutta 
riittää, kun ne voidaan luokitella yhdellä tavalla. Sen li­
säksi on löydettävä syysuhde jokaisen lisäyksen ja vähennyksen 
välille, koska kahdenkertaisuus syntyy siitä, että yhdistetään 
lisäys ja sitä vastaava vähennys syysuhteen perusteella,

Näiden kahden eroa selvittää parhaiten Ijirin esittämä kuva :

AKTIIVAT Luokitteluun perustuva kah- PASSIIVAT

Kausaalinen
kahdenkertainen
kirjanpito

VÄHENNYS
VARAT

LISÄYS

Kausaalinen
kahdenkertainen
kirjanpito

AKTIIVAT Luokitteluun perustuva kah­
denkertainen kirjanpito

►PASSIIVAT

Kuva 2: Luokitteluun perustuvan ja kausaalisen kahdenkertai- 
suuden ero ® ^

8) Ijiri (I) s. 105



12

Kahdenkertainen kirjanpito voidaan kuvata pelkästään kausaa­
lisuuteen tukeutuen. Tällöin on ajateltava, että passiivat 
ovat tulevia kassanvähennyksiä. Siihen perustuen saadaan
kaikki yhden luokittelun sisään, ja kahdenkertaiset viennit 
tapahtuvat saman luokittelun sisällä, mikäli lisäysten ja 
vähennysten väliset syysuhteet on löydettävissä.

Pelkästään luokitteluun perustuvan kahdenkertaisuuden näkö­
kulmasta ei voida koko kirjanpitoa kuvata, koska aina on ta­
pahtumia, jotka koskevat vain yhtä luokkaa ja joiden välillä 
on syysuhde.

9L Ijiri (I) s. 1Q8
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3. MONILAATUISUUS KIRJANPIDOSSA

-3.1. Monilaatuinen kahdenkertainen kirjanpito

3.1.1. Monilaatuisen kirjanpidon tilipuitteet

Tavallisessa kahdenkertaisessa kirjanpidossa muunnetaaan kaik­
ki viennit ennen kirjaamista markkamääräisiksi. Monilaatui- 
sessa kirjanpidossa ei menetellä näin, vaan veloitukset ja hy­
vitykset kirjataan juuri niissä laaduissa, joissa he todella 
tapahtuvat. Jotta tällainen kirjanpito olisi mahdollinen, on 
luotava tavallisen kirjanpidon tilipuitteista poikkeavat tili- 
puitteet.

Monilaatuisessa kirjanpidossa tarvitaan kahdenlaisia tilejä : 
varatilit ( assets accounts ¡L ja toimintotilit ( activity 
accounts L. ^

Varatileillä luokitellaan ja ryhmitellään päivittäiset vien­
nit. Toimintotilit ovat kahdenkertaisen kirjanpidon voitto­
ja tappiotilien kaltaisia siinä suhteessa, että ne ovat ns.

' virtatilejä ( flow accounts L, kun taas varatilit ovat ns. 
varastotilejä ( stock accounts L. Toimintotileillä on kuiten­
kin laajempi sisältö kuin voitto- ja tappiotileillä, koska ne 
sisältävät myös sellaista toimintaa, joka ei suoraan vaikuta 
mahdolliseen voittoon tai tappioon.

Toimintotileillä voi esiintyä mitä laatuja tahansa, mutta kul­
lakin varatilillä voi esiintyä vain sille ominaista laatua.

3.1.2, Kirjausesimerkki

Oletetaan, että yrityksellä on tietyn kauden alussa seuraa­
vanlainen alkava tase, joka eroaa tavallisen kirjanpidon ta­
seesta siinä, että kunkin tilin salso on ilmaistu juuri sille 
ominaisessa laadussa, eikä niille ( esim, kiinteistö, koneet,

10L Ijiri (Il s. 110 
11} Ijiri (IL- s. 110
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varasto jne. ) ole annettu markkamääräistä arvoa käyttämällä 
yksikkönä bonitaarista rahaa. Nämä tilit ovat yrityksen va­
ratilit, koska ne kertovat, paljonko yrityksellä on kauden 
alussa varoja käytettävissä.

AKTIIVAT PASSIIVAT

Kassa 55000 mk Tilivelat
Tilisaatavat 140000 mk -- kotimaiset 50000 mk
Raaka-ainevarasto 20000 kg — ulkomaiset . 3000 Skr
Valmi stevarasto Lainat

- tuote a 7500 kpl - kotimaiset 1500Q0 mk
- tuote b 150 tus - ulkomaiset 10000 $

Koneet Oma pääoma 250000 mk
- 3 kauden ikäiset
- 5 kauden ikäiset 

Kiinteistö
- 6 kauden ikäinen 

(Työtunnit

7 kpl 
2 kpl

1 kpl
^ t L

Jotta kirjaukset voidaan suorittaa tapahtumien mukaisissa 
laaduissa, kirjataan tapahtumat niiden toimintojen mukaan, 
jotka aiheuuttavat kunkin rekisteröinnin. Kaikki muut vien­
nit, paitsi jommasta kummasta päästä alkavaa tai päättävää 
tasetta koskevat kirjaukset rekisteröidään toimintotilien 
kautta, jotka toimivat " laadunmuunnostileinä ". Tällaisia 
toimintotilejä ovat mm. raaka-^aineostot, myynti luotolla, 
työtuntien käyttö eli jokainen erilainen tapahtuma aiheuttaa 
oman toimintotilin.

Kirjausesimerkissä oletetaan, että yrityksellä on kauden alus 
sa yllä esitetty alkava tase ja kauden aikana on kirjattava 
seuraavat tapahtumat:

1. Ostettu raaka-ainetta 15000 kg hintaan 0.50/ kg luotolla 
( = 7500 mk 1.

2. Myyty 4000 kpl tuotetta a luotolla hintaan lQ.-^/kpl 
( = 40000 mk L. Myyntityöhön käyetty 250 t
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3. Myyty 50 tusinaa tuotetta b käteisellä hintaan 80.-/tus 
( = 4000 mk L. Myyntityöhön käytetty 50 t

4. Valmistettu tuotetta a 5000 kpl
- raaka-ainekäyttö 8000 kg
- työtuntien käyttö 1000 t
- käytössä ollut koneita: 3 kauden ikäiset 4 kpl

5 kauden ikäiset 1 kpl
5. Valmistettu tuotetta b 400 tusinaa

- raaka-ainekäyttö 12000 kg
- työtuntien käyttö 700 t
- käytössä ollut koneita: 3 kauden ikäiset 3 kpl

5 kauden ikäiset 1 kpl
6. Maksettu tilivelkoja

- kotimaisia 25000 mk
- ulkomaisia 1700 Skr kurssiin 0.90 ( = 1530 mk 1

7. Saatu tilisaatavista suorituksia 50000 mk
8. Lyhennetty ulkomaista lainaa 3000 $ kurssiin 4.- 

( = 12000 mk L. Korkoja ei ole huomioitu
9. Maksettu työpalkkoja 2000 tuntia á 15.- ( = 30000 mk )
10. Toimittu 6 kauden ikäisessä kiinteistössä

Kirjaukset suoritetaan käyttämällä alkavassa taseessa mainit­
tuja varatilejä ja seuraavia toimintotilejä:

- raaka-aineostot ( 1 1
- myynti luotolla ( 2 L
- myynti käteisellä ( 3 L
- valmistus tuote a (4L
- valmistus tuote b ( 5 L
- tilivelkojen maksu, kotimaiset ( 6A )
- tilivelkojen maksu, ulkomaiset ( 6B 1
-* tilisaatavien suoritusten saaminen ( 7 L
- ulkomaisten lainojen lyhentäminen ( 8 L
- työpalkkojen maksu ( 9 L
- kiinteistön käyttö ( 10 L
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3.1.3. Kirjausten suorittaminen tiliristikoilla

Seuraavassa olen esittänyt kauden tapahtumiin 1-10 liitty­
vät kirjaukset tiliristikoilla siten, että toisiaan vastaavat 
viennit on merkitty samoilla tunnuksilla ( esim. 1 ai, Ib) ) . 
Alkavasta taseesta tulevat saavat tunnuksen AT ja päättävään 
taseeseen päätettävät erät on merkitty tunnuksella PT.

Toimintotilit:

Raaka-aineostot Myynti luotolla
1 a) 7 500 mk 15000 kg 1 bl 2 ai 4000 kpl 40000 mk 2 c)

- 2 bl 250 t

Myynti käteisellä Valmist as, tuote а
3 aL 50 tus 4000 mk 3 cl 4 ai 8000 kg 5000 kpl 4 e)
3 b) 50 t 4 Ы 1000 t 4 kpl 4 f)

- 4 cl 4 kpl 1 kpl 4 g)
Valmistus, tuote b 4 dl 1 kpl

5 a) 12000 kg 400 tus 5 eL -г-
5 bl 700 t 3 kpl 5 fL Tilivel k.maksu, kotim.
5 cl 3 kpl 1 kpl 5 gL 6 ai 25000 mk 25000 mk 6 b)
5 dl. 1 kpl

n. Tilis. suor. saaminen
Tilive lk.maksu, ulkom. 7 bl 50000 mk 50000 mk 7 a)

6 c). 1530 mk 1700 Skr 6 dl

Työpalkkojen maksu
Ulkom. lainojen lyh. 9 ai 30000 mk 2000 t 9 b)

8 ai 12000 mk 3000 $ 8 bl

Kiinte istön käyttö
10 a) 1 kpl 1 kpl 10 b)
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Varatilit:

Kassa ( mk )
AT 55000 25000 6 a)
2 c) 4000 1530 6 c)
7 a) 50000 12000 8 a)

30000 9 a)
40470 PT

Raaka-ainevar. ( kg )
AT 20000 8000 4 a)
1 hl 15000 12000 5 a)

15000 PT

Tilisaatavat (mk )
AT 140000 50000 7 b)
2 a) 40000 130000 PT

Tuote a i kpl )
AT 7500 4000 2 a)
4 e) 5000 8500 PT

Koneet, Z ! kautta ( kpl
AT 7 4 4 cl

3 5 c)

Tuote b tus )_ Koneet, 4 kautta ( kpl
AT 150 50 3 a). 4 f). 4
5 e L 400 500 PT 5 fl 3 7 PT

Koneet, 5 kautta ( kpl 1 Koneet, ( kautta ( kpl
AT 2 1 4 di 4 g). 1

1 5 dl 5 gL 1 2 PT

Kiinteistö, 6 kautta ( kpl j Kiinteistö, 7 kautta ( kpl )
AT 1 1 10 ai 10 Ы 1 1 PT

Työtunnit ( t )
9 b) 2000

Tilivelat, kotimaiset ( mk )
250 2 b)
50 3 b)

1000 4 b)
700 5 b)

6 b) 25000 
PT 32500

50000 AT 
7500 1 a)

Tilivelat,.ulkomaiset ( Skr I Lainat, kotimaiset ( mk )
6 d) 1700 3000 AT PT 150000 150000
PT 1300

AT

Оша pääoma ( mk ) lainat, ulkomaiset ( $ )
PT 250000 250000 AT 8 b) 3000 

PT 7000
10000 AT
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Monilaatuinen kirjanpito vaatii, että kirjanpito on ymmärret­
tävä laajasti, ei vain rahamääräisten erien rekisteröintinä. 
Monilaatuinen kirjanpitokin on kahdenkertaista kirjanpitoa. 
Vaikka kukin tapahtuma rekisteröidäänkin omana laatunaan, kah- 
denkertaisuus ei laajene, vaan monilaatuisen kirjanpidon jo­
kainen tilitapahtuma koostuu useista kahdenkertaisista osavien- 
neistä. Näitä kahdenkertaisia osavientejä on vähintään kak­
si. Jokaisen kahdenkertaisen osaviennin toinen pää on kirjat­
tu varatilille ja toinen pää toimintoilille. Toimintotilit muo­
dostavat ns. kauttakulkutilin ja niitä voidaan pitää kustannus­
paikkoina, joilla näkyy uhrattu panos ja saavutettu tulos.

Tietojen rekisteröinnissä monilaatuinen kirjanpito tarjoaa tar­
kastelutavan katsoa juoksevan toiminnan noudattavan kaikkialla 
kahdenkertaisen kirjanpidon periaatetta: lisäys toisaalla ja 
vähennys toisaalla muodostavat tapahtumakokonaisuuden, joka ei13)saa rikkoontua,

Rekisteröintien kannalta on tilien sisällöllä ja niiden ryh­
mittelyllä tärkeä merkitys. Ryhmittelystä syntyy ongelmia, 
joiden erilaiset ratkaisuvaihtoehdot tarjoavat erilaisia in- 
formaationtuottamismahdollisuuksia. On käytännöllisesti kat­
soen täysin mahdototnta luetella erikseen kaikki yrityksen va­
rat ja erilaiset toiminnot. Ne on yritettävä ryhmitellä siten, 
että kukin yksityinen ryhmä sisältää, yksiselitteisen määrämi­
tan, joka osoittaa kunkin ryhmän luonteen. On myös ratkaista­
va erilaisia ryhmittelyongelmia, kuten luetaanko tilisaatavat 
kassaan, koska niistä on odotettavissa rahaa vai onko yrityk­
selle tärkeää seurata niitä erikseen. Samoin on päätettävä
koneiden ja kiinteistöjen kohdalla, ryhmitelläänkö esim. kaksi 
konetta samaan luokkaan, koska ovat samanlaisia, mutta toinen 
on oma ja toinen vuokrattu. Nämä ovat periaatteellisia ongel­
mia, joiden ratkaiseminen riippuu siitä, miten yksityiskohtais­
ta tietoa halutaan kirjanpidolla tuottaa. Kun ne on ratkaistu 
yrityksen tarpeiden mukaan tarkoituksenmukaisella tavalla, ei 
niillä ole enää merkitystä käytännön rekisteröintityössä.

12) Lehtovuori (II) s. 30 
131 Sipponen s. 159
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3.1.4. Tilitapahtumat toimintakaaviona

Vara- ja toimintatilien suhdetta sekä lisäysten ja vähennysten 
välisiä suhteita on Ijiri havainnollistanut toimintakaaviolla. 
Edellä esitetystä kirjausesimerkistä olen laatinut vastaavan­
laisen kuvion. Siinä näkyvät kaikki kauden aikana käytössä 
olleet varatilit, paitsi ne jotka koskevat vain alkavaa tai 
päättävää tasetta. Tapahtumien välisiä syysuhteita havainnol­
listaa nuoli, joka kulkee aina vähennyksestä lisäykseen.

Toimintakaaviossa olen merkinnyt varatilit käyttäen seuraavia 
lyhenteitä :
Ka = Kassa Ту = Työtunnit
Ts = Tilisaatavat Ki6 = Kiinteistö , 6 kauden
R-a = Raaka-ainevarasto ikäinen
Va = Valmistevarasto, tuote a Ki7 = Kiinteistö , 7 kauden
Vb = Valmi stevarasto, tuote b ikäinen
КЗ = Koneet, 3 kauden ikäiset Tvk = Tilivelat, kotimaiset
K4 = Koneet, 4 kauden ikäiset Tvu = Tilivelat, ulkomaiset
K5 = Koneet, 5 kauden ikäiset Lu = Lainat, ulkomaiset
Кб = Koneet, 6 kauden ikäiset

Numeroilla 1 - 10 on merkitty tilitapahtumat ja niitä vastaa­
vat toimintotilit. Numeroina on käytetty sivulla 15 toiminto- 
tilien luettelon yhteydessä esitettyjä numeroita. Ainoastaan 
tuotteen a valmistus ja tuotteen b valmistus on merkitty sel­
vyyden vuoksi soikiolla ja merkeillä valm a ja valm b.

Jotta nuolen suunta vähennyksestä lisäykseen olisi paikkansa 
pitävä, on ajateltava, että kausaalisessa kahdenkertaisessa 
kirjanpidossa kaikki tilit kuuluvat samaan luokkaan, koska pas­
siiveja pidetään tulevina kassan vähennyksinä. Siis, jos nuoli 
kulkee esim. kassasta tilivelkoihin, se ei tarkoita tilivelko­
jen kasvua vaan sitä, että tiliä tilivelat on hyvitetty ( debet 
kirjaus L ja kassatiliä veloitettu ( kredit-kirjaus ).. Nuoli 
kulkee siis aina kredit- kirjauksesta debet-kirjaukseen.
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> Ki7

Valm bValm a

Kuva 3: Tilitapahtumat toimintakaaviona
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3.1.5. Varat-toiminnot-taulukko

Varat ja niiden muutokset jollakin kaudella voidaan esittää 
yhdistelmämä, varat-toiminnot-taulukkona ( assets- activity- 
statement У. Tällainen taulukko siältää varojen ja toiminnan 
väliset suhteet kyseisellä kaudella. Siinä on kaikki mahdol­
linen tieto, mikä tarvitaan monilaatuisen tuloksen määrittä­
miseksi.

Päättävä tase on helppo laskea sen jälkeen, kun taulukkoon 
on merkitty ensin alkava tase ja sitten eri varatilejä kos­
kevat lisäykset ja vähennykset niissä laaduissa, joissa ovat 
tapahtuneet.

Tällainen taulukko on kuitenkin käyttökelpoinen vain silloin, 
kun varatilejä on vähän,koska muuten taulukko paisuu liian 
suureksi. Sivulla 22 on esitetty edellisen esimerkin perus­
teella laadittu varat-toiminnot-taulukko.

3.1.6. Monilaatu!sen kirjanpidon tase

Monilaatuisen kirjanpidon päättävä tase on samanlainen kuin 
alkavakin tase siinä mielessä, että kukin varatili on sille 
ominaisessa laadussa eikä päättävässäkään taseessa esiinny 
toimintotilejä.

Poimitaan kohdasta 3.1.3 sivulta 17 kaikki PT-tunnuksella va-
rustetut erät, jolloin saamme päättävän taseen:

AKTIIVAT PASSIIVAT

Kassa 40470 mk ' Tilivelat, kotim. 32500 mk
Tilisaatavat 130000 mk Tilivelat, ulkom. 1300 Skr
Raaka-ainevar. 15000 kg Lainat, kotim. 150000 mk
Valmistevar. Lainat, ulkom. 7000 $

-tuote a 8500 kpl Oma pääoma 250000 mk
-tuote b 500 tus

( jatkuu )
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( jatkuu )
Koneet

4 kauden ikäiset 7 kpl 
6 kauden ikäiset 2 kpl

Kiinteistö
- 7 kauden ikäinen 

( Työtunnit
1 kpl 
- t 1

Taseessa on samat tilit sekä alkavassa että päättävässä tasees­
sa. Poikkeuksena ovat koneet ja kiinteistö, joista on tullut 
yhtä kautta vanhempia, tilejä koneet 3 ja 5 kauden ikäiset ei 
siis enää ole,vaan niiden tilalla on koneet 4 ja 6 kauden ikäi­
set ja samoin on kiinteistöstä 6 kauden ikäinen tullut 7 kauden 
ikäinen. Työtunteja ei ole " varastossa " myöskään kauden lopus­
sa. ( Tili mainittu taseessa vain sen tärkeän aseman vuoksi 
kauden aikaisissa tapahtumissa. L

3.1.7. Monilaatuisen kirjanpidon tulos

Yrityksen varojen eroa kahtena ajankohtana sanotaan yrityksen
14)tuloksi ajanjakson aikana eli kauden tulokseksi. Tulo

koostuu sekä positiivista että negatiivisista eristä. Posi­
tiivisiksi eriksi Ijiri kutsuu niitä varaeriä, jotka kuuluvat 
yrityksen varoihin kauden lopussa, mutta eivät kuuluneet nii­
hin kauden alussa. Negatiivisia eriä ovat taas ne, jotka oli­
vat yrityksen varoja kauden alussa, mutta eivät ole niitä enää 
kauden lopussa. Positiiviset erät yritys on siis hankkinut kau­
den aikana ja negatiiviset erät se on kuluttanut kyseisellä 
kaudella, koska niitä ei enää kauden lopussa ole yrityksen va­
roissa .

Tulon on Hicks määritellyt seuraavasti: Tulo on se maksimimää­
rä, joka voidaan kuluttaa jollakin kaudella, kun halutaan kau­
den lopussa olla samassa varallisuusasemassa kuin mitä oltiin 
kauden alussa. Tämä määritelmä ei edellytä sitä, että kau­
den alussa ja lopussa olevat varat olisi ilmaistava yhdessä ai­
noassa laadussa. Tämä voidaan todistaa seuraavilla esimerkeil-

141 Ijiri (II) s. 152
15) Ijiri (II) s. 152 ( Hicks: Value and Capital )
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lä:

Oletetaan, että yrityksellä on kauden alussa vain rakennus 
ja kauden lopussa sillä on tämä rakennus ja kone. Tällöin 
yrityksen tulo tällä kaudella on edellisen määritelmän mukaan 
tuo kone, koska yrityksen olisi mahdollista kuluttaa tuo kone 
ja silti se olisi samassa varallisuusasemassa kuin se oli kau­
den alussa. Samoin, jos oletetaan, että yrityksellä on kauden 
alussa rakennus ja kauden lopussa vain kone, on yrityksen tulo 
tällä kaudella kone ./. rakennus ( todennäköisesti negatiivinen 
tulos ) , sillä yritys olisi samassa varallisuusasemassa kauden 
lopussa kiin mitä se oli kauden alussa, jos se " kuluttaisi " 
koneen ja " hankkisi " rakennuksen.

Hicksin tulokäsite perustuu siis varojen muutoksiin. Kos­
ka tulo on johdettu varoista, voidaan määritelmän mukaan las­
kea kauden tulo, jos tunnetaan yrityksen varat sekä kauden alus­
sa että kauden lopussa.

Edellisissä kohdissa esitetystä esimerkistä johdetaan kauden 
tulo seuraavasti:

AKTIIVAT
Ka Ts R-a Va Vb КЗ К 4 К5 Кб

PT 40470 130000 15000 8500 500 7 - 2
AT 55000 140000 20000 7500 150 7 2 -

Tulo -14530 -10000 -5000 1000 350 -7 7 -2 2
PASSIIVAT

Ki6 Ki7 Ту Tvk Tvu Lk Lu Оро
PT — 1 — -32500 -1300 -150000 -7000 -250000
AT 1 - - -50000 -3000 -150000 -10000 -250000
Tulo -1 1 — 17500 1700 — 3000 —

Tulo-rivi on siis täysin identtinen sen tulo-rivin kanssa, jo­
ka on laskettu tapahtumien avulla varat-toiminnot-taulukossa 
sivulla 22.

16) Ijiri (II) s. 154
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3.1.8. Tuloksen vertailukelpoisuudesta

Edellisissä kappaleissa olen esittänyt sekä päättävän taseen 
eli kauden lopussa olevat varat että kauden tulon eli tuloksen 
monilaatuisessa muodossa. On kuitenkin vaikea suorittaa vertai­
lua eri kausien tulosten ja eri ajankohtien taseiden välillä, 
jos ne ilmoitetaan vain monilaatuisessa muodossa. Näin on var­
sinkin silloin, kun vertailtavat tulot ja varat sisältävät pal­
jon erilaisia eriä. Toisena kautena voi yrityksen varat koos­
tua esim. vaihto-omaisuudesta ja toisena kautena voi varojen 
pääpaino olla saatavien tai käyttöomaisuuden puolella tai vel­
kojen pienuudessa.

Tästä tuleekin eteemme ongelma, miten voidaan saattaa kahden 
eri kauden tulokset tai taseet keskenään vertailukelpoisiksi. 
Yksi käyttökelpoinen keino on siirtyä yhteen laatuun eli mita­
ta tulokset ja varat yhtä ainoata laatua käyttäen. Laaduksi 
voidaan ottaa mikä tahansa laatu, kun vain on mahdollista löy­
tää sellaiset suhdeluvut, että kaikki monilaatuisen kirjanpi­
don tuloksen ja taseen erät voidaan ilmaista tuon valitun laa­
dun avulla.

Yhteen laatuun siirtyminen käy helpoiten silloin, kun laaduk­
si valitaan raha, vaikka silloin joudummekin käyttämään sekä 
monetaarista että bonitaarista rahaa eli kyseessä on 2 eri laa­
tua, mutta näitä on totuttu kirjanpidossa käyttämään yhdessä 
yhtenä laatuna, koska kaikille erille ei voida löytää monetaa­
risen rahan avulla määriteltyä arvoa ja tällöin joudumme tur­
vautumaan bonitaariseen rahaan.

17Yleisesti ottaen käy yhteen laatuun siirtyminen seuraavasti:

Yrityksen varat on kauden alussa monilaatuisessa muodossa
VQ = ( xl, x2, x3 ...... xn L

ja kauden lopussa
vx = ( У1/ У2, y3 ...... yn 1,

joissa xi ja yi ovat kunkin varatilin saldot niiden omissa laa­
duissa ( i = 1,2,3,.....n L
17) Ijiri (II). s. 159-160
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Jotta voimme määritellä sekä alkavan että päättävän taseen 
yhdessä laadussa, on kullekin xi: lie ja yi: lie löydettävä ar­
vo, joka ilmaisee niiden arvon tässä käytettävässä laadussa. 
Käytettäessä laatuna rahaa, on jokaisella xi:llä ja yi:llä ol­
tava yksikköhinta, joiden avulla eri varaerät saatetaan yhteis­
mitallisiksi. Näin voidaan VQ ja ilmaista yhteismitallisina 
ja näin saadaan sekä taseet että niiden avulla lasketut tulok­
set yhteismitallisiksi. Tällaiset yksikköhinnat ei-rahamääräi- 
sille erille voidaan määritellä kustannuslaskennan avulla tai 
muulla yrityksen parhaaksi katsomalla tavalla. Joittenkin erien 
kohdalla on Kirjanpitolaki määritellyt, mitä yksikköhintaa on 
käytettävä. Verotuksessa sovellettavista yksiköhinnoista on 
taas määräykset Elinkeinoverolaissa, joiden soveltaminen kirjan­
pidossa vähentää työtä. Vaihto-omaisuuden kohdalla on yksikkö­
hinnat määriteltävä FIFO-periaatteen mukaan ja ulkomaisten vel­
kojen ja saatavien kohdalla on selvät määräykset niiden muutta­
misesta markoiksi. Käyttöomaisuuden kohdalla on taas EVL:ssä 
määritelty maksimipoistoprosentit eli on säädetty suurin mahdol­
linen määrä, jolla käyttöomaisuuden arvoa voidaan vuosittain vä­
hentää. Maksimipoistoprosenteista voidaan tietysti aina poike­
ta, mutta verottaja sallii vain poikkeamat pienempään päin.

Oletetaan, että nämä yksikköhinnat ovat kauden alussa pi ja 
kauden lopussa qi ( i = 1,2,3.,..n L.
Nyt voidaan ilmaista VQ ja V^ näiden avulla seuraavasti:

n
Vq = xlpl + x2p2 + хЗрЗ ....... xnpn = ¿[1 xipi

1=1
n

= ylql + y2q2 + y3q3 ynqn yiqi
i=l

Näiden erotuksena saadaan kauden tulo T:
n n

yiqi
i=l i=l

Seuraavaksi esitän tutkielmassa käytetyn esimerkin alkavan 
ja päättävän taseen sekä tulon arvon markoissa. Oletetaan,
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että pi ja qi saavat seuraavat arvot

Tili Pi qi

Kassa mk mk
Tilisaatavat mk mk
Raaka-ainevar. 0,4 5/kg 0 f50/kg
Valmistevarasto
- tuote a 5,50/kpl 5,50/ kpl ( 3500 kpl

6,- Z kpl ( 5000 kpl
- tuote b 45,-/tus 45,- /tus ( 100 tus 1

50,- /tus ( 420 tus )
Koneet
-3 kauden ikäiset 7000.-/kpl -
-4 kauden ikäiset - 6000.-/kpl
-5 kauden ikäiset 5000.-/kpl -
-6 kauden ikäiset - 4000,-/kpl

Kiinteistö
-6 kauden ikäinen 300000.-/kpl -
-7 kauden ikäinen - 2 7 0.0 00.-/kpl

Tilivelat
-kotimaiset mk mk
-ulkomaiset 0,85/Skr 0,90/Skr

Lainat
-kotimaiset mk mk
-ulkomaiset 4.-/$ 4,20/$

Oma pääoma mk mk

Yksikköhinnat on määritelty siten, että raaka-aineiden ostohin­
ta on jatkuvasti nousussa ja käyttöperiaatteena on FIFO. Val­
mi stevaraston hinnat on kustannuslaskennan mukaiset. Koneiden 
kohdalla, joiden alkuperäinen hankinta-arvo on ollut 10000.-/kpl 
on tehty vuosittaiset tasapoistot 10%, koneiden todennäköinen 
kestoaika on 10 v. Kiinteistö on tehty vuosittain 10% menojään­
nöspoisto. Ulkomaiset velat on muutettu markoiksi tilinpäätös­
päivän viralliseen myyntikurssiin, koska se on korkeampi kuin 
velan syntymispäivän kurssi. Aliarvostusta ei ole tehty.
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Edellä esitettyjä arvoja käyttäen saa päättävä tase seu­
raavanlaisen muodon:
Ъ = 40470.- + 130000.- + 15000 (0,501, + 3500 (5,50) + 5000(6.-)

+ 100(45.-) + 400(50.-) + 7(6000.-1 + 2(4000.-) + 270000.-
- 32500.- - 1300(0,90) -150000.-- 7000(4,20) - 250000,-
= 108650.-

Vastaavasti saa alkava tase arvon:
V = 55000.- + 140000.- + 20000(0,45L+ 7500(5,50) + 150(45.-) o

+ 7(7000.-L + 2(5000.-L + 300000.- - 50000.- - 3000(0.85)
-150000.- - 10000(4.-L - 250000.- = 118450.-

Tulo T saa siis arvon V. - V = Ю8650.- - 118450.- = -9800.-1 o

Kauden tulos on siis markoissa tappiota 9800.-

Monilaatuisen kirjanpidon osoittamasta tuloksesta ei voida suo­
raan päätellä voiton tai tappion markkamääräistä suuruutta, 
mutta eräissä tapauksissa voidaan päätellä onko kysymyksessä 
positiivinen tai negatiivinen tulos. Näin on silloin, kun 
monilaatuisen kirjanpidon tuloksessa kaikilla erillä on saman­
suuntainen muutos. Jos siis kaikki aktiivapuolen erät ovat 
tuloksessa +merkkisiä ja kaikki passiivapuolen erät ovat -merk­
kisiä, voidaan päätellä tuloksen olevan positiivinen., Vastaa­
vasti, jos kaikilla aktiivapuolen erillä on —merkki ja passiiva­
puolen erillä +merkki, on tulos negatiivinen.

3.2. Muu monilaatuinen rekisteröinti

Yrityksessä tapahtuu päivittäin myös muunlaista tietojen re­
kisteröintiä kuin sellaisia, jotka tulevat suoraan kirjatuik­
si liikekirjanpidon tai kustannuslaskennan tilipuitteisiin. 
Tällaisia rekisteröintejä ja niistä muokattuja tietoja tarvi­
taan kuitenkin myös näissä perinteisissä kirjanpitomuodoissa. 
Tällaista rekisteröintiä tapahtuu sekä markkamääräisessä että 
markoista poikkeavissa laaduissa. Tämän tutkielman puitteissa 
on ei-markkamääräisten rekisteröintien osuus mielenkiinnon koh
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teenä. Näitä rekisteröintikohteita ovat nun. suoritemäärän 
rekisteröinti, tuntikirjaukset, aines- ja tarvikekirjanpito, 
valmistevarastokirjanpito, käyttöomaisuuskirjanpito jne.

Suoritekohtaisten kustannusten selvittäminen on operatiivisen 
laskentatoimen keskeisimpiä tehtäviä. b Siistä syystä on 
erittäin tärkeää olla selvillä suoritemääristä. Valmistus- 
osaston suoritemäärän mittaaminen on yleensä melko helppoa. 
Vaikeuksia tulee lähinnä koko yritystä palvelevien osastojen 
ja apukustannuspaikkojen suoritemäärän mittaamisessa. Suori- 
temäärien rekisteröinti voidaan yrityskohtaisesti organisoida 
usealla eri tavalla. Tärkeintä on, että rekisteröidyt erät on 
käytettävissä silloin, kun niitä eri ongelmatilanteissa tarvi­
taan. ATK:ta hyväksikäyttävällä yrityksellä ei tekninen rekis­
teröinti aiheuttane ongelmia, mikäli vain konekapasiteettia on 
käytettävissä.

Työtuntien määrän rekisteräinti on tarpeen lähinnä kahteen tar­
koitukseen: kustannuslaskentaan ja palkkakirjanpitoon. Työtun­
tien rekisteröinti tapahtuu osittain osastoilla, mistä saadaan 
tuntiliput, urakkakortit, poissaoloilmoitukset jne. Näiden pe­
rusteella lasketaan kunkin henkilökohtaiset ansiot. Kustannus­
laskentaa varten on osastoilla merkitty tositteisiin osaston tun­
nus, työnumerot ja muut mahdolliset tiedot, joita tarvitaan kus­
tannusten jakamiseen kohteittain.

Aineksille ja tarvikkeille on tunnusomaista se, että niiden han­
kinnat tapahtuvat eri tahdissa kuin niiden käyttö. Näin ollen 
niitä joudutaan varastoimaan. Siksi on rekisteröitävä varasto­
kirjanpidossa varastoon saapuvat, siellä olevat ja sieltä otetta­
vat aines- ja tarvike-erät. Aines- ja tarvikekirjanpidon avulla 
on voitava selvittää saapuneet määrät ja hankintahinnat nimik- 
keittäin, käytetyt määrät nimikkeittäin ja kohteittain, kustan­
nukset kohteittain ja varastoidut määrät nimikkeittäin. Kun ta­
vara saapuu varastoon, siitä laaditaan saapumisilmoitus, jonka 
perusteella tehdään merkinnät varastokirjanpitoon. Saapumisil­
moitusten rekisteröintejä tarvitaan myös saapuvien laskujen tar­
kistamisessa. Varastosta luovutus tapahtuu varastomääräintä vas-

181 Riistama-Jyrkkiö s. 46
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taan, joka sisältää varastokirjanpidon ja kustannuslaskennan 
kannalta tärkeitä tietoja: päiväys, nimike, määrä, työnumero, 
kustannuspaikka jne. Varastomääräimen avulla kirjataan varas­
tosta otot varastokirjanpitoon. Varastokirjanpito voidaan tek­
nisesti suorittaa eri tavalla. ATK-rekisteröinnin lisäksi on 
tavallisimpia manuaalinen varastokortisto, jossa jokaisella ni­
mikkeellä on oma kortti, mihin saapumiset ja varastosta otot 
sekä muut tiedot, kuten hinnat jne. merkitään.

Periaatteessa valmistevarastokirjanpitokin tapahtuu-samalla 
tavalla kuin aines- ja tarvikekirjanpitokin. Korttimuotoises­
sa kirjanpidossa merkitään valmistuneiden tuotteiden määrät 
korteille ja varastosta otot tapahtuvat yleensä lähetysmääräin- 
tä vastaan, jonka perusteella tehdään merkintä kortistoon. Ajan 
tasalla oleva valmistevarastokirjanpito kertoo siis myymättä 
olevien tuotteiden määrät nimikkeittäin.

Käyttöomaisuuskirjanpito sisältää kaikki käyttöomaisuutta kos­
kevat rekisteröinnit. Kaikki yrityksen omistamat koneet, lait­
teet, kalusto jne. merkitään käyttöomaisuuskirjanpitoon, josta 
selviää nimikkeet, hankinta-ajat, hankintahinnat, poistot, jään­
nösarvot ja useimmiten ao. omaisuuden sijaintipaikka.

Näiden rekisteröintien lisäksi voi yksittäisillä yrityksillä 
olla vielä muunkinlaisia rekistereitä, joiden laajuus riippuu 
yrityksen tarpeista ja useimmiten myös yrityksen koosta.

I
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4. MONENKERTAISUUS KIRJANPIDOSSA

4.1. Monenkertaisuus liikekirjanpidossa

Kirjanpitolain 2 § : n säännös velvoittaa kirjanpitovelvollisen 
pitämään kahdenkertaista kirjanpitoa. Tämä minimivaatimus ei 
ole kuitenkaan esteenä sille, että kirjanpitovelvollinen pitäi­
si monenkertaista kirjanpitoa, mihin tietojenkäsittelymenetel- 
mien kehitys on kirjanpitoa viemässä. Kirjanpitolaki vaatii 
minimivaatimuksena, että liiketapahtumat on luokiteltava rahan 
käytön ja rahan lähteen mukaan. Tämän lisäksi kirjanpitovel­
vollinen voi käyttää muita luokittelunäkökulmia, mikä aiheut­
taa kahdenkertaisen kirjanpidon laajentumisen monenkertaiseksi 
kirjanpidoksi. Mahdollisia lisäluokittelunäkökulmia ovat esim. 
toiminnanhaara, toimipaikan sijainti, osasto jne. Monenkertais­
ta kirjanpitoa sovellettaessa on vain pidettävä huolta siitä,
että samalla täytetään Kirjanpitolain 5 §:n määräys tilijärjes-

19)telmän selkeydestä ja riittävästä erittelyasteesta.

Tarkastellaan esimerkiksi kohdassa 2.2. esitettyä tasetta ja 
luokitellaan se useamman nakäkulman mukaan. Rahan käytön ja 
lähteen lisäksi on luokitteluperusteiksi otettu toimipaikan 
sijainti ja osasto.

AKTIIVAT PASSIIVAT TOIMIPAIKKA OSASTO

Kassa 300 Tilivelat 1000 Helsinki 3000 Konttorit 1000
Tilisaat .1000 Lainat 2500 Turku 1200 Varastot 1300
R-ainev. 1700 Oma po 1500 Oulu 800 Tehtaat 2700
Kiint. 2000

5000 5000 5000 500C

Yllä on yrityksen kokonaisvarat luokiteltu siis neljällä eri 
tavalla. Kirjattaessa liiketapahtumia luokitellaan ne samalla 
tavalla neljän näkökulman mukaan.

Otetaan esimerkiksi raaka-aineiden osto luotolla Helsingin va­
rastoon. Nelinkertaisessa kirjanpidossa se kirjataan seuraavasti

19) Järvinen, Nuorvala, Riistämä, Tikkanen ss. 30 - 31



32

R-aineva'r. 200 Tilivelat 200 Helsinki 200 Varasto 200

Kaksi ensimmäistä luokittelunäkökulmaa täyttävät Kirjanpito­
lain vaatimuksen ja kaksi seuraavaa sisältävät ylimääräistä 
informaatiota yrityksen omaan käyttöön.

Vastaavasti kirjaamme tilivelkojen maksun kassasta Oulun kont­
torista :

Kassa -1Q0 Tilivelat -100 Oulu -100 Konttori. -100

Yleisen sopimuksen mukaan ei kirjanpidossa kuitenkaan käytetä 
negatiivisa eriä, kuten aikaisemmin on jo todettu. Negatiivis­
ten erien muuttaminen positiiviseksi tapahtuu esim, siten, et­
tä siirrämme ensimmäiseksi viimeisen ja vastaavasti muut aske­
leen oikealle ja poistamme -merkin:

Konttori 100 Kassa 100 Tilivelat 100 Oulu 100

Sopimuksen mukaan tiedämme nyt, että aktiivatilien sijaitessa 
toisessa " lokerossa ", se merkitsee vähennystä ao. tileillä.
On tietysti muitakin mahdollisuuksia. Voitaisiin siirtää en­
simmäinen viimeiseksi ja kaikki askeleen vasemmalle. Teknisel­
lä suorittamisella ei ole merkitystä informaation kannalta, kun 
vain ollaan selvillä omaksutusta sopimuksesta ja sitä käytetään 
poikkeuksetta.

Kuten ylläolevista esimerkeistä on selvinnyt, on mahdollista 
laajentaa luokitteluun perustuva kahdenkertaisuus kolminkertai- 
suudeksi, nelin- tai vaikkapa kymmenkertaisuuudeksi, jos se 
informaation tuottamisen kannalta on tarkoituksenmukaista.

Miten on kausaalisen kahdenkertaisuuden laita? Voidaanko se 
laajentaa monenkertaisuudeksi? Etsittäessä vastausta näihin 
kysymyksiin on muistettava, että kausaalisessa kahdenkertaises­
sa kirjanpidossa

- on aina lisäys ja vähennys
- niillä on keskinäinen syy-yhteys
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- lisäys on aina yhtä suuri kuin vähennys 
Tämän lisäyksen ja vähennyksen välisen syy-yhteyden vuoksi 
kausaalinen kahdenkertaisuus on ainutlaatuinen, eikä sitä voi­
da laajentaa monenkertaisuudeksi.

Kun halutaan tarkastella koko kirjanpitoa monenkertaisena , 
voidaan ajatella, että aktiivat ja passiivat voidaan lukea sa­
maan luokkaan, kun ajatellaan, että passiivat ovat tulevia kas- 
sanvähennyksiä. Näin ollen kirjaukset, jotka koskevat aktiivo- 
jen ja passiivojen kohdalla vain jompaa kumpaa näistä luokista 
kirjataan siten, että ensin kirjataan lisäys ja luokitellaan 
se edellisten esimerkkien mukaisesti kolmella tavalla ( aktii­
vat ja passiivat muodostavat yhdessä yhden luokan, lisäksi toi­
mipaikka ja osasto L ja sitten luokitellaan vähennys vastaavasti 
kolmen näkökulman mukaan.
Otetaan esimerkiksi tapaus, jolloin ostetaan raaka-ainetta 
200:11a käteisellä Helsingin varastoon ja masku tapahtuu Hel­
singin konttorista. Tällöin kirjaamme ensin lisäyksen

Raaka-ainevar. 200 Helsinki 200 Varasto 200

ja vastaavasti vähennyksen

Kassa -200 Helsinki -200 Konttori -200

eli sopimuksen mukaan

konttori 200 Kassa 200 Helsinki 200

Tämä ajattelu mahdollistaa kirjanpidon käsittelyn monenkertai­
sena jokaisen rekisteröitävän tapahtuman kohdalla.

4.2. Variabiliteettilaskenta

4.2.1. Variabiliteettilaskennan syntyyn vaikuttaneet tekijät

Perinteiset yritysten sisäiset kirjanpitojärjestelmät pyrkivät
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selvittämään ensisijaisesti valmistettavien suoritteiden tai 
työn alla olevien hankkeiden kustannukset. Tällainen valmis- 
tuskirjanpito eli kustannuslaskenta jaetaan kolmeen osaan: 
kustannuslajilaskenta, kustannuspaikkalaskenta ja suorite- tai 
hankekohtainen laskenta. Kustannusten selvittäminen ja rekis­
teröinti tapahtuu ensin kustannuslajeittain. Pohjana on liike­
kirjanpidon puolella käytettävä kululajijako. Kulujen ja kus­
tannusten välillä on kuitenkin eroja ja nämä laajuus-, jaksotus- 
ja arvostuserot otetaan huomioon kustannuslajirekisteröinnissä. 
Osa kustannuslaj eista sisältää välittömiä kustannuksia eli sel­
laisia, että ne voidaan suoraan kohdistaa lopullisille suorit­
teille tai hankkeille. Osa kustannuksista on taas välillisiä, 
joiden kohditaminen suoritteille ja hankkeille tapahtuu kustan­
nuspaikkojen kautta kustannuspaikkalaskennan avulla. Kustannus­
paikka laskennan tarkoituksena on auttaa suorite- ja hankekohtais­
ten kustannusten selvittämisessä ja selvittää kustannukset kus­
tannuspaikoittain ja vastuualueittain, jotta yrityksen kannatta-^ 
vuutta ja taloudellisuutta voidaan tarkkailla vastuualueittain. 
Kustannuspaikat määritellään siten, että ne vastaavat organisa­
torista vastuujakoa. Kustannuspaikat ovat usein osastoja, mut­
ta mikäli osastot joudutaan jakamaan useammiksi kustannuspaikoik­
si, on jako suoritettava siten, että kustannuspaikka voi kuulua
vain yhteen vastuualueeseen, mutta yksi vastuualue/osasto voi

21Lsisältää useampia kustannuspaikkoja. Kustannuspaikkoja on
kahdenlaisia : apu- ja pääkustannuspaikat. Apukustannuspaikkojen 
tehtävänä on avustaaa pääkustannuspaikkoja ja niiden kustannuk­
set kohdistetaan tiettyjä jakotekijöitä käyttäen pääkustannus- 
paikoille, joilta edelleen suoritteille ja hankkeille. Suorite- 
kohtaisessa laskennassa kerätään kustannustaji- ja kustannus- 
paikkalaskennan kautta tulleet kustannukset suorite- ja hankekoh­
taisiksi kustannuksiksi.

Perinteisesti on kirjanpidossa käytetty kahdenlaisia tilipuit- 
teita, joita käyttäen yritysten sisäinenkin kirjanpito on pe­
rustunut kahdenkertaisen kirjanpidon periaatteelle. Tilipuit- 
teistot ovat olleet monistisia tai dualistisia. Monistisessa 
järjestelmässä liikekirjanpito ja valmistuskirjanpito kuuluvat 
samaan järjestelmään. Niiden eri tilien välillä on saumaton

20) Riistama-Jyrkkiö s. 110
21) Riistama-Jyrkkiö s. 111
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yhteys. Dualistisissa tilipuitteissa liikekirjanpidon ja valmis­
tu skirjanpidon tilit ovat toisistaan täysin erillään. Yhteys 
osoitetaan erillisillä laskelmilla, joista näkyy kulujen ja kus- 
tannusten arvostus- ja jaksotuserot. Nykyään ei tällaista
jakoa voida pitää täysin perusteltuna, koska tietojenkäsittelyn 
kehitys on vienyt rekisteröintiä siihen, että kaikki yritykses­
sä tapahtuva rekisteröinti tapahtuu samanaikaisesti ja eri re­
kisteröintijärjestelmät ovat yhteydessä toisiinsa eikä näin ol­
len voida puhua täysin erillisista järjestelmistä.

Tanskalainen Vagn Madsen ryhtyi jo 1950-luvulla luomaan uutta 
sisäisen kirjanpidon rekisteröintijärjestelmää, koska hänen mie- 

„ lestään perinteinen valmistuskirjanpito tilipuitteineen ja kah­
denkertaisen kirjanpidon periaatteineen ei ole paras mahdollinen 
tapa rekisteröidä tietoja. Myöskään hän ei hyväksynyt kustan­
nusten jakoa välillisiin ja välittömiin, koska välillisten kus­
tannusten jakamisessa joudutaan käyttämään subjektiivisia jako- 
tekijöitä. Madsenin päämääränä oli luoda tietopankkimainen re­
kisteröintijärjestelmä, joka palvelisi yrityksen operatiivista 
johtoa päätöksenteossa paremmin kuin perinteiset valmistuskir- 
janpitojärjestelmät« Tarkoituksena oli, että samoilla tilipuit- 
teilla voidaan rekisteröidä myös sellaista tietoa, joka ei ole 
tarpeen suorite— ja hankekohtaisten kustannusten selvittämises­
sä. Madsenin mielestä pahimmat perinteisen valmistuskirjanpi- 
don puutteet ovat siinä, että sama tieto voidaan joutua rekiste­
röimään useamman kerran eri tarkoituksia varten ja osa tiedois­
ta rekisteröidään jo jonkin verran muokatussa muodossa tai ryh­
miteltynä, mikä helposti aiheuttaa tietojen muuntumista ja ka­
toamista. Tällainen voi johtaa päätöksentekotilanteissa virheel 
listen päätelmien tekoon. Madsen ei pitänyt tarpeellisena ei­
kä myöskään tarkoituksenmukaisena sitä, että myös sisäinen kir­
janpito tukeutuu kahdenkertaisen kirjanpidon periaatteelle. Hä­
nen mielestään perinteinen valmistuskirjanpito antaa tietoja hy­
vin suppealta alalta, koska se on keskittynyt ensisijaisesti suo 
rite- ja hankekohtaisten kustannusten selvittämiseen, Myös muil 
ta yrityksen osa—alueilta kuin valmistuksesta tarvitaan syste­
maattista tietoa. Perinteinen valmistuskirjanpito jättää Mad­
senin mielestä ostot, markkinoinnin, hallinnon ym. käsittelemätt

22L Kallio s. 167
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Tähän mielipiteeseen ei kuitenkaan voi täysin yhtyä, koska 
perinteisessä valmistuskirjanpidossakin on omat kustannuspai­
kat myös näille osa-alueille varsinaisen valmistustoiminnan 
kustannuspaikkojen lisäksi. Eri asia on sitten, kuinka yksi­
tyiskohtaista tietoa on voitu ja haluttu tuottaa perinteistä 
valmistuskirjanpitoa soveltavissa yrittyksissä.

Edellä mainittujen Madsenin mielestä perinteisen valmistuskir- 
janpidon puutteiden korjaamiseksi hän kehitti variabiliteetti- 
laskentajärjestelmän, jonka tarkoituksena oli tuottaa " puhtaam 
paa " tietoa käyttökelpoisessa muodossa eri päätöksentekotilan­
teita varten kuin mihin perinteisesti oli pystytty.

4.2.2. Ulkoinen kirjanpito

Variabiliteettilaskennassa ulkoinen kirjanpito hoidetaan kah­
denkertaisen kirjanpidon periaatteiden mukaisesti, joten se 
ei ole varsinaisesti tämän tutkielman mielenkiinnon kohteena. 
Sisäisen kirjanpidon ja ulkoisen kirjanpidon yhtymäkohtien ja 
joidenkin rekisteröintien yhteinen käyttö hyväksikäyttöpuolel- 
la vaatii kuitenkin lyhyen katsauksen myös ulkoisen kirjanpi­
don tilipuitteisiin.

Ulkoisen kirjanpidon tilit käsittävät koko variabiliteettilas- 
kennan tilipuitteista 6 luokkaa, joilla on tunnukset 0-5. 
Näillä luokilla on seuraavanlainen sisältö: 
luokka 0 ; tulostilit
luokka 1 : käyttöomaisuustilit ( kauden lopussa olevat inves­

toinnit 1
luokka 2 : rahoitustilit 
luokka 3 : tulotilit 
luokka 4 : menotilit
luokka 5 : vaihto-omaisuustilit ( kauden lopussa olevat varas­

tot )
Kauden aikana on käytössä luokat 2-4, joilla suoritetaan juok 
sevan kirjanpidon viennit kahdenkertaisena kirjanpitona. Kau­
den lopussa kirjataan tililuokkaan 1 kauden aikana tehdyt käyt­
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töomaisuusinvestoinnit ja tililuokkaan 5 kauden päättyessä 
olevat vaihto-omaisuusvarastot. Tililuokasta 1 selviää kau­
den tulos jaettuna useaksi eri tuloskomponentiksi. Tili­
luokkien tarkempi erittely selviää sivulta 38, jossa on erään 
ruotsalaisen puutavarayhtiön tilipuitteisto pääpiirteissään.

4.2.3. Sisäinen kirjanpito

4.2.3.1. Pääperiaatteet

Kuten jo aikaisemmin on mainittu, variabiliteettilaskennan mu­
kaisen rekisteröintijärjestelmän tarkoituksena on estää tieto­
jen osittainen tai olennainen häviäminen rekisteröitäessä. 
Tiedot pyritään rekisteröimään siten, että ne muodostavat mah­
dollisimman hyvän tietopohjan mitä erilaisimpien ongelmatilan­
teiden aiheuttamaa päätöksentekoa varten, vaikka se ei tarjoa- 
kaan suoraa vastausta minkään erityisongelma-alueen ratkaisuja 
varten.

Tähän päästään Madsenin mielestä siten, että rekisteröitäessä 
luovutaan kaikista subjektiivisten jakotekijoiden käytöstä.
Tätä periäatetta kutsutaan kustannusten jakamattomuuden peri­
aatteeksi. Näitä keinotekoisia jakotekijöitä esiintyy perin­
teisessä valmistuskirjanpidossa kohdistettaessa välillisiä kus­
tannuksia lopullisille suoritteille ja hankkeille. Tällöinhän 
erilaisia jakoperusteita käyttäen lasketaan yleis- ja normaa- 
likustannuslisiä, joiden avulla kustannusten kohdistaminen suo­
ritteille tapahtuu. Samoin apukustannuspaikkojen kustannusten 
jakamisessa käytetään subjektiivisia veloitusperusteita kohdis­
tettaessa kustannuksia pääkustannuspaikoille. Tällaisia ovat 
mm. pinta-alan, henkilökunnan määrän, tuntien ym. käyttö veloi- 
tusperustana. Nämä ovat usein melko kaukana suorasta aiheutta- 
misperiaatteen mukaisesta veloitusperustasta, mutta niiden yk­
sinkertaisuus käytössä tekee niihin turvautumisen yleiseksi. 
Madsenin variabiliteettilaskenta ei tunne välillisiä kustannuk­
sia, vaan kaikki kustannukset ovat tiettyjen tekijöiden suhteen 
välittömiä. Samoin apukustannuspaikkoja ei käsitellä pääkustan
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nuspaikkoja " alempina ", vaan niitä käsitellään itsenäisinä 
yksikköinä ja veloitus tapahtuu periaatteessa käypään myynti­
hintaan. Tämä ei kuitenkaan ole käytännössä aina mahdollista, 
koska kaikille suoritteille ei ole olemassa käypää myyntihin­
taa tai sitä ei haluta käyttää, koska apukustannuspaikan ei 
ole tarkoitus kilpailla ulkopuolisten kanssa. Näin on usein 
esim. korjausosaston kohdalla, jonka olemassaoloon vaikuttaa 
ennen muuta se, että korjaukset saadaan tehtyä heti eikä ul­
kopuolisten tarjoamien toimitusaikojen puitteissa. On myös 
mahdollista käyttää standardihintaa veloitusperustana, vaikka 
sitäkin on pidettävä subjektiivisena jakotekijänä. Madsen 
myöntääkin, että joskus joudutaan turvautumaan tämäntapaisiin 
subjektiivisiin jakotekijoihin, mutta silloin on muistettava, 
että käytetyt tekijät on ilmaistava selvästif jotta ne ovat 
myös hyväksikäyttäjien tiedossa.

Toisena pääperiaatteena on variabiliteettiperiaate, jolla Mad­
sen tarkoittaa sitä, että kaikki rekisteröitävät kustannuserät 
kirjataan aina välitöntä aiheuttamisperiaatetta noudattaen. 
Rekisteröinti tapahtuu siis niiden tekijöiden ( = variabili- 
teettitekijoiden ) suhteen, joiden mukaan kustannukset vaihte- 
levat. Aina on olemassa jokin tekijä, jonka voidaan kat­
soa välittömästi aiheuttaneen tietyn kustannuserän. Kustannus­
ten välittömyys tietyn tekijän suhteen merkitsee sitä, että 
tätä tekijää lisäämällä tai vähentämällä pystytään vaikuttamaan 
kustannusten määrään. Siis jos jokin variabiliteettitekijä pois 
tetaan, on myös sen mukaan rekisteröitävien erien hävittävä.

3.2.3.2. Tilipuitteet

Variabiliteettilaskennan 10-luokkaisesta tilipuitteistosta on
4 luokkaa varattu sisäisen kirjanpidon rekisteröinneille. Niil
lä on tunnukset 6 - 9 ja seuraava sisältö :
luokka 6 : kustannuSlajit
luokka 7 : vastuualueet -
luokka 8 ja 9 : tavoitteet
Tililuokan 8 tavoitteet ovat lyhytkautisia tavoitteita, jotka

24). Madsen s.. 125
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25)tulevat rasittamaan kauden tulosta. Tavoitteet, joiden
vaikutusaika on useita vuosia, kuuluvat tililuokkaan 9. Re­
kisteröitäessä näissä tilipuitteistoissa ei käytetä kahdenker­
taista kirjanpitoa, vaan kukin kustannuserä kirjataan kolmin­
kertaisesti, samanaikaisesti kustannuslajin, vastuualueen ja 
tavoitteen mukaan ilman vastakirjauksia. Variabiliteettilas­
kennan tilipuitteisto on monistinen järjestelmä, koska järjes­
telmässä on sisäisen ja ulkoisen kirjanpidon välinen täsmäytys. 
Se näkyy mm. sivun 38 tilipuitteistossa luokan 6 alajaottelus­
ta.

4.2.3.3. Kustannuslajit

Kustannuslajidimension kohdalla ei ilmene mitään olennaisesti 
uutta perinteisen valmistuskirjanpidon kustannuslajijaotteluun 
verrattuna, koska kustannuslaji ei ole variabiliteettitekijä. 
Toisin sanoen niitä poistamalla tai muuttamalla ei voida vaikut­
taa kustannusten määrään. Kustannuslajijaottelun kohdalla on 
pohjana liikekirjanpidossa käytetty kululajijaottelu eli varia- 
biliteettilaskennan luokat 4 ( ulkoinen kirjanpito ) ja 6 ( si­
säinen kirjanpito 1 voidaan ryhmitellä rinnakkain toisiaan vas­
taaviksi. Erona on vain jo aikaisemmin mainitut laajuus-, ar- 
vostustus- ja jaksotuserot, jotka johtuvat kustannus- ja kulu- 
käsitteiden eroista.

Kustannuslajeina tulevat siis kysymykseen mm. seuraavat lajit: 
aineskustannukset, palkkakustannukset, sosiaalikustannukset, 
mainoskustannukset, korjauskustannukset jne. Näille kaikille 
on varattu oma paikkansa kustannuslajidimensiossa. Muista luo­
kista poiketen luokan 6 jaottelu ei ole hierarkinen, mikä joh­
tuu sen erilaisesta luonteesta, kustannuslajihan ei ole varia­
bili teet titekijä .

4.2.3.4. Vastuualueet

Vastuualuedimension kohdalla tulee jo esille variabiliteetti-

25) Östman s. 80



41

laskennan erityispiirteet, koska vastuualue kuuluu variabili- 
teettitekijoihin, joiden muuttaminen aiheuttaa muutoksia myös 
kustannusten määrässä.

Vastuualuejaon avulla suoritetaan yrityksen paikallinen ja or­
ganisatorinen jako osastoiksi. Tämä jako on vahvasti riippu­
vainen kunkin yrityksen erityispiirteistä, joten yhtä ainoata 
ratkaisua vastuualuedimension jaotteluksi ei voida esittää. 
Vastuualuejakoa luotaessa variabiliteettilaskentaa varten on 
paras lähtökohta yrityksen olemassaoleva organisaatiokaavio, 
jossa eri vastuuhenkilöille on osoitettu tarkat vastuualueet 
tai osastoille nimetty vastuuhenkilöt. Mikäli näin ei ole, 
tarjoaa puutteellinenkin organisaatiokaavio lähtökohdan, jota 
täydentämällä pystytään luomaan hierarkinen jäsennys yrityksen 
vastuualueista. Vastuualuedimension hierarkinen jäsennys ja 
sen yksityiskohtaisuus vaikuttavat siihen, miten jäsenneltyä 
ja jopa " pikkutarkkaa " tietoa tällä rekisteröintijärjestel­
mällä saavutetaan.

Madsen on esittänyt useissa kirjoituksissaan periaatteellisen 
mallin yrityksen vastuualuehierarkiaksi. Sitä ei ole tarkoi­
tettu sovellettavaksi sellaisenaan, vaan sitä täydentämällä 
yrityskohtaiset erityispiirteet huomioonottamalla päästään 
käyttökelpoiseen vastuualuehierarkiaan. Tämä malli on esitet­
ty sivulla 42.

Ylimpänä hierarkiassa on siis vastuualue yritys kokonaisuudes­
saan, jolle kohdistetaan sellaiset kustannukset, joita ei voi­
da välitöntä aiheuttamisperiaatetta noudattaen kohdistaa mille­
kään alemmalle vastuualuehierarkian portaalle. Tällaisia koko 
yritystä koskevia kustannuseriä ovat mm. yrityksen johdosta 
aiheutuvat kustannukset kuten palkat ym. sekä sihteeristöstä 
ja lähinnä esikuntatyyppisistä osastoista kuten laskentaosas- 
tosta aiheutuvat kustannukset. Nämä kustannukset ovat suurelta 
osin sellaisia, että ne johtuvat siitä, että yritys yleensä on 
olemassa. Ne siis säilyvät siinäkin tapauksessa, että esim. 
valmistus jostakin syystä lopetettaisiin joksikin ajaksi.
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KOKO YRITYS
- johto
- sihteeristö
- laskentahenkilöstö jne.

TUOTANTO-OSASTO
— tuotannon johto ja -valvonta
- lomakkeet ja valmistuksessa tarvittavat laitteet

VALMISTUSOSASTO A
- työnjohto ja muut yleiset kustannukset

PAIKKA Ax - palkat
____________ - materiaali
PAIKKA A^ - energia jne.

VALMISTUSOSASTO В
- työnjohto ja muut yleiset kustannukset

PAIKKA B,

PAIKKA B,
- palkat
- materiaali
- energia jne.

PAIKKA B.

MARKKINOINTIOSASTO
- markkinoinnin johto
- markkinatutkimukset, tilastolliset analyysit jne.

MAINOSOSASTO
- henkilökunta ja muiden yritysten palvelukset

MYYNTIOSASTO
- henkilökunta, matkat
- lomakkeet jne.

JAKELUOSASTO
- henkilökunta

Kuva 6 : Madsenin esittämä vastuualuehierarkia
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Yritys kokonaisuudessaan on seuraavassa vaiheessa jaettu 
osastoiksi, joitten olemassaolosta aiheutuu kustannuksia, 
joita ei voida kohdistaa millekään alemmalle hierarkian por­
taalle. Tällaisia kustannuksia ovat esim. tuot antoisa s ton 
kohdalla tuotannonjohdosta ja -valvonnasta aiheutuvat kustan­
nukset, osaston käyttämistä lomakkeista ja muista konttoritar- 
vikkeista sekä valmistuksessa yleensä käytettävistä laitteista 
aiheutuvat kustannukset sekä osastoa yhteisesti palvelevasta 
henkilökunnasta kuten osaston sihteeristöstä aiheutuvat kustan­
nukset ym. Markkinointiosaston kohdalla taas tällaisia kustan­
nuksia ovat markkinoinnin yleisen johdon, markkinatutkimusten 
ja tilastollisten analyysien ym. kustannukset, joita ei voida 
katsoa minkään markkinointiosaston alaosaston kustannuksiksi.

Edellä mainitut pääosastot, tuotanto-osasto ja markkinointi- 
osasto on edellleen jaettu alaosastoiksi. Tuotanto osasto ja­
kautuu valmistusosastoiksi, joita on niin monta kuin erilaista 
valmistusta harjoittavia osastoja. Valmistusosastojen aiheut­
tamia kustannuksia ovat mm. osastojen työnjohdosta aiheutuvat 
kustannukset. Valmistusosastot taas jakautuvat useisiin kus­
tannuspaikkoihin esim. eri tuotteita valmistavien tai eri val­
mistusvaiheita hoitavien yksiköiden mukaan. Näiden kustannuk­
sia ovat ne, jotka välittömästi aiheutuvat tuotteiden valmis­
tamisesta siis palkka-, materiaali- ja energiakustannukset. 
Madsenin esittämässä vastuualuejaossa on markkinointiosasto ja­
ettu kolmeen alaosastoon : mainos-, myynti- ja jakeluosastoon. 
Näille kohdistetaan näiden toiminnasta aiheutuvat kustannukset, 
joita ovat henkilökunnasta, matkoista, konttoritarvikkeista ym. 
aiheutuvat kustannukset. Näiden osastojen edelleenjakaminen 
on tietysti mahdollista, jos niihin sisältyvillä toiminnoilla 
on itsenäinen luonne ja niden aiheuttamat kustannukset voidaan 
erikseen määritellä. Madsen ei oel kuitenkaan esittänyt edel- 
leenjakoa, mikä johtuu siitä, että sen suorittamiseen ja suorit­
tamisen tarpeellisuuteen vaikuttavat yrityskohtaiset olosuhteet.

Tätä Madsenin esittämää periaatteellista vastuualuehierarkiaa 
voidaan käyttää runkona laadittaessa kunkin yrityksen omaa hie­
rarkiaa. Lisäksi tarvitaan tietoa yrityskohtaisesta vastuu-
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jaosta ja olosuhteista, jotta päästään hierarkiaan, jossa kai­
kelle yrityksessä harjoitettavalle toiminnalle löytyy vastuu­
alue ja vastuuhenkilö.

4.2.3.5. Tavoitteet

Tavoite osoittaa sen tarkoituksen, mitä varten tietty kustan­
nuserä on uhrattu. Tuotteita valmistavan ja niitä myyvän yri­
tyksen lopullinen tavoite on luonnollisesti tuotteiden kaupak- 
sisaanti eli myynti eli kaikkien kustannusten voidaan katsoa 
tulleen uhratuiksi juuri myyntitarkoitusta varten. Kustannus­
ten vaikutusaika eli milloin kustannuksia vastaavien tuottojen 
odotetaan tulevan yrityksen kassaan, vaihtelee kuitenkin suun­
nattomasti. Toisten kustannusten aiheuttamat tuotot kertyvät 
kassaan jo samalla kaudella kuin niitä vastaavat kustannukset 
on uhrattu. Toisten kustannusten vaikutusaika ulottuu paljon 
pitemmälle, joten niiden odotetaan kerryttävän tuottoja vasta 
seuraavalla kaudella tai vieläkin sitä myöhemmin. Samoin pe­
rustein katsotaan olevan myös kaksi päätavoitetta: varsinainen

26)myynti-päätavoite ja sitten aktivointi-päätavoite.

Jotta yritys voisi saavuttaa myynti-päätavoitteensa, sen on 
suoritettava erilaisia toimintoja, joiden avulla päätavoitteen 
saavuttaminen helpottuu. Jaettaessa myynti-päätavoite alata- 
voitteisiin ja nämä edelleen alatavoitteisiin, jotka voidaan 
edelleen jakaa alatavoitteisiin niin pitkälle kuin se yritys­
toiminnan luonteen perusteella on tarpeellista, päädytään moni 
portaiseen tavoitehierarkiaan. Niissä yrityksissä, joissa va- 
riabiliteettilaskentaa sovelletaan, on ehkä yleisimpänä myynti 
päätavoitteen jakona esitetty seuraava alajaottelu:

- hallintotavoite
- tuotekehittelytavoite
- valmistustavoite
- ylläpitotavoite
- jakelutavoite

26 ) Kallio s. 174
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- aputavoite
- myyntitavoite
- huoltotavoite
- mainostavoite

Kukin näistä alatavoitteista jaetaan vielä alatavoitteiksi, 
mikäli se on tarkoituksenmukaista. Käytetyissä sovellutuk­
sissa on useimmiten päädytty hierarkioihin. jotka sisältävät 
4-8 porrasta. Esimerkkinä eräiden alatavoitteiden edelleen- 
jakoja :

valmistustavoite
- valmistus yleensä

- tuoteryhmä
- tuotetyyppi 

- tuotesarja
- yksittäinen tuote

jakelutavoite
- koko maa

- läänit
- kaupaungit

mainostavoite
- mainonta yleensä

- esim. tuotelajeittain

Vastaavasti on jaettava aktivointi-päätavoite alatavoittei­
siin. Koska niiden vaikutusaika on pitempi kuin yksi kausi, 
ne ovat lähinnä pitkävaikutteisia projekteja. Aktivointi- 
päätavoite on sivulla 38 esitetyssä erään ruotsalaisen puu­
tavarayhtiön tilipuitteistossa jaettu seuraaviin alatavoittei- 
siin:

- omat uudet rakennukset
- lisärakennukset
- suuret korjaukset
- hallinnolliset projektit
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- tuotekehittelyprojektit
- muut ei-materiaaliset resurssit

Näiden edelleenjako on tietysti mahdollinen, esim. rakennuk­
set kohteittain jne. Näiden kohdalla tapahtuu kustannusten 
hankekohtaista seurantaa.

Variabiliteettilaskennassa tavoite on variabiliteettitekijä, 
joka sitoo yrityksen kustannukset niiden käyttötarkoitukseen.

Tavoitehierarkian laatiminen on vaikein tehtävä variabiliteet- 
tilaskennan tilipuitteita luotaessa, koska se on saatava kat­
tamaan kaikki yrityksessä tapahtuva toiminta. Vaikeutena on 
myös pidetty tavoitehierarkian stabilisuusvaatimuksen täyttä­
mistä. Yrityksissä olisi pyrittävä siihen, että kustannustaji- 
jaottelu, vastuualue- ja tavoitehierarkia olisivat samanlai­
sia kaudesta toiseen. Tavoitehierarkian kohdalla tähän pääse­
minen on kaikkein vaikeinta, koska tavoitehierarkiaan vaikut­
taa uusien toimintojen mukaantulo. Tästä syystä ei varsinkaan 
valmistusyrityksissä päästä siihen, ettei tavoitehierarkiassa 
tapahtuisi muutoksia, koska on tarjolla erilaisia kapasitee­
tin käyttömahdollisuuksia. Tällöin stabilisuusvaatimus voidaan 
rajoittaa koskemaan vain hierarkian ylimpiä tasoja, joihin ka­
pasiteetin erilaiset käyttömahdollisuudet eivät vaikuta. Sta­
bilisuusvaatimus voidaan täyttää siten, että luodaan monipor­
tainen hierarkia, jossa laaditaan päätavoitteiden karkea jako, 
mikä kattaa kaikista kustannuksista 90 - 95% ja tämä pidetään 
vakiona 3-5 vuotta. Tämä karkea rakenne jaetaan edelleen
alatavoitteisiin siten, että ne nivoutuvat toiminta- ja projek- 
, , 27)tisuunnitelmiin. Näin muuttuvat tavoitteet kattavat alle

10 % kaikista kustannuksista, joten tavoiterakennetta voidaan 
pitää melkoisen stabiilina.

4.2.3.6. Rekisteröintiperiaate

Kuten jo aikaisemmin on painotettu, ei variabiliteettilasken­
nassa pitäydytä kahdenkertaisen kirjanpidon periaatteeseen

27) Polesie (I) s. 79
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sisäisen kirjanpidon puolella. Rekisteröinti tapahtuu saman­
aikaisesti kolmen eri dimension mukaan : kustannuslajin, vastuu­
alueen ja tavoitteen. Jokaisen rekisteröitävän erän kohdalla 
on siis vastattava seuraaviin kysymyksiin :

- mikä kustannusla.j i?
- millä vastuualueella/osastolla? ( kenen vastuulla? )
- minkä tavoitteen saavuttamiseksi? ( mihin tarkoituk­

seen? )

Näiden kysymysten vastausten perusteella suoritetaan kirjauk­
set, jotka koskevat kustannuslajia ( luokka 6 ), vastuualuetta 
( luokka 7 ) ja myynti-päätavoitetta ( luokka 8 ) tai aktivointi 
päätavoitetta ( luokka 9 ).

Kustannuslajidimensiossa, joka ei ole hierarkisesti järjestet­
ty variabiliteettitekijä, kirjaaminen tapahtuu samoin kuin pe­
rinteisessä valmistuskirjanpidossakin eli kustannuserä rekis­
teröidään siihen kustannuslajiin, johon se sisältyy, esim. pal­
kat palkkakustannuksiin, mainoskustannukset omaan lajiinsa jne. 
Variabiliteettitekijoiden eli vastuualueen ja tavoitteen koh­
dalla rekiströinti tapahtuu välitöntä aiheuttamisperiaatetta 
noudattaen. Aina löytyy hierarkiasta tekijä, jonka voidaan kat­
soa välittömästi aiheuttaneen ao. kustannuserän. Rekisteröitä­
essä noudatetaan periaatetta, että kustannuserä kohdistetaan 
hierarkiassa alimmalle mahdolliselle tasolle, jolle se kuuluu. 
Vastuualuehierarkian kohdalla tämä tarkoittaa sitä, että kukin 
kustannuserä kohdistetaan vastuualuehierarkian sille portaalle, 
jonka muuttamisella pystytään vaikuttamaan kustannusten määrään. 
Sivun 42 mukaisessa vastuualuehierarkiassa esim. raaka-ainekus- 
tannukset kohdistetaan tietylle kustannuspaikalle ja osaston 
työnjohdosta aiheutuvat kustannukset osastolle ja esim. lasken- 
tahenkilöstön kustannukset koko yritykselle, koska ne aiheutu­
vat siitä, että yritys yleensä on olemassa. Tavoitehierarkian 
kohdalla rekisteröinti tapahtuu vastaavasti siten, että kustan­
nukset kohdistetaan sille hierarkian alimmalle tavoitteelle, 
jonka saavuttamiseksi tietty kustannuserä on uhrattu. Siten 
mm. tietyn tuoteryhmän valmistamisesta aiheutuvat kustannukset
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kohdistetaan valmistustavoitteen alaiselle tuoteryhmätavoit­
teelle, koska niitä ei voida kohdistaa tuoteryhmää alemmille 

- tavoitteille. Pääsääntönä voidaan pitää sitä, että mikäli 
kustannuksia alatavoitteine kohdistettaessa joudutaan kus­
tannuserä jakamaan eri tavoitteille, se kohdistetaan porras­
ta ylemmäs, jolle se siten kuuluu kokonaisuudessaan. Näin 
käy esim. silloin, kun kustannuserä koskee useampia tuotesar- 
joja, jolloin kirjaaminen on suoritettava porrasta ylemmäs 
eli taoitteelle tuotetyyppi. Rekisteröitäessä on siis otet­
tava huomioon ne periaatteet, joihin variabiliteettilaskenta 
tukeutuu eli kustannusten jakamattomuuden ja välittömän ai­
heuttamisen periaatteet.

Kustannusten kolminkertainen rekisteröinti ja vastuualue- ja 
tavoitehierarkian moniportaisuus aiheuttavat sen, että rekis­
teröinnin suorittamiseksi kukin kustannuserä on varustettava 
koodilla, jossa usein on hyvinkin monta merkkiä. Jos kustan­
nusta jidimensio sisältää kustannuslajit, joilla on merkit 61,
62 jne., vastuualuehierarkia on sivun 42 mallin mukainen, jol­
loin esim. kustannuspaikka B3 merkitään tunnuksella 7123 ja 
tavoitehierarkian tuotekohtainen tavoite saa tunnuksen 831111, 
tulee lopullinen koodi kohdistettaessa tuotteen raaka-ainekus- 
tannuksia muotoon 617123831111. ATK:ta hyväksikäyttävällä 
yrityksellä ei itse rekisteröinti tuota vaikeuksia, mutta koo­
daus on se vaihe, joka aiheuttaa eniten työtä ja missä vaihees­
sa virheiden synty inhimillisten erehdysten vuoksi on taval­
lista .
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5. HYVÄKSIKÄYTÖSTÄ

5.1. Monilaatuinen kirjanpito

Ijirin esittämä monilaatuinen kahdenkertainen kirjanpito on 
teoreettinen tarkastelu siitä, miten kirjanpito voidaan kons­
truoida luopumalla kirjattavien erien muuntamisesta ennen kir­
jauksia yhteismitalliseksi eli yleisimmin rahaksi. Ijiri esit­
ti mahdollisuuden ilmaista tilit ja niitä koskevat tiIitatapah­
tumat juuri niille ominaisissa laaduissa. Tämän ansiosta on 
mahdollista saada samaan järjestelmään enemmän tietoa, koska 
tuotantotoiminnassa käytettävät resurssit ilmaistaan niiden 
" hinnan " lisäksi myös fyysisinä yksikköinä, ostojen ja myyn­
tien yhteydessä kirjataan tulojen ja menojen lisäksi myös va­
rastoon tulleet ja sieltä lähteneet yksiköt. Ijirin esittämä 
kirjanpito mahdollistaa liikekirjanpidon, varastokirjanpidon, 
valmistuskirjanpidon, käyttöomaisuuskirjanpidon ym. rekiste­
röintijärjestelmien käsittelyn samoissa tilipuitteissa. Tili- 
pui t teis tos sa toimintotilit mahdollistavat tarkkailun, koska 
kustannuspaikkoina toimivilla toimintotileillä näkyy uhrattu 
panos ja saavutettu tuotos. Esimerkiksi ostotilin kohdalla 
on nähtävissä markkamääräisenä raaka-aineiden ostosta aiheutu­
nut meno ja rahamäärän uhrauksella saavutettu tulos eli varas­
toon saadun raaka-aineen määrä.

Käytännössä edellä esitetynlainen monilaatuinen kirjanpito 
tuottaa kuitenkin hankaluuksia, koska tulos ja tasekin saadaan 
monilaatuisassa muodossa, mikä vaikeuttaa vertailtavuutta. 
Käytännössä monilaatuinen kirjanpito onkin pikemminkin sitä, 
mistä yleensä käytetään nimitystä moniulotteinen kirjanpito. 
Koneellisessa kirjanpidossa on usein yksinkertaista rekiste­
röidä liiketapahtumasta markkamääräisen merkinnän lisäksi
samanaikaisesti myös sen fyysinen määrä ( työ tunteina, raa-28)ka-aineet kiloina jne. ). Tällöin saadaan kaikkien tilien
tapahtumat markkamäärien lisäksi myös niille ominaisissa laa­
duissa, mikä lisää tietysti tilijärjestelmästä saatavaa infor­
maatiota. Manuaalisesti ei tällaisesta kirjanpidosta aiheutu-

28) Järvinen, Nuorvala, Riistämä, Tikkanen s. 31
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van rekisteröintiäineiston käsittelystä selvitä. Tästä syys­
tä niiden hyväksikäyttö on yleistynyt vasta ATK-systeemien ke­
hityksen ja yleistymisen myötä.

Variabiliteettilaskennassa on myös mahdollista kirjata raha­
määräisten erien lisäksi myös fyysiset yksiköt. Koska sisäi­
sen budjetin ja kirjanpidon tehtävänä on toimia ohjausvälinee­
nä ohjauksen kohdistuessa toimintoihin ja niistä aiheutuviin 
kustannuksiin, on ymmärrettävää, että siihen on tarpeen kyt­
keä myös panos-tuotos-ajattelu. Tämä panos-tuotos-ajattelu 
ilmenee jo kustannusten rekisteröinnissä niiden tavoitteiden 
mukaan, joiden saavuttamiseksi ne uhrataan. Markkamääräisen 
kolminkertaisen rekisteröinnin lisäksi voidaan fyysiset yksi­
köt kirjata sisäisessä kirjanpidossa seuraavan kaavion mukaan, 
jolloin sisäisen budjetin ja kirjanpidon vertailussa voidaan 
huomioida uhratut panokset ja saavutetut tuotot.

kustannustaji vastuualue tavoite
luokka 6 luokka 7 luokat 8/9

tili fyys.
määrä

mk tili mk tili fyys.
määrä

mk

6—
6— p G 7-- Q esim 

8-- - C.

- 7-- 8 — p

panos —► uhrattujen resurssien ja tavoittei- 
den suhde

-tuotos

Kuva 7: Rekisteröintikäsitteet sisäisessä budjetissa ja29)kirjanpidossa

Uhratut resurssit eli panos rekisteröidään siis luokassa 6 
siitä aiheutuvan kustannustajikirjauksen kanssa ja saavutettu 
tulos ja tavoite ilmaistaan luokissa 8 ja 9.

Lisäksi yrityksessä suoritetaan paljon muunkinlaista ei-markka-

29) Polesie (II) s. 71
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määräistä rekisteröintiä, joista kaikista ei käytetä kirjan­
pito-nimitystä. Kuten kappaleessa 3.2. suppeasti esiteltiin, 
tapahtuu päivittäin fyysisten yksiköiden kirjaamista, joita 
käytetään hyväksi sekä kirjanpidossa että erilaisten laskel­
mien laatimisessa. Ilman suoritemäärien rekisteröintiä ei 
suoritekohtaisten kustannusten selvittäminen ole mahdollista. 
Palkkakirjanpito ja kustannuslaskenta taas tarvitsevat tunti- 
kirjausten rekisteröintiä laskeakseen palkkakustannukset hen­
kilöittäin ja kohteittain. Aines- ja tarvikekirjanpito mah­
dollistaa tuotannon keskeytyksettömän jatkumisen raaka-ainei­
den puolesta, koska kirjanpito selvittää varastossa olevien 
aineiden ja tarvikkeiden määrät kullakin hetkellä eikä yllä­
tyksellisiä varastostaloppumisia pitäisi tapahtua, jos kirjan­
pito on ajan tasalla ja sisältää oikein mitoitetut hälytysra- 
jat. Valmistevarastokirjanpito taas pitää myyntihenkilöstön 
selvillä siitä, mitä tuotteita on varastossa ja millaisia mää­
riä.

Monilaatuinen kirjanpito ja muu monilaatuinen rekisteröinti 
tuottavat yrityksen käyttöön informaatiota, joka on usein hy­
vinkin välttämätöntä, koska pelkkä rahamääräinen rekisteröin­
ti ei aina kerro kaikkea rekisteröinnin kohteesta. Sen fyysi­
sen määrän ilmaisu lisää tietämystämme, mikä ei liene koskaan 
haitaksi.

5.2. Monenkertainen liikekirjanpito

Kirjanpitolain 2 §:n säännös siitä, että kirjanpitovelvollinen 
paitsi ammatinharjoittaja on velvollinen pitämään kahdenker­
taista kirjanpitoa, muodostaa rungon liikekirjanpidon suoritta­
mistavalle. Säännöksen mukaan on tilitapahtumat luokiteltava 
rahankäytön ja -lähteen mukaan, mutta tämä minimivaatimus ei 
estä kirjanpitovelvollista mahduttamasta liikekirjanpitoonsa 
enemmänkin informaatiota, kuin mitä kahdenkertaisen kirjanpi­
don avulla tehdään. Kirjanpitolain määräämän rahankäytön ja 
-lähteen osoittavan rekisteröinnin lisäksi voidaan tilipuitteis- 
toon sisällyttää myös tapahtumien rekisteröinti esim. toimipai-
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kan, osaston, toiminnanhaaran ja vastaavien näkökulmien mu­
kaan .

Aatteellsten yhdistysten ja säätiöiden kohdalla on tällainen 
monenkertainen kirjanpito paikallaan, koska Kirjanpitoasetuk­
sen 2 § : n mukaan aatteellisen yhdistyksen ja säätiön on esitet­
tävä kuhunkin ryhmään kuuluvat tuotot ja kulut tuloslaskelmas­
sa riittävästi eriteltyinä. Varsinaisen toiminnan tuotot ja 
kulut on toiminnan laatu ja laajuus huomioonottaen eriteltävä 
lisäksi toiminnanaloittain. Koska tuloslaskelmassa on ilmoi­
tettava tuotot ja kulut rahankäytön ia -lähteen lisäksi toimin- 
nanalan mukaan ryhmiteltyinä, on perusteltua jo kirjanpitokau- 
den aikana rekisteröidä kaikki erät kolmenkertaista kirjanpitoa 
soveltaen. Näin vältytään siltä, että tilinpäätösvaiheessa 
joudutaan tekemään erillisiä laskelmia, jotta Kirjanpitoasetuk­
sen säännös tulee täytettyä.

Aatteelliset yhdistykset ja säätiöt eivät ole ainoat kirjanpi­
tovelvolliset, jotka voivat hyväksikäyttää monenkertaista kir­
janpitoa. Myös muiden yritysten kohdalla se mahdollistaa lisä­
informaation tuottamisen. Yrityksissä, joissa on useita melko 
itsenäisiä osastoja tai toimipaikkoja esim. eri paikkakunnilla, 
voidaan kirjanpidossa eritellä tapahtumat myös näiden osastojen 
ja toimipaikkojen näkökulmasta, jollei haluta pitää niillä it­
senäistä kirjanpitoa. Tällainen kirjanpito on hyvä pohja tark­
kailulle, koska yrityksen eri osien vaikus tapahtumiin on kir­
janpidossa nähtävissä.

5.3. Variabiliteettilaskenta

Mitään rekisteröintijärjestelmää ei voida arvostella pelkäs­
tään sen teknisen suorittamisen hienouden, aukottomuuden, help- 
pohoitoisuuden tai vastaavien tekijöiden perusteella. Rekis­
teröintijärjestelmän arvostelu tapahtuu sen käyttökelpoisuuden 
perusteella sen hyväksikäyttäjille. Päätöksentekijät tarvit­
sevat tietoa yrityksen toiminnnasta voidakseen tehdä mahdolli­
simman edullisa päätöksiä. Laskentatoimen tehtävänä on tuottaa
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tällaista tietoa. Kirjanpito on vain osa laskentatointa, sen 
rekisteröintitehtävän suorittaminen. Rekisteröintien pohjal­
ta laaditaan erilaisia laskelmia ja raportteja, joiden tar­
koituksena on antaa tietoja yrityksen menneistä tapahtumista 
ja ennakoida tulevia tapahtumia. Rekisteröintijärjestelmän 
hienous punnitaan siinä, miten se pystyy auttamaan näiden tie­
tojen hankinnassa eli laskelmien laatimisessa ja sitä kautta 
avustaa päätöksentekijöitä heidän vaikeassa tehtävässään. 
Harkinnanvaraisten tekijöiden vaikutukseen ei laskelmilla voi­
da ottaa kantaa, muuta niillä pyritään vähentämään rçiiden esiin­
tymistä tai ainakin osoittamaan niiden olemassaolo, jotta nii­
den vaikutus ei tule yllätyksenä.

Erilaiset laskentatoimen laskelmat voidaan ryhmitellä seuraa­
vasti niiden käyttötarkoituksen mukaan :

Laskelman tyyppi Laskelman nimi Laskelman tarkoitus

Operatii­
vinen
laskenta­
toimi

Suunnittelua
avustavat

Vaihtoehtolas­
kelmat

Valinta

Tavoitelaskel-
mat Toiminnan

ohjaaminenValvontaa
avustavat

Tarkkailulas­
kelmat

Tiedottamista
avustavat

Informaatio—
laskelmat

Vaikuttaminen

Yleinen
laskenta­
toimi

Tiedottaminen

Tuloksenjakoa
avustavat

Tuloksenjako-
laskelmat

Tuloksenjako

Kuva 8: Laskentatoimen laskelmat

Seuraavassa on tarkoituksena tarkastella variabiliteettilas- 
kennan käyttökelpoisuutta siltä kannalta, miten se tuottaa 
tietoja näitä erityyppisiä laskelmia varten. Koska variabili- 
teettilaskennan käsittelyssä on pääpaino sen sisäisen kirjan­
pidon puolella, tutkitaan sen käyttökelpoisuutta myöskin si­
säisen eli operatiivisen laskentatoimen tehtävien ja sen tuot-

30) Lehtovuori (Ц s. 35
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tamien laskelmien kannalta. Tästä syystä edellisestä kuvasta 
käsitellään vain kolme ensimmäistä eli suunnittelua, valvontaa 
ja informointia avustavat laskelmat ja tuloksenjakoa avustavat 
jätetään käsittelemättä, koska ne kuuluvat liikekirjanpidon on­
gelma-alueelle.

5.3.1. Suunnittelua avustavat laskelmat

5.3.1.1. Budjetoinnin lähtökohdat

Ennenkuin itse budjetointivaiheeseen päästään, käytössä on ol­
tava suunnitelmat, sillä budjettien tehtävänä on ilmaista suun­
nitelmien kvantitatiivinen sisältö rahamääräisinä erinä. Suun­
nitteluprosessi voidaan jakaa kolmeen vaiheeseen:

- strateginen suunnittelu 
—x toiminnan suunnittelu
- tekninen suunnittelu

Kaikissa näissä vaiheissa tapahtuu päätöksentekoa. Strategises­
sa suunnitteluvaiheessa päätetään toiminta-ajatuksen pohjalta 
päämäärät ja strategia. Toiminnan suunnittelussa päätetään eri 
kysymyksissä noudatettavat politiikat ja luodaan tavoiterakenne. 
Teknisessä suunnittelussa on keskipisteenä toiminnot, joilla ta­
voitteisiin pyritään. Näiden vaiheiden sisältöä ja suhteita 
voidaan havainnollistaa seuraavalla kuvalla;

Strateginen suunnittelu Ä päämäärät \/ Vp O o q/\
/ strategia x.

Toiminnan suunnittelu Politiikat eri kysymyksissä1.

pol.l pol.2 pol.3 pol.4
M Л и иxjj/ Чу Чк Чу

О^оЪ cfo^O cfoV
tavoiterakenne

Tekninen suunnittelu OOÖOOOOOO O 0 O 
toiminnot

Kuva 9: Suunnitteluvaiheet

31) esim. Polesie (II) s. 336
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Jos ansaintataloudellisen yrityksen päämääräksi katsotaan voi­
ton maksimointi eli mahdollisimman suuren ylijäämän tuottaminen, 
on erotettava toisistaan kaksi ylijäämäkäsitettä: kausittainen 
bruttoylijäämä ja pitkän tähtäimen nettoylijäämä. Yhden kauden 
ylijäämän maksimointia ei voida pitää realistisena päämääränä, 
vaan yrityksen on yritettävä maksimoida ylijäämänsä pitkällä 
tähtäimellä. Pyrittäessä pitkän tähtäimen ylijäämään käy usein 
niin, että yhden kauden kohdalla on mahdollisimman suuren yli­
jäämän tavoittelemisesta luovuttava, jotta pitkällä tähtäimellä 
päästään päämäärään. Yritystoiminnassa ei kuitenkaan voida pi­
tää ylijäämän maksimointia ainoana päämääränä, vaan ainakin yh­
tä tärkeänä on otettava huomioon rahoituksen riittävyyden varmis 
taminen. Hienoinkaan suunnitelma suuren ylijäämän tuottamiseksi 
ei ole käyttökelpoinen ellei sen rahoittamisesta ole huolehdit­
tu. Luonnollisesti näiden kahden tekijän välillä on yhtymäkoh­
tia. Kasvava ylijäämä mahdollistaa omarahoituksen osuuden kas­
vattamiset ja antaa paremmat mahdollisuudet vieraan pääoman saa­
miseen. Koska kuitenkin rahoitustarpeen ja ylijäämän syntymisen 
välillä voi olla ajallisesti melko pitkä väli eikä vieraan pää­
oman saaminen ole mahdollista pelkkien suunniteltujen ylijäämi­
en perusteella, on rahoituksen varmistamista pidettävä yhtä tär­
keänä päämääränä kuin ylijäämän tuottamista. Näiden lisäksi 
voi yrityksellä olla muitakin päämääriä kuten henkilökunnan viih 
tyvyyden lisääminen/säilyttäminen, yrityksen imagon parantaminen 
jne., joita ei voida rahassa arvostaa.

Suunnitelmien laadinnassa on edellä mainittujen lähtökohtien 
lisäksi tärkeä osuus niillä kokemuksilla, joita on saatu edelli­
siltä kausilta. Tätä kautta kirjanpito voi olla apuna suunnitel 
mien laadinnassa, vaikka sen tietoja ei sellaisenaan voida käyt­
tää, koska menneen ajan kirjanpito on kvalitatiivista, kun taas

32)suunnitelmat ovat kvantitatiivisia. Kirjanpitoa voidaan
kuitenkin käyttää tietopohjana. Sitä tärkeämpi merkitys on men­
neen ajan toiminnasta saaduilla kokemuksilla, mitä vahvemmin 
tulevaisuuden odotetaan seuraavan menneisyydessä havaittuja suun 
taviivoja. Menneisyyden rekisteröintien vaikutus koskee sekä 
passiivisia että aktiivisia suunnitelmia. Passiivisilla suun­
nitelmilla tarkoitetaan niitä suunnitelmia, jotka perustuvat

32) Madsen s.172
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edellisillä kausilla tehtyihin ja toteutettuihin suunnitelmiin 
Aktiiviset suunnitelmat sisältävät osittaisia tai olennaisia 
muutoksia edellisiin kausiin verrattuna. Niiden joukosta va­
litaan parhaat suunnitelmat vaihtoehtolaskelmien avulla. 
Siirtyminen menneen ajan kirjanpidosta budjettiin tapahtuu seu 
raavan kuvan mukaisesti:

menneen ajan kirjanpito

passiiviset
suunnitelmat

axtiiviset
suunnitelmat

ekstrapolointi vaihtoehtoarvostus
historial!isis- ( laskelmat )
ta toimenpi­
teistä

,nittelusuu

Kuva 10: Siirtyminen kirjanpidosta budjetointiin

Aktiivisten suunnitelmien arvostelussa ja parhaan tai parhaan 
toteutettavissa olevan vaihtoehdon valinnassa tarvitaan toista 
suunnittelua avustavaa laskelmatyyppiä, nimittäin vaihtoehto- 
laskelmia. Näiden laatiminen ja käsittely tapahtuu kirjanpi­
don ulkopuolella. Variabiliteettilaskenta ei sellaisenaan 
ratkaise näitä vertailuongelmia, mutta antaa tarpeellisen tie­
topohjan vaihtoehtolaskelmien laatimiselle. Jos suunnitelmat 
ovat vain osittain muuttuneet edellisiin kausiin verrattuna, 
saadaan variabiliteettilaskennasta tarvittavat tiedot laskelmi 
en laatimiseksi. Vaihtoehtoarvostuksessa tarvitaan tarkkoja 
aiheuttamisperiaatteen mukaisia kustannuksia muokkaamattomassa 
muodossa, ja näitä variabiliteettilaskenta tarjoaa. Täysin 
uusien suunnitelmien kohdalla auttaa laskelmien laadinnassa,
33) Madsen s. 172
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jos kutakin suunnitelmaa varten kerätyt tiedot on ensin rekis­
teröity variabiliteettilaskennan termistön mukaisesti, koska 
se noudattaa päätöksentekijän käyttämää terminologiaa ja hel­
pottaa laskelmien laatimista.

5.3.1.2. Ulkoisen ja sisäisen budjetoinnin yhteys

Madsen on esittänyt budjetit jaettavaksi kolmeen ryhmään :
- perusbudjetit
- johdetut budjetit
- muut budjetit

Perusbudjetteihin hän sisällyttää tulobudjetin, toimintaperus- 
teisen sisäisen budjetin ja alkuvarastobudjetin. Johdetut bud­
jetit laaditaan perusbudjettien avulla ja niitä ovat myyntipe- 
rusteinen sisäinen budjetti, loppuvarastobudjetti, bruttoyli- 
jäämäbudjetti ja rahoitusbudjetti. Muihin budjetteihin Madsen 
sisällyttää investointibudjetin, nettoylijäämäbudjetin ja voi­
ton jakobud jetin .

I

Koska tämän tutkielman tarkoituksena on selvittää mm. variabi- 
liteettilaskennan käyttämää monenkertaista kirjanpitoa ja sen 
hyväksikäyttöä, on painopiste sisäisen kirjanpidon ja budjetoin 
nin puolella. Siitä syystä suoritetaan budjettien jako sisäi­
siin ja ulkoisiin budjetteihin. Sisäisiä budjetteja on kaksi: 
toimintoperusteinen ja myyntiperusteinen sisäinen budjetti. 
Näitä käytetään laadittaessa eräitä muita budjetteja kuten 
määrärahabudjettiä tavoitteittain ja osastoittain sekä katebud- 
jettia. Kaikki muut budjetit koskevat ulkoisen laskentatoimen 
alueita.

Sisäiset ja ulkoiset budjetit eivät kuitenkaan ole täysin toi­
sistaan riippumattomia, vaan sisäisten budjettien antamia tie­
toja hyväksikäytetään ulkoisten laadinnassa ja päinvastoin. 
Sisäinen budjetti ei sisällä varastoja, mutta laadittaessa myyn 
tiperusteista sisäistä budjettia tarvitaan myös alku- ja loppu- 
varaston arvot, jotka otetaan ulkoisesta budjetista. Sisäisen 
budjetin osoittamia kustannuksia tarvitaan budjetoitaessa yli-
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mää. Kustannusten arvoa tarvitaan laskettaessa tuoteylijäämää 
kolmessa kohdassa, jotka on seuraavassa kuvassa merkitty tun­
nuksilla a)., b) ja c) .

ULKOINEN BUDJETTI SISÄINEN BUDJETTI
materiaali: -►toimintasuunnitelma

alkuvarasto
♦hankintamenot
-loppuvarasto
=käyttö kustannukset toiminnoista

valmisteet ja
puolivalmisteet :

alkuvarasto
myyntisuunnitelma
♦myynti tuottoina
♦loppuvarasto _____
-myytyjen tuotteiden 
kustannukset

=tuoteylijäämä 
jaettuna katteiksi

Kuvio 11: Sisäisen ja ulkoisen budjetin yhteys

Suunnitellut toiminnot arvostetaan kustannuksiksi sisäisessä 
budjetissa ja sieltä kustannukset viedään ulkoiseen budjettiin 
kolmessa vaiheessa:

ai Käyttö tekee tarpeelliseksi hankintoja, jotka määräyty­
vät materiaalin alkuvaraston ja suunnitellun loppuvaraston 
perusteella. Tämän perusteella saadaan menobudjetti.

b) Toimintojen tuloksena saadaan valmisteita ja puolivalmis­
teita. Varastojen, joita ei myydä kaudella, kustannukset 
viedään ulkoiseen budjettiin loppuvaraston arvona.

c) Myytyjen tuotteiden kustannukset viedään ulkoiseen budjet­
tiin, missä ne yhdessä tuottojen kanssa mudostavat tuote- 
ylijäämän, joka eritellään katteiksi.

Sisäisen ja ulkoisen budjetin yhteys sijoittuu siis lähinnä
34) Madsen - Asztely s. 52
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luokkaan 0, missä budjetoidaan ylijäämä, joka jaetaan erilai­
siksi katteiksi.

Tämän tutkielman puitteissa keskitytään toiminto- ja myynti- 
perusteisen sisäisen budjetin, määrärahabudjettien ja kate- 
budjetin laadintaan ja niiden perusajatuksiin ja ulkoiset bud­
jetit jäävät tarkastelun ulkopuolelle.

5.3.1.3. Sisäinen budjetti ja sen tehtävät

Sisäisen budjetin rakennetta voidaan luonnehtia mm. seuraaval- 
la tavalla:

- sisäinen budjetti ei sisällä tuottoja, se on kustannus-
budjetti x

- sisäinen budjetti ei sisällä varastoja
- sisäinen budjetti luovuttaa kauden päättyessä myytyjen 
tuotteiden kustannukset, valmiste- ja puolivalmistevaras 
ton kustannukset ja aktivointitavoitteen kustannukset ui 
koiseen budjettiin.

Koska sisäinen budjetti käyttää ulkoisen budjetin tietoja hy­
väksi ja luovuttaa tietojaan ulkoiselle budjetille, muodostaa 
ulkoinen budjetti kehykset sisäiselle budjetille.

Sisäisen budjetin tehtäviksi on Madsen esittänyt mm. seuraa- 
vat: 35L

1) Sisäisen budjetin on ilmaistava kaikki käyttö periodikus- 
tannuksina, jaksotettuna samoille kausille kuin ulkoisissa 
budjeteissa ja verrata niitä ulkoisen budjetin osoittamiin 
tuottoihin ja laskea niiden perusteella katteet.

2L Sisäisen budjetin tulee toimia apuvälineenä johdon ohjaus­
tehtävän hoitamisessa, se mahdollistaa, johdon ohjata kus­
tannuksia valitun politiikan mukaisesti.

3) Sen tulee toimia tietolähteenä laadittaessa vaihtoehtolas­
kelmia arvosteltaessa suunnitelmien muutosmahdollisuuksia.

4) Sen tulee toimia yhdessä sisäisen kirjanpidon kanssa pohja 
na budjettivalvonnalle.

35) Madsen - Asztely ss. 110-114
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5) Sen tulee muodostaa apuväline vastuun delegoinnissa, osas­
tojen vastatessa resurssien käytöstä niille ositettujen 
määrärahabudjettien puitteissa.

Käytön ilmaisu kustannuksina tapahtuu siten, että lähtökohtana 
on kauden aikaiset menot ( luokka 4 ) ja ne jaksotetaan kauden 
kustannuksiksi ottaen huomioon alku- ja loppuvarastot.

Sisäinen budjetti on ulkoisen budjetin ohella johdon ohjausvä­
line. Sen avulla ilmaistaan ulkoisen budjetin tuotçylijäämä 
katteina ja siten se täydentää ulkoisen budjetin antamia tieto­
ja. Sen lisäksi sillä on myös oma ohjaustehtvävänsä. Se antaa 
yritysjohdolle mahdollisuuden ohjata ja arvostella kustannuksia 
käytetyn politiikan suhteen. Yhteys politiikan ja kustannusten 
välille luodaan tavoitteilla. Variabiliteettilaskennan tavoite 
käsitteistö takaa sen, ettei välillisiä kustannuksia ole, kos­
ka kaikki kustannukset ovat jonkin tavoitteen suhteen välittö­
miä.

Sisäinen budjetti toimii myös tietolähteenä erilaisten laskel­
mien laatimisessa. Tärkeänä informaation käyttökohteena ovat 
vaihtoehtolaskelmat.

Sisäinen budjetti mudostaa yhdessä kirjanpidon kanssa pohjan 
budjettivalvonnan suorittamiselle. Tällöin verrataan toteutu­
neita eli kirjanpidon lukuja budjetoituihin. Erot eivät näy 
budjetissa, ne syntyvät kirjanpitokauden aikana. Budjetin ei 
pidä olla esteenä erojen syntymiselle, jos muuttuneet olosuh­
teet ja kehitys tekevät ne perustelluiksi. Edellytys budjet­
tivalvonnan suorittamiselle on se, että kirjanpito ja budje­
tointi käyttävät samaa tilipuitteistoa, jolloin erojen havait­
seminen ja analysointi helpottuu.

Kuten jo aikaisemmin on todettu, taphtuu johdon suorittama oh­
jaus tavoitteiden avulla. Eri tavoitteille allokoitujen re­
surssien määrä jaetaan kullekin osastolle budjetin muodossa ja 
tämä mahdollistaa osastojen vastuuhenkilöiden vastata osastonsa 
toiminnasta annetun " määrärahabudjetin " ja sille uskotun
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tehtävän suorittamisen perusteella parhaaksi katsomallaan ta­
valla .

Edellä mainituista sisäisen budjetin tehtävistä tehtävät 2, 4 
ja 5 perustuvat kauden toimintoihin ts. ne rakentuvat kauden 
käytön pohjalle. Tehtävällä 1 on toinen lähtökohta. Se perus­
tuu kauden myyntiin, koska kaudelle katsotaan kuuluvan vain ne 
kustannukset, joita vastaavat tuotot kertyvät kauden aikana kas­
saan. Tehtävän 3 lähtökohtana voi olla sekä toiminnot tai myyn­
ti. Lähtökohtien erilaisuuden vuoksi on sisäisen budjetin kä­
sittely jaettu samoja perusteita noudattaen. Sisäinen budjetti 
voidaan laatia sekä toiminto- että myyntiperusteisena.

Käytöllä, joka suunnitellaan kaudelle, on saavutettavissa eri­
laisia tavoitteita. Lopullinen tavoite on hankkia tuottoja. 
Vaikkakin kustannusten lopullinen tarkoitus on juuri tuottojen 
hankkiminen, on tuottojen ja kustannusten yhteys ongelmallinen 
jo senkin vuoksi, että kustannukset ja niitä vastaavat tuotot 
eivät satu samalle kaudelle. Siksi tuottoja ei sisällytetä 
sisäiseen budjettiin, vaan sisäinen budjetti on kustannusbudjet­
ti. Sisäisen budjetin kustannukset sidotaan tuottojen asemas­
ta tavoitteisiin, joihin sisäisen budjetin osoittamia kustannuk­
sia aiheuttavilla toiminnoilla pyritään. Näiden tavoitteiden 
ja tuottojen välinen yhteys taas luodaan siten, että sisäisen 
budjetin perusta muutetaan toimintoperusteelta myyntiperusteelle.

5.3.1.4. Sisäinen budjetti toimintoperusteisena

Sisäinen budjetti toimintoperusteisena ilmoittaa kauden käytön 
sidottuna kauden toimintoihin. Keskipisteenä on ne toiminnot, 
joilla tavoitteisiin pyritään.

Ne kustannukset siis budjetoidaan, jotka aiheutuvat kauden toi­
minnoista. Budjetoitujen kustannusten rekisteröinti tapahtuu 
jo kirjanpitopuolelta tuttuja tilipuitteita hyväksikäyttäen: 

luokka 6 : kustannuslaji 
luokka 7 : vastuualue
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luokka 8 : päätavoite myynti 
luokka 9 : päätavoite aktivointi

Toimintoperusteisessa sisäisessä budjetissa suoritetaan jo ta- 
voiterakenteen kohdalla jako kahteen: osa kustannuksista kuu­
luu päätavoitteelle myynti ja osa päätavoitteelle aktivointi. 
Päätavoitteelle myynti budjetoitavat erät eivät kuitenkaan kuu­
lu välttämättä yhteen sen myynnin kanssa, joka aikaansaadaan 
kyseisellä budjettikaudella, vaan ne kuuluvat päätavoitteen myyn­
ti alaisuuteen joko sillä kaudella tai seuraavilla. • Aktivoin- 
titavoitteeseen budjetoidaan ne kustannukset, jotka aiheutuvat 
pitkävaikutteisista projekteista tai yleensä sellaisista toi­
minnoista, joilla ei ole suoraa yhteyttä myyntiin.

Budjetoitaessa käytetään siis samaa tilipuitteistoa kuin kirjan­
pidossakin. Kustannuslaji-, vastuualue- ja tavoitedimensioiden 
jaottelu on sama kuin on esitetty kirjanpidon puolella luvussa 
4. Budjetoitaessa ei kuitenkaan ole pakko käyttää yhtä pikku­
tarkkaa jaottelua kuin kirjanpidossa, mutta sen on kuitenkin ol­
tava riittävän eritelty, jotta valvonta on mahdollista.

Sisäinen budjetti toimintoperustelsena muodostaa perustan, kun 
yritetään ratkoa kolmea edellisessä kappaleessa sisäiselle bud­
jetille mainittua tehtävää

- kustannusten ohjaus yrityspolitiikan suhteen
- tavoitelaskelmien tietopohja
- budjettimäärärahojen perusta

Nämä tehtävät ovat riippumattomia kauden myynnistä, sillä kus­
tannusten ohajus tapahtuu tavoitteiden kautta, joihin eri toi­
minnoilla pyritään riippumatta siitä, saadaanko näitä toiminto­
jen aiheuttamia kustannuksia vastaavat tuotot tällä kaudella vai 
vasta myöhemmin. Samoin eri vaihtoehtojen vertailua varten laa­
dittavat tavoitelaskelmat riippuvat toiminnoista ja kukin osasto 
joutuu 11 rahoittamaan " toimintansa riippumatta myynnin määräs­
tä. Näiden tehtävien lisäksi toimintoperusteisella sisäisellä 
budjetilla on vielä yksi tehtävä:

- se on pohja laadittaessa myyntiperusteista sisäistä 
budjettia.
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Toimintoperusteinen sisäinen budjetti ilmaisee siis kauden ai­
kaisista toiminnoista aiheutuvat kustannukset

- kustannuslajeittain ( luokka 61=
- jaoteltuna vastuualueittain ( luokka 7 ) =
- jaoteltuna päätavoitteelle myynti ( luokka 8 ) + 

päätavoitteelle aktivointi ( luokka 9 )„.

5.3.1.5. Määrärahabudjetin laadinta

Yhteys käytön ja tavoitteiden välillä on välitön ja siksi voi­
daan budjetoida käyttö kunkin tavoitteen suhteen. Yhteys ta­
voitteesta päämäärään on taas sikäli ongelmallinen, että siihen 
vaikuttaa yrityksessä sovellettava politiikka. Tavoitteiden ar­
vostelu ja määrittäminen ei ole konkreettinen toimepide, kuten 
on tavoitteiden ja käytön välisen yhteyden arvostelu. Tavoit­
teiden arvostelu päämäärien suhteen riippuu yrityspoliittisista 
harkinnoista ja siksi on kutakin budjettikautta varten määritel­
tävä kullekin tavoitteelle " määrärahabudjetti " sovellettavan 
politiikan mukaan. Eri tavoitteille asetetut määrärahat jaetaan 
sitten osastojen kesken ja osastojen vastuuhenkilöt ohjaavat omi 
en osastojensa toimintaa näiden puitteissa yrityksestä riippuen 
joskus täysin itsenäisestikin.

Esimerkin omaisesti käsittelen, miten valmistustavoitteen bud­
jetointi osastoittain tapahtuu käytännössä. Oletetaan, että yri 
tyksellä on kaksi valmistusosastoa ja suunnitteluosasto, joiden 
kustannukset sisältyvät tavoitteelle valmistus. Ennenkuin bud­
jetin laadintaan voidaan ryhtyä on oltava tuotantosuunnitelma, 
joka pohjautuu tietyille edellytyksille., kuten laitteiston ka­
pasiteetti, työntekijöiden määrä, muiden yritysten kanssa teh­
dyt sopimukset jne. Suunnitelmien pohja voi olla myös määrät­
ty valmistusmäärä, jotta voidaan saavuttaa kaudelle asetettu 
myyntitavoite valmistusosaston olematta pullonkaulana sen to­
teuttamiselle. Oletetaan, että valmistustavoitteen budjetin poh­
jana on seuraavanlainen tuotantosuunnitelma:
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tuotteet
a b c

suunnittelu­
osasto •30 t 50 t 100 . t
valmistusosasto 1 1700 t 900 t 2500 t
valmistusosasto 2 3200 t 2000 t 3000 t

Tämä on budjetin kvantitatiivinen perusta, joka kertoo, että 
tuotteen a valmistukseen tarvitaan työtä suunnitteluosastolla 
30 tuntia, valmistusosastolla 1 1700 t ja valmistusosastolla 2 
3200 t ja vastaavasti muiden tuotteiden valmistuksessa tarvit­
tavat tuntimäärät näkyvät niiden sarakkeista. Kustannukset vaih 
televat tuntien mukaan tai jonkin muun tekijän mukaan, joka esi­
merkin käsittelyn edistyessä erikseen mainitaan.

Laaditaan ensin suunnitteluosaston budjetti tuotteille a, b ja c 
Suunnitteluosastolle kuuluvia kustannuksia ovat konttoritarvik- 
keista, toimihenkilöiden palkoista ja sosiaalikuluista sekä vie- 
raspalveluista johtuvat kustannukset. Jos suunnitteluosaston 
toimihenkilöiden palkat ovat 30.-/t ja sosiaalikulut ovat 20% 
maksetuista palkoista, konttoritarvikkeiden kustannukset ovat 
10% maksetuista palkoista ja vieraspalveluja on kahdenlaisia, 
variaabeli osa eli se osa, joka vaihtelee työtuntien määrän mu­
kaan siten, että joka 5. työtunti on esim. konsulttiapua ja sen 
kustannus on 70.-/t sekä kiinteä osa vieraspalveluja, joka on
tuotteen a kohdalla 300.-/kausi ja tuotteiden b ja c kohdalla
vastaavat luvut ovat 3000 *1

t—i
.

tu H o o o .-, saadaan suunnitteluosas
ton budjetiksi:

suunnitteluosasto a b c
61 konttoritarvikkeet 90.- 150.- 300.-
63 toimihenkilöiden pal­ 900.- 1500.- 3000.-

kat ja sos. kulut 180.- 300.- 600.-
64 vieraspalvelut 420.- 700.- 1400.-

300 .- 3000,- 1000.-
1890.- 5650 .- 6300.-

Näin on saatu suunnitteluosastoon budjetti tuotteittain. Bud-
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jetointiperustana voi olla myös jokin muu kuin tuote, osastot- 
tain on mahdollista laatia budjetit esim. tuoteryhmittäin, tuote- 
lajeittain jne. Edellä mainitut kustannuserät ovat tyypillisiä 
sellaisia eriä, jotka määräytyvät yrityksen eri kysymyksissä so­
vellettavan politiikan pohjalta, palkkapolitiikka vaikuttaa palk­
kakustannuksiin, vieraspalveluiden käyttöä koskevat määräykset 
( miten paljon on luvallista käyttää ulkopuolista apua ja millai­
sia kiinteitä sopimuksia on tehty ) vaikuttavat vieraspalvelukus- 
tannuksiin ja konttoritarvikkeiden käytölle on määritelty omat 
rajoitukset ja suositukset, joiden perusteella niiden käyttö bud­
jetoidaan .

Vastaavasti laaditaan osastoille 1 ja 2 omat budjetit. Valmis­
tusosastojen budjetit koostuvat seuraavista eristä: materiaali, 
konttoritarvikkeet ym. ei-varastoitu materiaali, työntekijöiden 
palkat ja sosiaalikulut, vieraspalvelut ja mahdolliset kustan­
nusten vähennyserät. Oletetaan kustannusten riippuvuussuhteet 
seuraavanlaisiksi:

osasto 1 osasto 2
tuntipalkka 
sosiaalikulut 
materiaalin käyttö

materiaalin yksik­
köhinta

materiaali 
vieraspalvelut ja 
niiden hinta 
kustannusten vähen­
nykset

valmistusmäärä

ei-varastoitu

5 yks/kpl tuote a 
7 yks/kpl tuote b

10 yks/kpl tuote c 
10 kpl/t tuote a
6 kpl/t tuote b
5 kpl/t tuote c 
2 mk/yks tuote a 
2 mk/yks tuote b
6 mk/yks tuote c 
5 % materiaali- 
kustannuksista

15.-/t
20 % palkoista

1 t/ 100 t 
70.-/t

17.-/t
20 % palkoista
2 yks/kpl tuote a
2 yks/kpl tuote b
3 yks/kpl tuote c 

10 kpl/t tuote a
6 kpl/t tuote b
5 kpl/t tuote c 

12 mk/yks tuote a 
12 mk/yks tuote b 
10 mk/yks tuote c 
10 % materiaalikus­
tannuksista
1 t/ 50 t 
70.-/t

säästö 2 % materiaalikustannuksissa, kos­
ka tuotteet a ja b valmistetaan samasta 
raaka-aineesta
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Näin saadaan osastoille 1 ja 2 seuraavanlaiset budjetit:

valmistusosasto 1 tuotteet
a b c

60 varastoidun materi-
aalin käyttö 170000.- 75600.- 750000.-

61 ei-varastoidun ma-
teriaalin käyttö 8500.- 3780.- 37500.-

62 palkat + 25500,- 13500,- 37500.-
sosiaalikulut 5100.- 2700.- .7500.-

64 vieraspalvelut 1190.- 630.- 1750.-
65 kustannusten vähen

nykset ./. 3400.- ./. 1512.- -
206890.- 94698.- 834250.-

valmistusosasto 2 tuotteet
a b c

60 varastoidun materi-
aalin käyttö 768000.- 288000.- 450000.-

61 ei-varastoidun ma-
teriaalin käyttö 76800.- 28800.- 45000.-

62 palkat + 54400.- 34000,- 51000.-
sosiaalikulut 10880.- 6800.- 10200,-

64 vieraspalvelut 4480.- 2800.- • 4200.-
65 kustannusten vähen-

nykset 15360.- 5760.- -
899200,- 354640.- 560400.-

Materiaalin käyttö on laskettu esim. osaston 1 kohdalla seuraa
vasti:
tuote a: 5 yks/kpl x 2 mk/yks x 10 kpl/t x 1700 t = 170000 mk
tuote b: 7 yks/kpl x 2 mk/yks x 6 kpl/t x 900 t = 75600 mk
tuote c: 10 yks/kpl x 6 mk/yks x 5 kpl/t x 2500 t = 750000 mk
Vastaavalla tavalla lasketaan osaston 2 materiaalikustannukset
ja muiden kustannusten laskeminen tapahtuu annettujen tietojen 
perusteella.

Nämä kolme budjettia yhdistämällä saadaan koko valmistustavoit-
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teen budjetti.

Osastot voivat toimia annettujen budjettien puitteissa täysin 
itsenäisesti, jos yrityksessä noudatetaan sellaista politiikkaa.

Valmistussuunnitelman ohjaus ja toteuttaminen tapahtuu budjetin 
avulla niiden edellytysten kehyksissä, jotka yritysjohto on mää­
ritellyt tuotantopolitiikalle. Budjetti ei voi ilmoittaa, onko 
tehty suunnitelma rationaalinen, se kertoo vain, mitkä ovat odo­
tetut periodikustannukset tehdylle suunnitelmalle. Tosin näitä 
kustannuksia verrataan laskelmissa tuottoihin, mutta vertailujen 
perusteella voidaan vain ryhtyä kalkyloimaan suunnitelman muutos- 
mahdollisuuksia. Jos johto pitää vertailun tuloksena saatavia 
katteita liian pieninä ja uskoo löytyvän mahdollisuuksia niiden 
kasvattamiseen, on lähdettävä liikkeelle tuotantosuunnitelmasta 
ja muotoiltava se konkreettisten odotusten perusteella uudelleen, 
kalkyloitava eri vaihtoehdot ja lopulta korjata budjetti lähtö­
kohtana valittu vaihtoehto.

Valmistustavoitteen kohdalla " määrärahabudjetilla " ei ole 
sellaista määrärahaluonnetta, kuin eräiden muiden tavoitteiden 
kohdalla. Valmistustavoitteen budjetti kertoo suunnitelman to­
teuttamiseen tarvittavat kustannukset eli budjetti perustuu odo­
tettuihin kustannuksiin, joilla tuotantosuunnitelma pitäisi saa­
da läpiviedyksi. Eräiden muiden tavoitteiden kohdalla on enem­
mänkin kyse määrärahasta. Esim. mainostavoitteelle budjetoidaan 
tietty määrä ja käytännössä sitä ei pitäisi ylittää ellei ilmene 
sellaisia tekijöitä, jotka aiheuttavat mainospolitiikan ja mainos- 
suunnitelmien muuttamisen. Mainososasto voi siis sille delegoidun 
vastuun puitteissa hoitaa mainonnan parhaaksi katsomallaan taval­
la edellyttäen, että pystytään seuraamaan budjetoitua määrää mai- 
nostayoitteelle,

5.3.1.6. Sisäinen budjetti myyntiperusteisena

Kun toiminnot on suunniteltu ja arvostettu budjetiksi, on joudut-
. . . . . . 36)tu vastaamaan seuraavnn kysymyksiin:

36). Madsen - Asztely s. 137
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- mistä resurssilajéista suunniteltu käyttö muodostuu?
- mitkä kustannukset budjetoidaan kullekin tavoitteelle?
- millä vastuualueilla eri tavoitteiden vaatima käyttö 

tapahtuu?

Budjettien tarkoituksena on osoittaa, miten tulo- ja menovirtojen 
välinen tasapaino pystytään saavuttamaan pitkällä tähtäimellä. 
Yksittäisten kausien kohdalla se merkitsee tuottojen ja niitä vas 
taavien kustannusten vertailua. Ero ilmaisee, onko yksittäisel­
lä kaudella saavutettu siltä edellytetty päämäärä vai'ei.

Tuottojen ja kustannusten vertailu ei ole mahdollista pelkästään 
toimintoperusteisen sisäisen budjetin avulla. Jotta voidaan koh­
distaa tuotoille kuuluvat kustannukset, on sisäisen budjetin pe­
rustaksi otettava myynti. Myyntiperusteinen sisäinen budjetti 
kertoo myytyjen tuotteiden kustannukset. Sisäinen budjetti myyn- 
tiperusteella laaditaan toimintoperusteisen sisäisen budjetin 
avulla. Pohja myyntiperusteiselle budjetille on luotu jo siinä 
vaiheessa, kun tavoitteet on jaettu kahteen osaan: päätavoittee­
seen myynti ja päätavoitteeseen aktivointi. Kaikki myyntiin liit 
tyvät kustannukset on päätavoitteen myynti sisältämissä tavoit­
teissa. Jotta päästään myyntiperusteiseen sisäiseen budjettiin, 
on nämä kustannukset eroteltava kahteen osaan: osa kustannuksis­
ta kerryttää tuottoja jo kyseisellä kaudella ja muiden kustannus­
ten kerryttämät tuotot saadaan kassaan vasta seuraavilla kausilla 
Sisäinen budjetti myyntiperusteisena sisältää vain päätavoitteel­
le myynti budjetoituja kustannuksia.

Siirtyminen toimintoperusteisesta myyntiperusteiseen sisäiseen 
budjettiin aiheuttaa eniten hankaluuksia valmistustavoitteen koh­
dalla. Muiden tavoitteiden kustannuksiin ei siirtyminen paljon­
kaan vaikuta, koska esim, hallintotavoitteen, ylläpitotavoitteen, 
jakelutavoitteen jne. kustannukset ovat sellaisia, että ne johtu­
vat kauden myynnistä ( jakelutavoite L tai ettei niiden määrä muu 
tu myytävän määrän mukaisesti ( hallinto-, ylläpito- ja tuoteke- 
hittelytavoitteet 1. Valmistustavoitteen kohdalla toimintoperus 
teisen ja myyntiperusteisen sisäisen budjetin eron muodostavat 
alku- ja loppuvarastot. Siirtyminen toimintoperusteelta myynti-
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perusteelle tapahtuu valmistustavoitteen kohdalla seuraavasti:

valmisteiden ja 
puolivalmisteiden 
varasto kauden 
alussa

Kun toimintoperusteinen sisäinen budjetti sisältää kaiken käy­
tön eli ne kustannukset, jotka aiheutuvat kauden toiminnoista, 
sisältää myyntiperusteinen sisäinen budjetti vain ne kustannuk­
set, jotka liittyvät kauden aikana myytyihin tuotteisiin. Toisin 
sanoen myyntiperusteisen sisäisen budjetin valmistustavoite ot­
taa kustannuksia vielä edellisiltä kausilta alkuvaraston muodossa 
ja siirtää kauden kustannuksia seuraaville kausille loppuvaraston 
muodossa. Jos alkuvarasto on suurempi kuin loppuvarasto, saa 
myyntiperusteisen sisäisen budjetin valmistustavoite suuremman 
arvon kuin toimintoperusteella ja vastaavasti pienemmän, jos lop­
puvarasto on suurempi kuin alkuvarasto eli kaudella ei myydä kaik­
kia valmistettuja tuotteita.

Se osa ylijäämää, jonka laskemiseen tarvitaan myyntiperusteista 
sisäistä budjettia,'on tuoteylijäämä. Budjetoitu tuoteylijää­
mä lasketaan seuraavasti:

budjetoidut tuotot
./. sisäinen budjetti myyntiperusteella
budjetoitu tuoteylijäämä

Tuoteylijäämä kertoo, paljonko tuotoista jää ylijäämää, kun niis­
tä vähennetään niiden hankkimiseksi uhraut kustannukset. Johdol­
le ei kuitenkaan useinkaan riitä, että se päätöksenteon pohjaksi

toimintoperusteinen 
sisäinen budjetti 
valmistustavoiteI

1

valmisteiden ja 
puolivalmisteiden 
varasto kauden 
lopussa

myyntiperusteinen 
sisäinen budjetti 
valmistustavoite
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saa tiedon vain koko yrityksen juoksevan toiminnan kannattavuu­
desta eli tuoteylijäämän, vaan johto tarvitsee eritellympää tie­
toa tuoteylijäämän syntymisestä ja eri tekijöiden vaikutuksesta 
siihen. Eri tuotteiden, tuoteryhmien jne. osuus budjetoidun 
ylijäämän syntymiseen selvitetään katebudjetillä, josta ilmene­
vät katteet, jotka yhdessä muodostavat tuoteylijäämän.

5.3.1.7. Katebudjetti

Myyntiperusteisia kustannuksia myynnin tuottoihin verrattaessa 
saadaan kate. Määrällinen perusta katteille on tuote tai tuot­
teet ryhmiteltynä tuoteryhmiksi, tuotelajeiksi jne. tavoitehie­
rarkian ryhmittelyn mukaisesti. Katebudjetti muodostaa tuotto- 
budjetin ja sisäisen myyntiperusteisen budjetin kombinaation. 
Katetuottobudjetti selvittää katteet, jotka kertovat eri tavoit­
teiden vaikutuksen tuoteylijäämän syntymiseen.

Katetuottobudjetin tarkoituksena on luoda yhteys kustannuksina 
ilmaistujen tavoitebudjettien ja tuottojen välille. Näiden yh­
teyden selvittämisessä on ongelmia, jotka johtuvat eri tavoit­
teiden erilaisesta riippuvuudesta. Eräiden tavoitteiden kustan­
nukset vaihtelevat tuotteittain, toisten taas tuoteryhmitäin, 
tuotelajeittain jne. Tämän vuoksi tavoitteet on ryhmiteltävä si­
ten, että niiden erilainen riippuvuus tulee esille.

Sivulla 71 on esitetty esimerkinomaisesti katebudjetin laadinta. 
Liikkeelle lähtö tapahtuu tuottobudjetista, jossa tuotot on il­
maistu tuotteittain. Tavoitteiden ryhmittelyn tuloksena on kus­
tannukset jaettu kolmeen ryhmään siten, että ne kustannukset, 
jotka vaihtelevat tuotteiden mukaan muodostavat yhden ryhmän, tuo 
telajeittain vaihtelevat muodostavat toisen ryhmän ja muut kustan 
nukset kolmannen ryhmän. Tämän ryhmittelyn tuloksena jaetaan 
myyntiperusteinen sisäinen budjetti kolmeksi budjetiksi:

- kustannusbudjetti tuotteittain
- kustannusbudjetti tuotelajeittain
- muiden kustannusten budjetti
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katebudjetti 
kaudelle tl - t2 
tuotelajit A, B, C 
tuotteet ai, a2, ..... c3

tuottobudjetti 
kustannusbudjetti 
tuotteittain 
myyntiperusteella 
valmistustavoite 
kate I

kate I tuotelajeittain 
kustannusbudj etti 
tuotelajeittain 
tuotekehittelytavoite 
jakelutavoite 
huoltotavoite 
kate II

kate II yhteensä 
muiden kustannusten 
budjetti
yhteinen tavoite
hallintotavoite
ylläpitotavoite
aputavoite
myyntitavoite
mainostavoite
kate III = tuoteylijäämä
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Nämä kolme budjettia muodostavat kolme vaihetta vähennettäessä 
kustannuksia tuotoista.

Ensin vähennetään tuottobudjetista ne kustannukset, jotka sisäl­
tyvät kustannusbudjettiin tuotteittain. Tähän budjettiin kuu­
luvia kustannuksia aiheuttaa lähinnä vain valmistustavoite, jos­
sa kustannukset on mahdollista eritellä tuotekohtaisesti. Tu­
loksena saadaan kate I tuotteittain, joka kertoo, paljonko tuo­
toista jää katetta valmistuskustannusten vähentämisen jälkeen.

Seuraavana vähennetään kustannusbudjetti tuotelajeittain. Ennen 
vähentämistä on kuitenkin pitänyt yhdistää tuotteittaiset katteet 
tuotelajikohtaisiksi katteiksi ( ai + a2 + a3 = A jne. ) Kus­
tannusbud jettiin tuotelajeittain kuuluvat ne tavoitteet, joiden 
kustannukset vaihtelevat tuotelajien mukaan. Tähän ryhmään voi­
daan katsoa yrityskohtaisista erityispiirteistä riippuen kuuluvan 
esim. seuraavat tavoitteet: tuotekehittelytavoite, jakelutavoite 
ja huoltotavoite. Tuloksena saadaan kate II tuotelajeittain, jo­
ka kertoo, paljonko tuotoista jää ennen tuotteista ja tuotelajeis 
ta riippumattomien 11 kiinteiden 11 kustannusten vähentämistä.

Viimeisenä vähennetään muiden kustannusten budjetti katteesta 
II yhteensä ( A + В + C Tähän budjettiin sisältyvät kaikki
ne tavoitteet, joiden kustannukset eivät vaihtele tuotteittain 
tai tuotelajeittain. Tällaisia tavoitteita ovat esim. hallinto- 
tavoite, mainostavoite, ylläpitotavoite jne. Tuloksena saadaan 
kate III, joka on sama kuin tuoteylijäämä. Siirryttäessä kattees 
ta II katteeseen III ilmenee ongelmia mm. siinä, että myynnin ja 
näiden tavoitteiden yhteys on vaikeasti määriteltävissä. Myynti 
asettaa pyrkiessään myyntimäärän lisäämiseen näille tavoitteille 
vaatimuksia, jotka aiheuttavat kustannusten kasvua. Toisaalta 
nämä tavoitteet ovat taas niin itsenäisiä, että niitä budjetoita­
essa ei oteta huomioon vain myynnin kasvua vaan myös rationali­
sointi-, laajennus-, säästö- ym. näkökohdat, jotka eivät riipu 
myynnin määrästä vaan harjoitettavasta politiikasta.

Katebudjetti voidaan laatia paitsi edellä esitetyllä tavalla ta­
voitteittain, myös osastoittain, jolloin saadaan selville eri
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osastojen vaikutus ylijäämän muodostumiseen. Koska valmistus- 
osaston kustannukset ovat samat kuin valmistustavoitteen kustan­
nukset, muodostuu kate I samaksi kuin edellisessä kohdassa. Mui­
den katteiden kohdalla ilmenee sitten jo eroja, jotka riippuvat 
yrityksen rakenteesta. Periaatteena on se, että seurataan val­
mistuksen kulkua ja vähennetään kustannuksia siinä järjestykses­
sä kuin niitä ilmenee.

5.3.2. Valvontaa avustavat laskelmat

Kuten jo sisäisen budjetin käsittelyssä todettiin, pitää sisäisen 
budjetin mahdollistaa yhdessä kirjanpidon rekisteröintien kanssa 
valvonta. Valvonta tapahtuu budjetoitujen lukujen ja toteutunei­
den lukujen vertailuna. Valvonnan pohjalta suoritetaan analyyse­
jä, joiden perusteella pitäisi voida vastata seuraaviin kysymyk-

37 Lsr in:
- mitä poikkeavaa tapahtunut?
- missä tapahtunut?
- milloin tapahtunut?
- miksi tapahtunut?
- kenen vastuulla tapahtunut on?
- mitä seurauksia tapahtuneesta on ollut?
- mistä edellisen kausien tapahtumista poikkeava voi 

johtua ja mihin tuleviin tapahtumiin se voi vaikut­
taa?

Magnusson jakaa edellisten kysymysten perusteella valvonnan eri
38)alasysteemeiksi, joilla on omat tehtävänsä :

1. Hälytystehtävät
2. Diagnoositehtävät
3. Feedforward-tehtävät

Hälytystehtävän mukaisesti valvonnan on paikallistettava tapah­
tuneet poikkeamat, joiden pitäisi aiheuttaa toimenpiteiden muut­
tamista. Diagnoositehtävä käsittää historiallisen aineiston ana­
lysointia, niiden perusteella tehtävien johtopäätösten tekoa sekä 
poikkeamista vastuussa olevien paikallistamisen ja niiden syntyyn 
vaikuttaneiden tekijöiden selvittämistä. Feedforward-tehtävä

37) Magnusson tl) s. 28
38) Magnusson (I) s. 27
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edellyttää budjettivalvonnalta sitä, että sen tulee antaa palau­
tetta ja auttaa siten tulevien kausien suunnittelussa tarvitta­
vassa päätöksenteossa.

Varsinkin kahden jälkimmäisen tehtävän ratkaisemisessa variabi- 
liteettilaskennatla on mahdollista päästä hyviin tuloksiin. Val­
vonnan suorittaminenhan edellyttää kirjanpidon ja budjetoinnin 
olemassaoloa ja koko kauden valvonnan ollessa kyseessä myös kir- 
janpitokauden loppuunkulumista. Variabiliteettilaskenta, jossa 
budjetointi ja kirjanpito käyttävät samaa tilipuitteistoa ja seu- 
raavat samoja ajatusrakennelmia, helpottaa valvonnan suorittamis­
ta, koska erillisiä kirjanpidon ja budjettien vertailukelpoisik­
si tekeviä laskelmia ei tarvitse tehdä. Historiallisen aineiston 
analyysi voi tapahtua kaikkien rekisteröitäessä käytettävien di­
mensioiden suhteen. Vertailu kustannuslajeittain kertoo, onko 
käyttö ollut suunnitellun suuruista ja onko se jakautunut suunni­
tellulla tavalla eri lajien kohdalle. Vastuualuettainen tarkkai­
lu paikallistaa poikkeamat vastuualueittain eli suotuisan poik­
keaman aiheuttanut vastuualue saa kiitoksensa ja epäsuotuisan 
aiheuttanut moitteensa, mikäli siihen on aihetta muiden tekijöi­
den vaikutus huomioonottaen. Tavoitteittain tapahtuva valvonta 
kertoo, onko saavutettu asetetut tavoitteet ja sitä kautta toimin­
nalle asetetut päämäärät. Tavoitteiden saavuttaminen mahdollis­
taa varsinaisen päämäärän saavuttamisen.

Variabiliteettilaskenta palvelee erityisen hyvin myös feedforward- 
tehtävän suorittamista, koska sen tarkoituksena on auttaa päätök­
sentekijää eri ongelmatilanteissa. Valvonnan osoittamia poikkea­
mia tai suunnitelmien toteutumista osoittavia tietoja käytetään 
hyväksi seuraavia kausia suunniteltaessa, jolloin valvonnalla 
on mahdollista havaita edellisillä kausilla tapahtuneet kehitys- 
ilmiöt .

Budjettia voidaan tarkkailla myös kesken kirjanpitokauden, jol­
loin tarkkailu kohdistuu lähinnä olosuhteissa ja tulevaisuuden- 
odotuksissa tapahtuviin muutoksiin, joiden vaikutus budjettiin 
analysoidaan ja niiden perusteella on mahdollista tehdä budjettiin 
muutoksia. Pienien muutosten perusteella ei budjetin korjaami­
seen ryhdytä. Muutos,.jonka perusteella budjetin korjaamiseen on
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syytä ryhtyä on esim. myyntisuunnitelman muuttaminen kasvaneen 
kysynnän vuoksi sellaiseksi, että valmistussuunnitelmaakin on 
muutettava, mikä taas aiheuttaa sisäisen budjetin korjaarnistar- 
peen. Vastaavasti tämä taas aiheuttaa ketjureaktion, jonka pe­
rusteella myös muita budjetteja on korjattava. Usein yrityksis­
sä kuitenkin katsotaan olosuhteitten vaikutus niin vähäiseksi, 
että budjettia ei korjata, vaan yritetään budjetin puitteissa 
sopeutua muuttuneisiin olosuhteisiin. Niiden vaikutus huomioi­
daan vasta seuraavan kauden budjettia laadittaessa.

Budjetointi ja budjettitarkkailu ja —valvonta muodostavat osan 
yrityksen ohjausjärjestelmästä, jonka tarkoituksena on saada 
yrityksen toiminta seuraamaan sille suunniteltuja muotoja ja si­
ten mahdollistaa päämäärän saavuttamisen. Budjetti ilmoittaa 
ohjausjärjestelmässä ne tavoitteet, joihin pyritään. Budjetti- 
tarkkkailun ja -valvonnan tehtävänä on antaa palautetta todelli­
sista tapahtumista ja toimia siten perustana ohjaustoimenpitei-

39)den antamiselle.

5.3.3. Informointia avustavat laskelmat

Kuten jo variabiliteettilaskennan käsittelyn kuluessa on useasti 
painotettu, variabiliteettilaskennan tarkoituksena on toimia yri­
tyksen tietopankkina, joka sisältää tietoja yrityksen toiminnasta. 
Variabiliteetilaskenta ei pyri ratkaisemaan suoraan mitään sisäi­
selle laskentatoimelle asetettua tehtävää, mutta sen rekisteröi­
vien perustietojen avulla on mahdollista laatia erilaisia laskel­
mia päätöksentekijöiden käyttöön. Edellä on jo kartoitettu sen 
terminologian ja ajatusrakennelmien sekä rekisteröintisystematii­
kan käyttöä budjetoinnissa ja valvonnassa. Näiden lisäksi yri­
tyksessä tarvitaan tietoja muihinkin tarkoituksiin.

Variabiliteettilaskenta perustuu siihen, että rekisteröinnit teh­
dään turvautumatta keinotekoisiin jakotekijoihin, jotka aiheut­
tavat tietojen,muuntumista ja katoamista sekä lisäävät rekiste­
röintiä ja laskentatyötä, koska tiedot on jaoteltava eri tavalla 
eri tarkoituksia varten. Variabiliteettilaskenta tarjoaa muok-

39). Magnusson (lii s. 243
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kaamatonta, aiheuttamisperiaatteen mukaan rekisteröityä tietoa, 
jonka avulla laaditaan erilaisia laskelmia. Tiedon muokkaaminen 
tapahtuu siis vasta niiden hyväksikäyttövaiheessa eikä rekiste­
röitäessä. Laskelmat eivät sisälly itse järjestelmään, vaan 
ne tehdään variabiliteettilaskennan ulkopuolella, mikä mahdol­
listaa tiedon säilymisen " puhtaassa muodossa " myös niiden 
käyttämisen jälkeen. Variabiliteettilaskennan tarkoituksena 
on tarjota perustiedot sellaisessa muodossa, että ne mahdollis­
tavat dynaamisen harkinnan käytön kunkin hetken erityisongelmien .

40)ratkomiseksi. Kainotekoisia jaotteluja ei kuitenkaan voida
täysin välttää, koska joudutaan rajaamaan tiedot mm. ajallises­
ti, mutta periaatteena on pyrkimys niiden mahdollisimman pieneen 
määrään ja käytettyjen jakotekijoiden selvään ilmaisuun ja pai­
kallistamiseen, jotta hyväksikäyttäjä on niistä tietoinen.

Budjetoinnin yhteydessä on käsitelty jo suppeasti vaihtoehtolas­
kelmia. Ne voidaan sisällyttää kuitenkin myös informointilaskel- 
miin, koska niiden avulla hankitaan tietoa eri vaihtoehdoista. 
Vaihtoehtolaskelmia ovat:

- tuotantopoliittiset laskelmat, jotka koskevat valmis­
tusmenetelmän tai tuotanto-ohjelman valitsemista

- hinta- ja markkinapoliittiset laskelmat, jotka kos­
kevat mm. hinnan asettamista

Näiden laatimisessa tarvittavista tiedoista osa saadaan varia­
biliteettilaskennan rekisteröimistä tiedoista ja osa tiedoista 
käsittelee yrityksen ulkopuolisia asioita, kuten kysyntäennustei- 
ta ja vaihtoehdoissa tarvittavien laitteistojen hintoja ym., joi­
ta ei voida sisällyttää mihinkään laskentajärjestelmään. Hinnoit­
telukysymyksissä perinteinen valmistuskirjanpito tarjoaa perus­
tiedot kustannuksista, joita täydennetään voittoprosentti- ym. 
tiedoilla, jotka riippuvat yrityksessä harjoitettavasta politii­
kasta. Variabiliteettilaskenta pystyy tarjoamaan kaiken sen tie­
don, mahdollisesti vielä paremminkin, mitä perinteinen valmistus- 
kirjanpitokin, koska keinotekoisista jaotteluista on luovuttu ja 
kaikki kustannukset on rekisteröity välittömän aiheuttamisperi­
aatteen mukaan, mikä on erittäin tärkeää hinnoittelukysymyksissä. 
Tavoitehierarkiassa valmistustavoite sisältää kaikki valmistuk­
sesta aiheutuneet kustannukset jaoteltuna valmistuksen yleisiksi 
kustannuksiksi, tuoteryhmäkohtaisiksi kustannuksiksi, tuotelaji-
40) Madsen s. 124
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kohtaisiksi kustannuksiksi ja yksittäisten tuotteiden mukaisik­
si kustannuksiksi, jos sitä pidetään informaation tuottamisen 
kannalta tarpeellisena. Näiden tietojen pohjalta saadaan helpos­
ti laskelmat tuoteryhmien/tuotelajien/tuotteiden välittömistä 
kustannuksista, jotka muodostavat perustan hinnoittelukysymysten 
ratkaisuille.

Samoin kuin perinteisen valmistuskinjanpidon rekisteröimiä tie­
toja käytetään myös variabiliteettilaskennan tietoja yrityksen 
lyhytkautisessa tuloslaskennassa. Katebudjetin käsittelyn
yhteydessä on esitetty erilaisten katteiden laskemista sisäisen 
kirjanpidon ja budjetoinnin kannalta tärkeän tuoteylijäämän koh­
dalla. Otettaessa mukaan myös muuta ulkoisen kirjanpidon tuotta­
maa informaatiota kuin tuotot, voidaan yrityksen tulos jakaa 
useaksi eri tuloskomponentiksi. Nämä ilmenevät sivulla 38 ole­
vasta tilipuitteistosta. Katteet voidaan laskea osastoittain tai 
tavoitteittain. Esitetyissä tilipuitteissa kertoo luokan 0 koh­
ta 3 tuoteylijäämä yrityksen juoksevan toiminnan kannattavuuden, 
kohta 4 varastoylijäämä ilmoittaa varastoitujen tavaroiden koh­
dalla tapahtuneet hintojen muutokset ja kohdassa 5 rahoituskate 
selvittää korko- ja osinkotuottojen sekä korkokustannusten erotuk 
sen. Katetuottoajattelun kannalta on ensisijaisen tärkeää vari­
abiliteettilaskennan soveltama välittömän aiheuttamisen periaate, 
koska katteiden laskemisessa huomioidaan vain välittömät, aiheut- 
tamisperiaatteen mukaan rekisteröidyt kustannukset.

Pääsääntönä voidaan pitää, että variabiliteettilaskenta pystyy 
avustamaan kaikkien niiden laskelmien ja selvitysten teossa kuin 
liikekirjanpito ja perinteinen valmistuskirjanpito yhdessä, kos­
ka mitään tehtäväkenttää ei ole rajattu pois siirtymällä välittö­
mästä aiheuttamisperiaatteesta ja keinotekoisten jakotekijoiden 
välttämisperiaatteesta johonkin erityisongelman edellyttämään kus 
tannusten ryhmittely- tai jaottelumenetelmään. Hyväksikäytön kan 
naita on vielä painotettava sitä, että tietojen käyttäminen ei on 
nistu ilman jaotteluja ja tietojen muokkaamista, mutta niiden suo 
rittaminen jätetään järjestelmän uolkopuolelle, jotta tietoaineis 
to säilyy " puhtaana " seuraavia käyttötarkoituksia varten.

41L Kallio s. 17.8
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5.3.4. Kokemuksia variabiliteettilaskentaa soveltavista yri­
tyksistä

Ruotsissa on variabiliteettilaskentaa sovellettu eräissä yri­
tyksissä lähes kymmenen vuoden ajan. Sysäyksen variabiliteet- 
tilaskennan kehitykselle teorioista käytännössä sovellettavaksi 
laskentajärjestelmäksi antoi Göteborgin yliopistossa suoritettu 
systemaattinen työ Madsenin ajatusten konkretisoimiseksi ja ti- 
lipuitteiden laatimiseksi. Lisäksi ATK-systeemien kehitys mah­
dollisti variabiliteettilaskennan edellyttämän laajan.informaa­
tiomäärän rekisteröinnin ja tallentamisen. Ruotsissa sovelle­
tut variabiliteettilaskennan muodot ovat harvoin olleet täysin 
puhtaita, joskin ne ovat sisältäneet kaikki sisäisen kirjanpi­
don puolella kustannusten kolminkertaisen rekisteröinnin kustan­
nusta jin, vastuualueen ja tavoitteen mukaan. Suomessa variabi- 
liteettilaskenta ei ole oikein ottanut tuulta purjeisiin, mikä 
ehkä johtuu siitä, ettei sen tunnetuksi tekemiseen ja etujen 
selvittämiseen ole paljonkaan paneuduttu. Tästä syystä ei kai­
kille variabiliteettilaskennan termeille ole kehittynyt yleises­
ti tunnettuja suomalaisia vastineita. Siksi sana " variabilitet 
on jätetty suomentamatta, koska sananmukainen käännös " muuttu- 
vuuskirjanpito " on kömpelö ja asiallisesti jopa harhaanjohta-

Thomas Polesie on tutkinut ruotsalaisten yritysten käyttämiä so­
vellutuksia varsinkin tavoitteittain tapahtuvan budjetoinnin kan­
nalta ja havainnut suurimpien ongelmien olevan juuri tavoiteluo- 
kassa. Tavoitehierarkian luominen on koettu vaikeana useimmissa 
yrityksissä. Vaikeudet ovat usein johtuneet siitä, että yritys­
ten päämäärien tarkka selvitys on puuttunut. Vielä tavallisem­
paa on ollut se, ettei yritysjohto ole ollenkaan valmistautunut

43 )ilmaisemaan yrityksen päämääriä. Päämäärien selvittämiseen
on vaikuttanut sekä vaikeus konkretisoida ajatuksissa olevia 
päämääriä selvään muotoon että haluttomuus niiden ilmaisuun. Pää 
määrien tarkka selvittäminen ja esittäminen on kuitenkin ensisi­
jaisen tärkeää, jotta tavoiterakenne pystytään muotoilemaan siten 
että niiden saavuttamisen avulla mahdollistetaan varsinaisen pää­
määrän saavuttaminen.

42L Kallio s. 169 
43) Langefors s. 20
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Eräissä yrityksissä oli tavoiterakenteen luomisessa turvaudut­
tu sekaratkaisuihin, jolloin tavoitehierarkiassa oli alajaotte­
lussa käytetty sekä kustannuslajeja että vastuualueita. Vari- 
abiliteettilaskennassa on kuitenkin pyrittävä puhtaisiin luokit­
teluihin, koska kustannusten kohdistaminen kussakin dimensiossa 
tulee mahdottomaksi, jos eri dimensioihin kuuluvia tekijöitä 
käytetään toistensa alajaotteluissa.

Tutkituissa yrityksissä oli melko pitkälle päästy tavoitehierar­
kian stahilisuuteen kaudesta toiseen. Stabilisuusvaatimuksen 
täyttymiseen on suurelta osin vaikuttanut se, että näiden yritys­
ten toiminnan laatu oli sellaista, että siinä ei tapahdu olennai­
sia muutoksia kovinkaan usein. Samoin näissä yrityksissä on har­
joitettu pitkän tähtäimen suunnittelua, joten tulevien muutosten 
vaikutus tavoiterakenteeseen on voitu ottaa huomioon jo sitä luo­
taessa. Eräissä yrityksissä on stabilisuuteen päästy sivulla 46 
esitetyllä tavalla, jolloin jaetaan tavoitteet ylempiin ja alem­
piin ja ylemmät pidetään vakioina kaudesta toiseen.

Monissa tilanteissa on ollut vaikea saada selviä ilmaisuja poli- 
tiikkakysymyksiin. Tästä syystä on ymmärrettävä ryhdyttäessä 
soveltamaan variabiliteettilaskentaa, että menee pitkä aika en­
nenkuin yritysjohto pitää luonnollisena sitä, että politiikat pi-44 )tää ilmaista tavoitteittain. Tavoitteitten ja politiikan
sekä toisaalta tavoitteitten ja toimintojen yhteyden ymmärtäminen 
on perusedellytys tavoitehierarkian luomisessa. On oltava tie­
toisia siitä, että jokaiseen tavoitteeseen vaikuttaa sekä poli­
tiikka että toiminnot. Näiden kolmen välistä yhteyttä voidaan 
havainnollistaa seuraavalla kuvalla :

44) Polesie (III) s. 21
45) Polesie (II) s. 338

Å
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Näitä kuvion kysymyksiä vastaavat kysymykset sisäisen budjetin 
kannalta ovat:

- mitä resursseja on uhrattava tavoitteen saavuttamiseksi?
- mitä mahdollisuuksia resurssien kannalta meillä on saa­
vuttaa tavoite?

Tämän ajattelun ymmärtämisessä ja toteuttamisessa on ilmennyt 
vaikeuksia tavoitehierarkiaa luotaessa, koska tutkimuksen perus­
teella näytti siltä, että tavoitteita luotaessa otetaan huomioon 
vain politiikan tai vain toimintojen vaikutus.

Vastuualuejaon ja kustannuslajijaon kohdalle ei yrityksissä ole 
yleensä ilmennyt suurempia vaikeuksia. Ehkä se johtuu siitä, 
että ne ovat olleet olemassa ainakin jossakin määrin jo perinteis­
ten laskentajärjestelmien puitteissa. Lisäksi kustannuslajidimen- 
sion pohjana on ulkoisen kirjanpidon menolajiluokittelu ja vas­
tuualuejako perustuu olemassaolevaan organisaatiokaavioon. Re­
kisteröintien suorittamisen kohdalla ei myöskään ole ollut vai­
keuksia, pitkistä koodeista on selvitty ja ATK-systeemit ovat 
mahdollistaneet tietojen tallentamisen.

Variabiliteettilaskenta on yleensä tullut käyttöön prosessiteol- 
46 )lisuudessa. Ruotsissa variabiliteettilaskentaa sovelletaan

yrityksissä, jotka toimivat puunjalostusteollisuuden, laivanra­
kennusteollisuuden ja elintarviketeollisuuden piirissä. Tanskas­
sa sitä käyttää taas metalli- ja elintarviketeollisuus. Kokemus­
ten mukaan ainakin prosessiteollisuudessa variabiliteettilasken­
ta on täyttänyt useimmiten sille asetetut tehtävät. Tämä ei kui­
tenkaan tarkoita sitä, etteikö muullakin alalla toimivat yrityk­
set voisi käyttää sitä menestyksellisesti. Paremminkin se tarkoit­
taa sitä, että prosessiteollisuusyritykset ovat olleet tyytymättö­
mämpiä perinteisiin järjestelmiin ja ovat halunneet järkiperäis­
tää päätöksentekoa, jolloin käyttökelpoisen informaation tuotta­
minen ja tallentaminen on ensisijaisen tärkeää.

5.4. Julkisen talouden laskentatoimi

Eri puolilla maailmaa on usein yhtäaikaisesti kehitetty samoja

46) Johansson - Samuelson s. 272
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ajatusrakennelmia ja perusteita hyväksikäyttäviä laskentajärjes­
telmiä toisistaan riippumattomina, joten on olemassa eri nimityk­
sillä kulkevia laskentajärjestelmiä, jotka ainakin olennaisilta 
osin vastaavat toisiaan.

Julkisen talouden laskentatoimessa käytetty nimitys ohjelmaperus­
teinen suunnittelu ja budjetointi ja variabiliteettilaskennan 
tavoitteittain tapahtuva budjetointi sisältävät paljon yhteisiä 
perusteita ja käytännön ratkaisuja.

5.4.1. Ohjelmaperusteinen suunnittelu ja budjetointi

Ohjelmaperusteiselle suunnittelulle on tunnusomaista pyrkimys 
suunnittelun tehostamiseen ja päätösten laatutason kohottamiseen. 
Suunnittelun lähtökohtina on tällöin suunnittelua ja päätöksen­
tekoa vaativat ongelmat ja suunnittelu tapahtuu näiden ongelmien 
tai vastaavien ohjelmien suunnassa eikä seuraten organisatoris­
ta rakennetta.

Ohjelmaperusteisen suunnittelun käsite riippuu paljon siitä, mi­
ten ohjelma määritellään. Suunnittelun yhteydessä ohjelmalla 
voidaan yleisesti muotoiltuna tarkoittaa päämäärän ja tavoitteen
saavuttamiseksi laadittavaa järjestelmällisen kokonaisuuden muo-

47 )dostamaa suunnitelmaa. Tavoitteen saavuttamiseksi laaditta­
vana suunnitelmana ohjelma on ennen kaikkea toimintaohjelma. 
Yleiskielenkin mukaan ohjelma tarkoitttaa kuitenkin myös selon­
tekoa pyrkimysten kohteena olevista päämääristä ja toiminnan joh­
tavista periaatteista. Nämä määritelmät yhdistämällä päästään 
seuraavanlaiseen ohjelman määritelmään : Ohjelma sisältää syste­
maattisen selvityksen tarkastelun kohteena olevan toiminnan pää­
määristä ja tavoitteista sekä niiden saavuttamiseen tähtäävästä
järjestelmällisen kokonaisuuden muodostavasta ajoitetusta suun- 

48Lnitelmasta. Ohjelmaperusteisella suunnittelulla tarkoitetaan
siis suunnittelua, joka perustuu ohjelmiin.

Ohjelma on kiinteästi sidoksissa määritelmänsä mukaan toiminnan 
päämääriin ja tavoitteisiin. Tämän vuoksi ohjelmien ja ohjelma-

47) Pitkänen s. 34
48) Pitkänen s. 35
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rakenteen laatimisen tulee myös lähteä tavoitteista ja tavoite- 
rakenteesta käsin.

Suunnittelu on aina johtamisen apuväline. Siksi ei riitä pelkkä 
suunnittelujärjestelmän tekninen kehittäminen ja toteutus, vaan 
tulosten saavuttamiseksi tarvitaan asennekasvatusta, jonka tulok­
sena pitäisi päästä johtamistapaan, joka saisi sekä henkiset et­
tä aineelliset voimavarat organisaation ja ohjelmien päämäärien 
saavuttamiseen tähtäävään toimintaan.

Ohjelmaperusteisen suunnittelun ominaisuuksina voidaan luetella
. 4 9),mm. seuraavat:

- ongelmakeskeisyys
- valikoivuus
- projektiluontoisten ohjelmien laatiminen
- tavoite- ja ohjelmarakenteen dominoiva asema organisaa­
tiorakenteeseen nähden

- kohdistuminen erityisesti muutosten suunnitteluun
- ongelmien rytmiin mukautuminen
- tavoitteiden saavuttamista koskevan vastuun korostaminen
- ohjelmien toteuttamiskelpoisuus

Suunnittelu lähtee siitä, että kartoitetaan ongelmat. Ne paikal­
listetaan joko etsimällä tai erityisten hälytyssignaalien avulla. 
Ongelmien joukosta valitaan tärkeimmät ongelmat. Valinta tapah­
tuu johdon taholta tavoitteiden tärkeysjärjestyksen perusteella. 
Ongelmien ratkaisemiseksi laaditaan ajallisesti rajattuja suunni­
telmia eli niillä on projektisuunnitelman luonne. Nämä suunni­
telmat eli ohjelmat laaditaan tavoitteista käsin, joten ohjelma- 
rakenne voi poiketa organisaatiorakenteesta. Ohjelmaperusteinen 
suunnittelu tarvitsee lähtökohdakseen muutoksen suunnittelun. 
Rutiinimainen, vuodesta toiseen samantapaisena jatkuva toiminta
ei siten muodosta ohjelmaperusteisen suunnittelun kohdetta -. 50)paitsi haluttaessa saattaa se oleellisesti toiselle pohjalle. 
Ongelmien syntyminen ei ota huomioon määräaikaisia suunnittelu- 
ajankohtia. Siksi suunnittelun on sopeuduttava ongelmien syntymi­
sen rytmiin, mikä merkitsee vaatimusta joustaa. Jokaisesta oh-
491 Pitkänen s. 216 
50) Pitkänen s. 218
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jelmasta on on jonkin yksikön oltava vastuussa. Mikäli mikään 
olemassaolevista yksiköistä ei sovellu, on luotava tästä nimen­
omaisesta ohjelmasta vastuussa oleva projektiorganisaatio. 
Suunnittelun tuloksena pitää syntyä toteuttamiskelpoisia suunni­
telmia, ettei suunnittelua tapahtuisi vain suunnittelun vuoksi. 
Päämääränä on hyväksyttävien suuunnitelmien tuottaminen.

Ohjelmabudjetoinnilla ymmärretään erästä ohjelmaperusteisen suun 
nittelun vaihetta tai muotoa. Esittämällä koko ohjelmabudje
tointiprosessi sivun 84 kuvan muodossa, ohjelmabudjetoinnilla 
tarkoitetaan koko ohjelmaperusteista suunnittelujärjestelmää.

Ohjelmabudjetoinnin päämäärään, päätösten laatutason nousuun voi
52 )daan päästä useita eri teitä, joista tärkeimpiä ovat:

- toiminnan päämäärien ja tavoitteiden selkiyttäminen ja 
täsmällinen ilmaisu

- päämääriin ja tavoitteisiin tähtäävien vaihtoehtoisten 
ohjelmien muodostaminen ja esittäminen päätöksenteon eri 
vaiheissa

- suunnittelun aikavälin pidentäminen ( useita vuosia kat­
tavat ohjelmat 1

- painon siirtäminen valvonnasta ja toimeenpanosta koros­
tetusti. suunnitteluun
ohjelmarakenteen muodostaminen ( pääohjelmat, ohjelmat, 
osaohjelmat tai tehtäväalueet, tehtäväryhmät, tehtävät, 
osatehtävät, toiminnot L

- ohjelmavaihtoehtojen systemaattinen edullisuusvertailu
- ohjelmien tuotosten ja hyötyjen mittaaminen
- tavoite- ja tuotosperusteinen päätösinformaation jäsen­

tely
- ohjelmien kokonaiskustannusten selvittäminen
- kvantitatiivisten menetelmien, kuten operatioanalyysin, 

systeemianalyysin ym. käyttö
- julkisen talouden tarkastustoiminnan uudistaminen tavoite 

tuotos-, kustannus- ja vaikuttavuusnäkökohtia vastaavaksi
- organisaatiorakenteen uudistaminen ohjelmarakenteen perus 

teella
511 Pitkänen s. 38 
52) Pitkänen ss. 41 42
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- tavoitejohtamismenettelyn kehittäminen
- poliittisten päätöksentekijöiden hyväksymisen saaminen 
uudelle menettelylle ja päätöksenteon suorittaminen oh- 
jelmaluokituksen perusteella

Kaikkia näitä on esitetty ohjelmabudjetoinnin ominaisuuksina, vaik­
ka eri maiden järjestelmissä pääpaino on ollut eri kohdissa eikä 
eräitä näistä ole hyväksytty kaikissa maissa ohjelmabudjetoinnin 
ominaisuuksiksi. Tällaisena eräissä maissa hyväksyttynä ja eräis­
sä " kiellettynä 11 ominaisuutena voidaan, mainita kvantitatiivisten 
menetelmien, kuten operatioanalyysin, systeemianalyysin ym. käyt­
tö, koska halutaan painottaa inhimillisen harkinnan tärkeyttä.

Niitamo on esittänyt ohjelmabudjetoinnin koostuvan seuraavista
. . . 54)..elementeistä:

- tarkasteltavan yksikön tai toiminnan koko toiminta-ajatus
- toiminta-ajatuksesta johdetut tavoitteet
- tavoitteista johdetut ohjelmat eri hankkeineen eli projek- 
teineen

- ohjelmien toteuttamiseen tarvittavat resurssit
- resurssien käytön hyöty/kustannus-selvitys tavoitteiden 
kannalta

Toiminnan on siis oltava sellaista, että sillä pyritään toiminta- 
ajatuksen täyttämiseen siten, että ohjelmien toteuttamisen avulla 
saavutetaan tavoitteet^ jotka on johdettu toiminta-ajatuksesta.
Eri ohjelmien toteuttamiseen tarvitaan erilaisia resursseja ja re­
surssien käyttöä tarkkaillaan analysoimalla resurssien kustannuk­
silla saavutettu hyöty tavoitteisiin nähden.

5.4.2. Ohjelmaperusteinen suunnittelu Suomessa

Suomessa ohjelmaperusteisen suunnittelun kehittäminen alkoi 1960- 
luvulla. Kehittämistyölle asetetut tavoitteet eivät aluksi olleet 
kovin korkeat, sen tarkoitus oli kehittää kustannuslaskentaa ja 
sitä kautta yksikköjen ohjausjärjestelmiä. Pääpaino oli kuitenkin

54) Niitamo s. 27
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kustannusten jälkikäteisessä laskemisessa. Viime vuosina on ke­
hitystyö kuitenkin laajentunut sisällöltään huomattavasti ja pää­
paino on koko ajan siirtynyt toiminnan suunnittelun puolelle. 
Nykyään keskitytään johtamisen, päätöksenteon ja ohjauksen edel­
lytysten kehittämiseen hallinnon eri tasoilla. Suunnittelu- ja 
laskentajärjestelmää koskevilla yleisohjeilla on määritelty, että 
suunnittelu- ja laskentajärjestelmä on kehitettävä sellaiseksi, 
että se palvelee ao. yksikön sisäisiä johtamistarpeita, valtion­
talouden ohjausta kokonaisuudessaan sekä yhteiskuntapoliittisen

55)suunnittelun yhteensovittamista ja suuntaamista. Järjestelmä
sisältää yksikön toiminnan päämääriä ja tavoitteita koskevat arvi­
ot toiminnan johtamisen kannalta oleellisessa laajuudessa sekä 
niiden tarkat kuvaukset. Lisäksi siihen kuuluu pitkän- ja keski­
pitkän aikavälin suunnittelu ja vuotuinen tulo- ja menoarviome- 
nettely sekä tavoitebudjetointi sekä kaikkia näitä vastaavat re­
kisteröinti-, raportointi-, analysointi” ja kuvausjärjestelmät.

Vuosina 1967 - 68 suoritettiin uudistus, jonka seurauksena jär­
jestelmään otettiin mukaan tehtäväluokitus. Tarkoituksena oli 
muodostaa budjetin luvut siten, että kukin niistä vastaisi tiet­
tyä tehtäväkokonaisuutta. Tehtäväluokitus on tarkoitus pitää 
stabiilina vuodesta toiseen, joskin vähäisiä muutoksia voidaan 
tehdä. Tähän päästäänkin, koska julkisen vallan toiminta ja teh­
tävät pysyvät suurelta osin samoina vuosien kuluessa ja tehtävä- 
luokitus, joka on laadittu asianmukaisesti päämääristä ja tar­
peista käsin ei muutu, vaikka niistä vastaavissa organisaatioissa 
joudutaan suorittamaan rakennemuutoksia. Tehtäväluokituksen mu­
kaanotto oli yksi tärkeä vaihe suunnittelutyön kehittämisessä. 
Tehtäväluokitus ei kuitenkaan ole sama kuin ohjelmaluokitus. Pit­
käaikaisen tehtävän suorittaminen voi tapahtua vaiheittain, eri­
laisten projektimuotoisten ohjelmien avulla, jotka saattavat jopa 
mennä ristiin tehtäväluokituksen kanssa. Tämän vuoksi on valtio­
varainministeriön piirissä toiminut työryhmä pitänyt tärkeänä täy­
dentää tehtäväluokitusta ajankohtaisilla, yleistä mielenkiintoa 
herättävillä asiakokonaisuuksilla. ^ Näitä asiakokonaisuus- 
eli rinnakkaisluokituksia voidaan oitää eräänlaisina ohjelmakoko­
naisuuksina. Ne perustuvat tiettyihin merkittäviin ongelmiin, ne 
valitaan erityisen harkinnan tuloksena ja niitä koskevat tiedot
55) Pitkänen s. 83
56) Pitkänen s. 88
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tuodaan esille erikseen päätöksentekoa varten.

Yksittäisten toimintayksikköjen suunnittelun havainnollistamisek­
si tarkastellaan Vesihallinnon suunnittelujärjestelmää erikseen, 
koska se edustaa sellaista järjestelmää, joka melko pitkälle on 
soveltanut ohjelmaperusteisen suunnittelun ja budjetoinnin tii­
moilta esitettyjä näkökohtia.

Vesihallituksen toiminta-ajatus on vesivarojen tarkoituksenmukai--
sen käytön turvaaminen. Toiminta-ajatuksesta johdettuja tehtäviä 
ovat:

- veden hankinta
- vesien suojelu
- vesien virkistyskäyttö
- vesivoima
- vesiliikenne ja uitto
- kalatalous
- tulvasuojelu, kuivatus ja kastelu

Tehtävien suorittamiseksi ja niille asetettujen päämäärien saavut­
tamiseksi on määritelty erilaisia toimintoja. Koko hierarkiaa 
selvittänee seuraava kuva:

toiminta-aj atus

päämäärät 
( tehtävät )

toiminnot

vesivarojen tarkoituksenmukainen käyttö

veden hait- vesien- 
suojelun 
päämää­
rät (ta­
voitteet)

yleiset veden käyt- 
tömuotokoh- 
taiset pää­
määrät (ta­
voitteet )

tavaikutus-päämäärät
( tavoit- ten torjun-

tapäämäärätteet )
( tavoit­
teet )

talo-

hal­
linto

mus
tutki-val-

vonta
raken-
tami-

kun-
nitte-
suun-

Kuva 13: Vesihallituksen tavoite-keinohierarkia
57) Pitkänen s. 88
58) Pitkänen s. 105

58)
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Vesihallinnon piirissä on suunnittelua kehitetty erilaisten pro­
jektien avulla. Projektien aiheina ovat olleet mm. ulkopuolisten 
toimintaedellytysten parantaminen, toiminnan taloudellisuuden ke­
hittäminen, organisaation tutkiminen ja edelleenkehittäminen sekä 
informaatiojärjestelmien kehittäminen.

Vesihallinnon suunnittelujärjestelmässä voidaan erottaa viisi eri
59)vaihetta:

1. Strateginen suunnittelu
2. Toimintaohjelman laatiminen
3. Toiminta- ja taloussuunnitelman laatiminen
4. Tulo- ja menoarvioehdotuksen laatiminen
5. Tavoitebudjetointi

Strateginen suunnitteluvaihe sisältää päämäärien ja tavoitteiden 
kartoittamisen ja toimintaperiaatteiden ja toiminnan yleisten 
kehysten luomisen. Toimintaohjelman laatiminen tapahtuu strate­
gisen suunnitteluvaiheen osoittamissa kehyksissä. Toiminta- ja 
taloussuunnitelma laaditaan taas toimintaohjelman perusteella. 
Tulo- ja menoarvioehdotuksen laatiminen, joka tapahtuu kaikkien 
edellisten pohjalta, on seuraava vaihe. Tavoitebudjetit käsittä­
vät vastuualuettakin ja projekteittain toiminnan suorite-, kustan­
nus- ja työaikabudjetit.

Vesihallinnon suunnittelujärjestelmä perustuu tavoitejohtamiseen. 
Suunnittelu tapahtuu eri vastuualueilla ja toimintaohjelmat synty 
vät siten eri yksiköiden välisen yhteistyön tuloksena. Vesihal­
linnon sisäisen suunnittelun kannalta muodostaa keskeisen asiakir 
jan toimintaohjelma. Se laaditaan 10 vuodeksi ja tarkistetaan 
vuosittain. Se sisältää yleistavoitteisiin perustuvat toiminnot- 
taiset tavoitteet, jotka puolestaan määräävät vastuualueiden toi- 
minnolliset tavoitteet.

5.4.3. Yksiköiden sisäinen laskentatoimi

Sisäisellä laskentatoimella tarkoitetaan yksikköjen toiminnan ja
59) Pitkänen s. 104
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taloudellisuuden suunnittelu- ja seurantajärjestelmää. Keskei­
senä osana siihen kuuluu pitkän ja keskipitkän suunnittelun lisäk­
si vuosittainen tavoitebudjetointi. Tulo- ja menoarviomenettelys- 
tä sekä hallinnollisesta kirjanpidosta sisäinen laskentatoimi poik­
keaa siltä osin, että se painottaa toiminnan suunnittelua ja toi­
minnan tuloksena saatavia suoritteita ja toiminnasta aiheutuvia 
kustannuksia.

Toimintayksikköjä sitovat valtion tulo- ja menoarviossa myönnetyt 
määrärahat eli tulo- ja menoarviota voidaan pitää rahoitusbudjet­
tina. Tavoitebudjetti on puolestaan toimintayksikön sisäinen, 
yksityiskohtaiseen toiminnan suunnitteluun perustuva budjetti, jon­
ka tarkoituksena on edistää sekä usean vuoden aikavälin suunnitel­
mien että tulo- ja menoarvion taloudellista toteuttamista. 
Suunnittelun perusteella asetetaan erilaisia tehtäviä sekä niiden 
avulla saavutettavaksi aiotut tavoitteet. Näiden perusteella 
määritellään suoritteiden saavuttamiseksi tarvittavat resurssit 
ja niiden kustannukset. Toimintayksikön tavoitebudjetti jaetaan 
vastuualuettaisiksi budjeteiksi, jolloin kukin vastuualue vastaa 
oman osabudjettinsa toteuttamisesta.

Toimintayksikön tavoitebudjetti koostuu useista erilaisista budje­
teista, joita voi olla esimerkiksi seuraavat:

- suoritebudjetti
- työaikabudjetti
- kustannusbudjetti
- investointibudjetti
- tulobudjetti

Kukin edellä mainituista voidaan jakaa mahdollisuuksien mukaan 
osiin. Jaotteluperusteina tulevat kysymykseen vastuualueet, teh­
tävät, ohjelmat, projektit, resurssilajit, kustannustajit, tulo- 
lajit ja ajanjaksot. Kokonaisuudessaan tavoitebudjetti kattaa yh­
den vuoden.

Tavoitebudjetin tarkoituksena on varmistaa se, että keskipitkän 
aikavälin suunnitelmat ja tulo- ja menoarvio voidaan toteuttaa. 
Niiden laatiminen ei kuitenkaan tapahdu ajallisesti näiden jälkeen, 
vaan alustavat tavoitebudjetit tarvitaan jo ennen tulo- ja menoar-
601 Pitkänen s. 108
61) Pitkänen s. 109
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vion laatimista, koska tällä toimenpiteellä saadaan vahvistetuk­
si tulo- ja menoarvion " ohjelmaperusteisuus ". 62 63^ Tavoitteena 
onkin, että tulo- ja menoarvion laatiminen on mahdollista alusta­
vien tavoitebudjettien avulla.

Toimintayksikön laskentatoimen selvittämiseksi on tarpeen tarkas­
tella tavoitebudjettien ja niitä vastaavien raporttien sisältöä 
sekä laskentatoimen suoritustekniikkaa.

Suunnittelun ja seurannan mahdollistamiseksi on oltava tiedossa 
ao. yksikön tehtävät. Nämä tehtävät järjestetään hierarkiseen 
järjestykseen, jolloin käytettävissä on tehtäväluokitus, johon vai­
kuttaa yksikkökohtaiset erityispiirteet. Tavoitteena voidaan kui­
tenkin pitää sitä, että kunkin yksikön tehtäväluokitus luodaan 
yleisen, koko valtionhallintoa koskevan tehtäväluokituksen pohjalta 
ottamalla siitä kullekin yksikölle sopivat osat ja sitä edelleen 
hienojakoistamalla niin pitkälle kuin on tarpeellista. Tehtävä- 
luokitus laaditaan toiminta-ajatuksen, toiminnan päämäärien ja toi­
mintamuotojen perusteella, joista on määrätty kutakin yksikköä kos­
kevassa laissa ja asetuksissa. Tehtäväluokitus muodostaa yhden kes­
keisen erittelyn sisäisessä laskentatoimessa. Toisen keskeisen 
erittelyn muodostaa jako vastuualueisiin. Vastuualuejaon pohjana 
on kunkin toimintayksikön organisaatiorakenne ja vastuualuejako 
on hierarkinen järjestelmä siten, että kaikista toiminnoista joku 
on vastuussa. Kolmannnen luokittelutavan muodostaa kustannus- ja 
resurssilajeittain tapahtuva luokitus. Kullakin yksiköllä on omat 
erityispiirteensä, jotka otetaan kustannuslajiluokittelussa huomi­
oon, joskin yleisimmät kustannuslajit ovat kaikille yksiköille yh­
teisiä. Tästä syystä on laadittu kaikille yksiköille sopiva perus­
luokitus, joka sisältää pääryhmittelyt ja vakiokustannuslajit, joi­
ta kaikkien yksiköiden on noudatettava.

Tietojen rekisteröintiä varten on myös luotu kaikille mahdollisim­
man sopivat yhtenäistilipuitteet, jotka ovat yhä edelleen kehitte-

63)lyn kohteena. Tilipuitteissa erotetaan seuraavat tililuokat:
1. Tasetilit ( aktiiva- ja passiivatilit )
2. Kustannuslajit ( resurssilajit, menolajit ).
3. Aputilit ja apuvastuualueet

62) Pitkänen s. 109
63) Pitkänen s. 114
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4. Vastuualueet
5. Tehtävät ( ohjelmat, toiminnot, projektit )

.6. Investoinnit ja siirtomenot
7. Vapaa
8. Vapaa
9. Tulolajit

Tililuokka 1 käsittää hallinnollisessa kirjanpidossa tarvittavat 
tasetilit, mutta siihen sisältyy myös sisäisen laskentatoimen tar­
vitsemia tilejä, kuten käyttöomaisuustilit. Tavallisin kirjaus 
sisäisessä laskentatoimessa koskee tililuokkia 2, 4 ja 5 eli kir­
jaus tapahtuu samanaikaisesti kustannuslajin, vastuualueen ja teh­
tävän mukaan.

Tavoitebudjettien ja kirjanpidon pohjalta suoritetaan kustannusten 
seurantaa, mikä on tärkeää ohjaustoimenpiteitä harkittaessa ja seu- 
raavia kausia suunniteltaessa.

Edellä selostetulla tavalla on yksiköiden sisäinen laskentatoimi 
hoidettu vasta hyvin harvoissa yksiköissä. Eri yksiköt ovat kehit­
telytyössään hyvin eri vaiheissa ja eräissä on sovellettu osia, 
esim. pelkästään toteutuneiden lukujen rekisteröinti edellä kuvatul­
la tavalla. Päämääränä on kuitenkin päästä lähivuosien aikana kai­
kissa yksiköissä tällaiseen suunnittelu- ja seurantajärjestelmään. 
Rekisteröinti tapahtuu Suomessa vielä erikseen siten, että hallin­
nollisen kirjanpidon ja sisäisen kirjanpidon järjestelmät muodosta­
vat omat ATK-pakettinsa eikä raportoitaessa voida taulukoida ris­
tiin hallinnollisen ja sisäisen kirjanpidon tietoja. Tämä johtuu 
siitä, että aluksi katsottiin sisäisen laskentatoimen olevan riip­
pumaton hallinnollisesta kirjanpidosta. Kehitys on kuitenkin kul­
kemassa tämän epäkohdan poistamiseen.

5.5. Julkisen talouden laskentatoimen ja variabiliteettilaskennan 
yhtymäkohtia

Julkisen talouden ohjelmaperusteinen suunnittelu perustuu pitkälti 
samoille periaatteille kuin variabiliteettilaskentakin. Kehittä­
misen tarkoituksena on ollut luoda päätöksentekijää avustava las-
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kentajärjestelmä. Madsenin päämääränä oli kehittää tietopankki- 
mainen rekisteröintijärjestelmä, josta päätöksentekijät saavat 
kaiken mahdollisen informaation, mitä he tarvitsevat erilaisissa 
ongelmatilanteissa päätöstensä perustaksi. Julkisen talouden 
laskentatoimesta on taas sanottu, että sen hyvyys, tarkoituksen­
mukaisuus - voidaanpa sanoa sen olemassaolon oikeutus - tulee esiin 
siinä, kuinka hyvin se pystyy avustamaan päätöksentekijää, johta­
jaa, päätöksentekotilanteissa ja yleensä johtamistyössä. Kum­
mankin järjestelmän tarkoituksena on ollut siis päätöksenteon avus­
taminen ja päätösten laatutason kohottaminen siinä laajuudessa, 
kuin informaation tuottamisella on siihen mahdollisuus.

Sekä ohjelmaperusteinen suunnittelu-järjestelmä, että variabili- 
teettilaskenta korostavat suunnittelun merkitystä. Toiminnan pää­
määrien selvittäminen ja tarkka ilmaiseminen on erittäin keskeises­
sä asemassa. Tavoitteet on johdettu päämääristä ja toiminta-aja­
tuksesta käsin ja tavoitteiden saavuttamiseen pyritään erilaisten 
toimintojen kautta. Kumpikin järjestelmä korostaa sitä, että las­
kentatoimessa pitää siirtää pääpaino toimeenpanosta ja valvonnasta 
suunnitteluun näitäkään unohtamatta.

Madsenin variabiliteettilaskennan tavoite- ja vastuualueluokkien 
hierarkisellä järjestyksellä on keskeinen asema. Myös julkisen ta­
louden laskentatoimessa käytetyt luokitukset ovat hierarkisesti 
järjestettyjä. Ohjelmarakenne koostuu pääohjelmista, ohjelmista, 
osaohjelmista jne. ja vastaava luokittelutapa on havaittavissa 
myös tehtäväluokituksen kohdalla.

Sekä variabiliteettilaskenta että ohjelmaperusteinen suunnittelu 
korostavat vastuun osoittamisen tärkeyttä. Kaikelle toiminnalle 
on osoitettava vastuualue ja vastuuhenkilö, koska se auttaa tavoit­
teiden saavuttamisessa ja helpottaa tarkkailua.

Suunnittelu- ja budjetointipuolella havaittavien yhtenevyyksien 
lisäksi on myös sisäisen kirjanpidon tilipuitteistossa ja suorit­
tamistavassa havaittavissa yhtäläisyyksiä. Sisäinen kirjanpito 
noudattaa molemmissa järjestelmissä samaa systematiikkaa kuin bud­
jetointikin. Kaikki kustannuserät kirjataan kolmen eri dimension
641 Marjanen - Halavaara s. 199
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mukaan samanaikaisesti, jolloin kustannukset tulee kohdistetuksi 
kustannuslajeittain, vastuualueittain ja tavoitteittain tai oh— 
jelmittain ( tehtävittäin ).

Suurimpana vaikeutena on variabiliteettilaskentaa sovellettaessa 
havaittu vaikeus luoda sellainen tavoitehierarkia, joka kattaa 
kaiken toiminnan. Hansson ja Hellsvik ovat tutkiessaan ruotsalai­
sen ohjelmaperusteisen suunnittelun ja Madsenin ajatusten yhtymä­
kohtia havainneet saman vaikeuden myös julkisen talouden laskenta­
toimen ohjelmarakennetta luotaessa. Tavoiterakenteen luomisessa 
on lähdettävä siitä, että ensisijassa tutkitaan aktiivisesti si­
tä toimintaa, mitä virastoissa suoritetaan. Sekä tavoitteiden
että ohjelmien ryhmittelyssä on kiinnitettävä huomiota seuraaviin 
seikkoihin:

1. tavoitteet/ohjelmat on ryhmiteltävä hierarkisesti
2. alajaottelua ei viedä pitemmälle kuin se on tarkoituksen­

mukaista
3. jokaisella tavoitteella/ohjelmalla on oltava itseisarvo
4. tavoitteita/ohjelmia on voitava tarkastella toisistaan 

riippumattomina
5. tavoitteiden/ohjelmien on oltava operationaalisesti 

määriteltyjä - niitä pitää voida mitata
6. jokaiseen tavoitteeseen/ohjelmaan on voitava yhdistää 

organisatorinen vastuu

Vaikka ohjelmabudjetointi ja variabiliteettilaskenta ovat kehitty­
neet aluksi toisistaan erillään, voi ohjelmabudjetoinnin edelleen- 
kehittelyssä siitäkin huolimatta, että variabiliteettilaskenta on 
kehitetty ansaintataloudellisille yrityksille, olla tarkoituksen­
mukaista soveltaa tavoitebudjetoinnin ja variabiliteettilaskennan 
teoriaa ja tehtyjä ratkaisuja.

65) Hansson - Hellsvik s. 255
66) Hansson - Hellsvik s. 252
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б. YHTEENVETO

Tutkielman tarkoituksena oli löytää lähdekirjojen ja omien poh­
diskelujen avulla perusteluja esitetyille väitteille, joiden mu­
kaan monilaatuisella ja monenkertaisella kirjanpidolla pystytään 
tuottamaan enemmän informaatiota ja useimmiten paremmassa muodos­
sa kuin perinteisillä rekisteröintijärjestelmillä. Tutkimuksen 
kuluessa on tullut esiin seikkoja, jotka puoltavat tällaisten 
väitteiden esittämistä.

Monilaatuisuus tuo uusia ulottuvuuksia kirjanpitoon, mistä ehkä 
johtuu se, että monilaatuisesta kirjanpidosta käytetään myös ni­
mitystä moniulotteinen kirjanpito. Uudet ulottuvuudet johtuvat 
siitä, että luovutaan ajatuksesta, että vain rahamääräisten re­
kisteröintien suorittaminen kuuluu kirjanpidon tehtäväkenttään. 
Määrällisten tietojen rekisteröinnillä on kuitenkin tärkeä teh­
tävä joko osana kirjanpitoa tai sitä täydentävänä tekijänä. Iji- 
rin esittämä monilaatuinen kirjanpito mahdollisti useiden perin­
teisesti toisistaan erillään pidettyjen rekisteröintijärjestelmi­
en yhdistämisen samaan järjestelmään, jolloin yhteys rahamääräis­
ten ja niitä vastaavien määrällisten rekisteröintien välillä säilyi 
paremmin kuin perinteisesti, jolloin rekisteröinti tapahtui koko­
naan eri " kirjoissa ". Lisäinformaation tuottaminen mahdollis­
taa tarkkailun suorittamisen, koska samoissa tilipuitteissa näkyy 
uhrattu panos ja sillä saavutettu tulos, mikä ei perinteisessä kir­
janpidossa näy yhtä helposti. Käytännössähän tulee kuitenkin vai­
keuksia sovellettaessa Ijirin esittämää monilaatuista kirjanpitoa 
varsinkin eri kausien välisen vertailun suorittamisessa ja tilien 
rytmittämisessä, jos kirjanpitoaineisto ja tilien määrä on melkoi­
nen, Ijirin ajatusten arvo ei kuitenkaan ole siinä, että se pyr­
kisi olemaan käytännössä sovellettava mahdollisimman paras järjes­
telmä vaan siinä, että se painottaa, ettei löydy mitään syytä sil­
le, että markkamääräinen kirjanpito olisi se ainoa " oikea kirjan­
pito ". Kirjanpitojärjestelmien kehittymisen ja ATK-systeemien 
yleistymisen myötä onkin tullut tavalliseksi rekisteröidä muuta­
kin kuin markkamääräistä tietoa samanaikaisesti tavallisten raha­
määräisten vientien kanssa, jolloin hyväksikäyttäjällä on käytös­
sään perusteellisempaa tietoa, kuin mitä pelkät rahamääräiset erät



95

voivat kertoa. Ymmärrettäessä kirjanpito laskentatoimen rekis- 
teröintehtävän hoitamisena, laajenee monilaatuisuuden merkitys 
myös varsinaisen kirjanpidon ulkopuolelle. Yrityksessä rekis­
teröidään päivittäin reaaliprosessiin ja muihinkin yrityksen ta­
pahtumiin liittyviä määrälukuja, joiden hyväksikäyttö tapahtuu 
joko kirjanpidossa tai erilaisten laskelmien lähdeaineistona. 
Lisäksi kaikki yrityksessä rekisteröity määrällinen tietoaines 
on tärkeä tietopohja laadittaessa suunnitelmia seuraaville kau­
sille, sillä suunnitelmathan tehdään määrällisessä muodossa ja 
vasta budjetoitaessa ne muunnetaan rahamääräisiksi eriksi. Yri­
tyksessä rekisteröitävien määrällisten tietojen hyväksikäyttäji­
nä ovat myös muut kuin laskentahenkilöstö tai yrityksen johto.
Aines- ja tarvikekirjanpito on erittäin tärkeää valmistusosas­
toille ja vastaavasti ei myyntihenkilöstö selviydy ilman ajan 
tasalla olevaa valmistevarastokirjanpitoa ja jokainen yritykses­
sä pitää palkkakirjanpidon pohjana olevaa tuntikirjausten suorit­
tamista tarpeellisena, koska se mahdollistaa kaikille työnteki­
jöille heille kuuluvan ansion.

Variabiliteettilaskennassa voidaan soveltaa markkamääräisen rekis­
teröinnin lisäksi myös ei-rahamääräisten tietojen rekisteröintiä. 
Tällöin saadaan selville yhteys uhrattujen panosten ja saavutet­
tujen tulosten välille. Tällaisten rekisteröintien pohjalta voi­
daan suunnittelussa käyttää mm. lineaarista ohjelmointia ja muita 
matemaattisia malleja, joskin olosuhteitten ja muiden ei-vaikutet- 
tavissa olevien tekijöiden kohdalla on aina samat ongelmat käyte­
tystä systeemistä riippumatta.

Kuten tutkielmassa on tullut ilmi, ei Kirjanpitolaki estä käyttä­
mästä kirjanpidossa monilaatuista tai monenkertaista kirjaamista, 
vaikka se vaatiikin kirjaamisen ainoastaan markkamääräisenä kahden 
näkökulman mukaan. Näiden pakollisten rahanlähde-ja -käyttönäkökul- 
mien lisäksi voidaan kirjanpitoon mahduttaa erilaisia näkökulmia 
vaikkapa kymmenenkin, jos se informaation tuottamisen ja hyväksi­
käytön kannalta on oleellista ja järjestelmä täyttää Kirjanpito­
lain säännöksen tilijärjestelmän selkeydestä. Tavallisinta lie­
nee kolmi- tai nelinkertainen kirjanpito, jolloin lisäluokittelu- 
perusteina käytetään toiminnanhaaraa, toimipaikkaa, osastoa jne.
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Lisäluokittelunäkökulmat lisäävät tietämystämme yrityksen eri 
osien tai sen harjoittamien toimintojen vaikutuksesta koko yri 
tyksen toimintaan.

Ulkoisen kirjanpidon lisäksi monenkertaista kirjanpitoa eli rekis­
teröintiä sovelletaan myös sisäisessä kirjanpidossa, missä monen­
kertaisella rekisteröinnillä saadaan eriteltyä syntyneet kustan­
nukset niiden syntyyn vaikuttaneiden tekijöiden mukaan. Varia- 
biliteettilaskenta perustuu sisäisen kirjanpidon puolella juuri 
tähän. Kustannukset rekisteröidään yhtäaikaisesti kolmen eri nä­
kökulman mukaan, jolloin kirjanpito kertoo, mistä kustannuslajis- 
ta on kysymys, millä vastuualueella se on syntynyt ja minkä ta­
voitteen saavuttamiseksi se on uhrattu. Variabiliteettilaskennan 
kehittäjä on lähtenyt liikkeelle seuraavan kuvion kertomasta to­
tuudesta, ettei kirjanpitoa ilman budjetointia, ei budjetointia 
ilman suunnittelua jne.

Kuva 14 : Kirjanpidon, budjetoinnin ja suunnittelun yhteys 67}

Tämän ajatuksen pohjalta on selvää, että järjestelmässä on pyrit­
tävä siihen, että kaikki kolme käyttävät samaa terminologiaa ja 
tilipuitteistoa. Kirjanpito ja budjetointi käyttävät variabili- 
teettilaskennassa samaa tilipuitteistoa ja systematiikkaa eli 

• rekisteröintiä kustannuslajin, vastuualueen ja tavoitteen mukaan, 
mikä myös vastaa suunnittelijan työssään soveltamaa ajatuskulkua 
ja termistöä. Variabiliteettilaskennan erityispiirteet tulevat 
esille tavoitteiden ja vastuualueiden hierarkisessa järjestykses­
sä, Hierarkiat kattavat koko yrityksen, tavoitteiden avulla luo­
daan yrityksestä ja siinä harjoitettavasta toiminnasta kokonais­
kuva ja vastuualuehierarkia kattaa kaikki yrityksen vastuualueet. 
Tavoitteiden avulla yhdistetään yrityksessä harjoitettavat poli­
tiikat ja lyhyen tähtäimen toimintasuunnitelmat toisiinsa ja nii­
den avulla pyritään yrityksen päämäärien saavuttamiseen. Vastuu- 
aluehierarkian avulla sidotaan toimintasuunnitelmat yrityksen or­
ganisaatioon, ja sen olemassaolo auttaa suunnitelmien läpiviennis-

67) Malmqvist, yhteenveto.
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sä. Variabiliteettilaskennan kehitettiin yrityksen tietopankki- 
maiseksi rekisteröintijärjestelmäksi, joka sisältää tarvittavat 
tiedot erilaisten ongelmien ratkaisemista varten. Tällaiseen 
järjestelmään päästään luopumalla keinotekoisten jaottelujen 
käytöstä kohdistettaessa kustannuksia ja soveltamalla rekiste­
röitäessä välitöntä aiheuttamisperiaatetta. Tuloksena on rekis­
teröintijärjestelmä, joka sisältää tietoaineiston käyttökelpoi­
sessa muodossa muokattavaksi eri hyväksikäyttöalueita varten it­
se järjestelmän ulkopuolella.

Päätösten laatutason nousuun voidaan vaikuttaa juuri tällä perus­
tietojen käyttökelpoisella muodolla, kustannukset on kohdistettu 
juuri niille tekijöille, joista ne aiheutuvat, joten on mahdollis­
ta välttää virhepäätelmien teko päätöksentekovaiheessa. Varia- 
biliteettilaskenta paljastaa siis syy-yhteydet kustannusten ja nii­
tä aiheuttavien tekijöiden välillä.

Variabiliteettilaskenta on myös johdon apuväline ohjaustehtävän 
hoitamisessa. Myös tällöin tavoitehierarkialla on tärkeä osuus, 
koska se on laadittu yrityksen päämäärien ja politiikkojen poh­
jalta.

Vertailevan tutkimuksen tuloksena tuli esille, että eri lähtö­
kohdista lähteneet kehitysilmiöt, toisaalta variabiliteettilas­
kennan kehittäminen ja toisaalta julkisen talouden laskentatoimen 
puolella kehitetty ohjelmaperusteinen suunnittelu, ovat pääätyneet 
melko lähelle toisiaan. Molemmissa painotetaan suunnittelun tär­
keyttä ja kirjanpidon ja budjetoinnin yhteyttä samoissa rekiste­
röintijärjestelmissä .

Variabiliteettilaskenta tarjoaa myös perustan yrityksen systeemi­
teoreettiselle tarkastelulle. Silloin yritystä pidetään vastuu- 
aluehierarkian mukaisesti alasysteemeiksi jaettuna systeeminä.
Sen ohjaus tapahtuu tavoitteitten kautta. Tavoitehierarkia on 
siis myös systeemi, joka on jaettu alasysteemeiksi. Toiminnan 
suunnan määräävän tavoitesysteemin ja toiminnan toteutuksesta vas­
taavan vastuualuesysteemin kokonaisuudesta muodostuu tiettyyn ta­
loudelliseen tavoitteeseen tähtäävä systeemi.
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Tutkielman kuluessa on esitetty monilaatuisen ja monenkertaisen 
kirjanpidon tarjoamia mahdollisuuksia informaation tuottamiseen 
ja hyväksikäyttöön. Yrityskohtaisista erityispiirteistä sitten 
riippuu, missä laajuudessa se on tarkoituksenmukaista kunkin yri­
tyksen kohdalla, koska on muistettava, että tietojen tuottamisen 
kustannukset eivät saa ylittää niillä saatavan hyödyn arvoa.
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